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Аналіз сучасного стану реалізації кадрової 
політики фітнес-клубів

Олександр Ажиппо
Галина Путятіна

У статті здійснено аналіз сучасного стану реалізації кадрової політики фітнес-клубів м. Харкова. Запропоновано на-
прями реформування системи оздоровчо-рекреаційної рухової активності. 
Мета: розкрити основні положення механізму реалізації кадрової політики у системі оздоровчо-рекреаційної рухової 
активності (на прикладі фітнес-клубів). 
Матеріал і методи: метод аналізу наукової літератури та документальних джерел, аналіз передового вітчизняного 
досвіду, метод системного аналізу, метод соціологічного опитування, методи математичної статистики. Анкетування 
проводилось з метою аналізу стану та перспектив розвитку системи оздоровчо-рекреаційної рухової активності на-
селення на регіональному рівні (зокрема, аспектів реалізації кадрової політики фітнес-клубами). В анкетуванні при-
йняли участь 53 респонденти, серед них 10 – представники органів управління ФКС та системи "Спорт для всіх", 12 – 
науково-педагогічні працівники, 31 – представники фітнес-клубів м. Харкова. 
Результати: розкрито механізм реалізації кадрової політики фітнес-клубами, проаналізовано стан та перспективи 
цього напряму роботи в галузі фітнесу. 
Висновки: у результаті проведеного дослідження узагальнено функції, які виконує компетентний фахівець фітнес-
клубу. Сформовано механізм реалізації кадрової політики суб’єктами галузі фітнесу та обґрунтовано принципи його 
реалізації. Встановлено першочергові заходи реформування галузі фітнесу в контексті реалізації кадрової політики.

Ключові слова: кадрова політика, фітнес-клуб, суб’єкти системи оздоровчо-рекреаційної рухової активності, опти-
мізація.
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Вступ

У сучасних умовах актуалізується питання створення 
необхідних умов для залучення людей до повсякденної 
та спеціально організованої рухової активності належної 
тривалості, інтенсивності та регулярності. В Україні че-
рез ряд об’єктивних та суб’єктивних причин нереалізо-
ваними ще залишаються значні резерви для підвищення 
мотивації населення до рухової активності, формуван-
ня відповідних інтересів, використання організаційно-
управлінських можливостей різних суб’єктів системи 
оздоровчо-рекреаційної рухової активності, визначення 
стратегічних напрямів та обґрунтування інноваційних 
технологій для створення середовища, яке спонукатиме 
до використання оздоровчо-рекреаційної рухової актив-
ності [1; 7; 9].

Істотний внесок у зміцнення здоров'я громадян і в 
утвердження здорового способу життя в країні здатні вне-
сти організації фітнес-індустрії, а саме фітнес-клуби, і їх 
головний активний ресурс – кадри [3; 5; 6].

Орієнтація ефективного менеджменту в галузі фітне-
су має приймати вектор оптимальної кадрової політики в 
усіх суб’єктах. Тим часом факторами, що стримують у на-
шій країні розвиток галузі фітнесу, виявилися нестача ка-
дрів і низький рівень професійної підготовки працюючих 
у цій сфері фахівців [2; 4; 8]. Це дає підставу розглядати 
питання кадрової політики суб’єктів системи оздоровчо-
рекреаційної рухової активності населення (зокрема, 
фітнес-клубів) у якості самостійного предмета досліджен-
ня.

Мета дослідження: розкрити основні положен-
ня механізму реалізації кадрової політики в системі 
оздоровчо-рекреаційної рухової активності (на прикладі 
фітнес-клубів).

Матеріал і методи дослідження

З метою аналізу стану та перспектив розвитку систе-
ми оздоровчо-рекреаційної рухової активності населення 
на регіональному рівні (зокрема, аспектів реалізації ка-
дрової політики фітнес-клубами) проводилось анкетуван-
ня. В анкетуванні прийняли участь 53 респонденти, серед 
них 10 представників органів управління ФКС та системи 
"Спорт для всіх", 12 науково-педагогічних працівників, 
31 – представники фітнес-клубів м. Харкова.

Методи дослідження: аналіз спеціальної наукової лі-
тератури та документів, аналіз передового вітчизняного 
досвіду, метод системного аналізу, організаційний аналіз, 
метод соціологічного опитування, методи математичної 
статистики. 

Результати дослідження

Кадрова політика є стратегічною діяльністю із ціле-
визначення, ідеологічного та програмного забезпечення 
формування розвитку та використання людських, трудо-
вих, кадрових ресурсів як головної передумови побудови 
будь-якої економічної одиниці. Зазначена діяльність має 
системний та динамічний характер і реалізується орга-
нами державної влади і місцевого самоврядування, без-
посередньо суб’єктами економічної діяльності та іншими 
стейкхолдерами. Кадрова політика здійснюється шляхом 
цілеспрямованих спільних дій усіх зацікавлених суб’єктів у 
форматі соціального діалогу. 

У широкому сенсі під поняттям "державна кадрова по-
літика у галузі фітнесу" слід розуміти системну діяльність 
державних органів влади, яка спрямована на формуван-
ня, удосконалення, впровадження комплексу стандартів, 
професійних вимог до службовців, педагогічних та інших 

Харківська державна академія фізичної культури, 
Харків, Україна
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працівників галузі, критеріїв їх підбору, підготовки та пе-
репідготовки, підвищення рівня кваліфікації, раціональ-
ного використання кадрового потенціалу та його збере-
ження на основні кількісно-якісних прогнозів і перспектив 
розвитку галузі фітнесу.

Як доводять результати організаційного аналізу ді-
яльності фітнес-клубів, кадрова політика тісно пов'язана 
з усіма галузями їх господарської політики. Узагальнен-
ня передового вітчизняного досвіду формування та ре-
алізації кадрової політики в галузі фітнесу показало, що 
на практиці уже реалізується механізм в основі якого 
фітнес-клуби, орієнтуючись на організаційні цілі, аналізу-
ючи вплив внутрішніх та зовнішніх чинників, застосовують 
певні принципи, що визначають кадрову політику окремо-
го суб’єкта (рис. 1).

Кадрова політика передбачає розробку конкретних 
дій з управління штатом співробітників, спрямованих на 
вирішення цільових завдань фітнес-клубу. Компетентно 
розроблена кадрова політика дозволяє структурувати 
всю діяльність з персоналом в цілісну систему, яка в по-
дальшому буде спрямована на збільшення продуктивнос-
ті праці персоналу і результативність діяльності клубу. Як 
відомо, персонал фітнес-клубу складається з:

обслуговуючого персоналу; −	
тренерського складу; −	
фахівців додаткових послуг; −	
керівництва. −	

У сфері роботи та навчання персоналу адміністратив-
ний менеджмент має вирішувати певні завдання, а саме: 

набір працівників, що будуть здійснювати діяль-•	
ність в рамках фітнес-проекту (відповідно до посадових 
обов’язків), враховуючи стабільно зростаючий попит на 
фахівців галузі фітнесу; 

проведення навчальної роботи серед персоналу •	
щодо розвитку комунікативних навичок (можливість ро-
боти фітнес-тренера у клубах різних форматів та запитів 

клієнтів);
надання можливості для продуктивної діяльності та •	

водночас зменшення рівня показника плинності кадрів 
(створення командного духу), враховуючи необхідність 
оновлення та диверсифікації послуг.

Аналіз цієї роботи 15 фітнес-клубів м. Харкова дозво-
лив встановити наступні шляхи пошуку персоналу: 

розміщення оголошення про пошук інструктора •	
групових програм на тематичних платформах у мережі 
Інтернет та міських дошках з подальшим проведенням 
співбесіди; 

самостійне навчання майбутніх інструкторів про-•	
фільним фахівцем з оздоровчого фітнесу. 

При чому всі клуби використовують обидва ці шляхи, 
оскільки: 

фітнес-клуб навчає майбутніх фахівців саме тим ас-•	
пектам роботи, які задовольняють запитам відвідувачів 
конкретного фітнес-клубу;

є можливість краще пізнати потенційного фітнес-•	
тренера до фактичного прийому на роботу (проведення 
пробних тренувань, індивідуальні іспити, оцінка психоло-
гічного фактору); 

підвищується рівень лояльності та причетності до ді-•	
яльності клубу;

оплата за навчання дає змогу підвищити доходи •	
клубу.

Поряд з цим, недолік полягає в тому, що дані інструк-
тори не є досвідченими, відповідно необхідно проводити 
пильний контроль за якістю послуг, які надаються.

У результаті проведеного дослідження нами з’ясовано, 
що на думку респондентів компетентний фахівець фітнес-
клубу виконує наступні функції:

1) рекреаційно-просвітницька;
2) ціннісно-оздоровча;
3) мотиваційна;
4) соціально-культурна;
5) освітньо-виховна.
(Ступінь узгодженості респондентів складає W – 0,74) 
Також встановлено, що 77,3% респондентів вважа-

ють рівень забезпечення вітчизняних фітнес-клубів ква-
ліфікованими фахівцями з менеджменту, маркетингу та 
адміністрування недостатньо високим. Значна кількість 
опитаних фахівців (66,9%) вважають рівень забезпечен-
ня вітчизняних фітнес-клубів кваліфікованими фітнес-
тренерами недостатньо високим. Це, на наш погляд, 
пояснюється обраними шляхами реалізації кадрової по-
літики адміністрації досліджуваних фітнес-центрів, які 
потребують оптимізації та узгодження з усіма суб’єктами 
системи оздоровчо-рекреаційної рухової активності на-
селення. 

Цей факт підтверджується ранжуванням респонден-
тами означених критеріїв відбору персоналу в системі 
фітнес-клубів:

1) рівень та профіль освіти;
2) професійні навички;
3) характер мотивації до праці;
4) особисті навички; 
5) рівень мотивації; 
6) вік;
7) зовнішній вигляд;
8) стать.
(Ступінь узгодженості респондентів складає W – 0,71) 

(рис. 2).
Також встановлено, що 87% респондентів впевнені, Рис. 1. Механізм реалізації кадрової політики 

суб’єктами галузі фітнесу
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що наявність диплома про вищу освіту не може в повній 
мірі вважатися кінцевою точкою в освіті фахівця у сфері 
фітнесу. Фітнес – це не та сфера, в якій людина, колись 
отримавши сертифікат або диплом, може багато років 
працювати по одній і тій же схемі. Фітнес-тренер повинен 
постійно самовдосконалюватися, володіти певними осо-
бистісними якостями. Цей процес творчий і вимагає по-
шуку нових підходів.

Певне місце в реалізації оптимальної кадрової політи-
ки відводиться труднощам, які є у роботі фахівця з фітнесу 
(W – 0,81). 

 Набір і комплектування груп.1) 
 Велика завантаженість громадською роботою.2) 
 Недостатня кількість навчально-методичної літера-3) 

тури.
 Недоліки в медичному забезпеченні тренувального 4) 

процесу.
 Труднощі, пов'язані з умовами життя і побуту.5) 
 Недостатній особистий досвід тренерської роботи.6) 
 Відсутність злагодженого дружнього колективу. 7) 
 Недостатній розвиток деяких особистих якостей і 8) 

особливостей характеру.
 Відсутність умінь організовувати свою працю раці-9) 

онально.
Недоліки менеджменту та маркетингу фітнес-10) 

послуг.
Велика завантаженість господарськими питання-11) 

Рис. 2. Критерії відбору персоналу 
в фітнес-клубах

ми.
Труднощі, пов'язані з недооцінкою оздоровчо-12) 

рекреаційної рухової активності у населення, зокрема, 
молоді.

Як доводять результати проведеного дослідження, 
кадрова політика тісно пов'язана з усіма галузями госпо-
дарської політики організації. З головної мети кадрової 
політики можна вивести підцілі для управління персона-
лом, наприклад, надати трудові ресурси певної якості 
і кількості до встановленого терміну, на встановлений 
період, на певні робочі місця. На основі таких цільових 
установок можна визначити зміст кадрової політики в ор-
ганізації. Основний принцип кадрової політики полягає в 
тому, що однаково необхідно досягнення індивідуальних і 
організаційних цілей.

Висновки / Дискусія

Узагальнення передового вітчизняного досвіду фор-
мування та реалізації кадрової політики в галузі фітнесу 
показало, що на практиці уже реалізуються основні її по-
ложення відповідно до певних принципів, виходячи із цілей 
фітнес-клубів та аналізуючи вплив внутрішніх та зовнішніх 
чинників, що визначають кадрову політику суб’єкту. Аналіз 
актуальних аспектів проблеми реалізації кадрової політи-
ки в галузі фітнесу, виходячи з результатів проведеного 
дослідження, показав, що першочерговими заходами її 
реформування є: закріплення на законодавчому рівні пи-
тання щодо роботи у фітнес-клубах фахівців виключно з 
профільною фізкультурною освітою (81,7%); розширення 
мережі доступних фітнес-клубів (64%); розробка доступ-
них інструментів для організації самостійної оздоровчо-
рекреаційної рухової активності населення (58%). Диску-
сійними залишаються питання державного регулювання 
та контрою функціонування та розвитку галузі фітнесу, 
зокрема, реалізації кадрової політики фітнес-клубами, 
представниками приватного сектору.

Перспективи подальших досліджень полягають в 
розробці оптимальної моделі управління кадрами в галузі 
фітнесу.  

Конфлікт інтересів. Автори заявляють, що немає конфлікту інтересів, який 
може сприйматись таким, що може завдати шкоди неупередженості статті.
Джерела фінансування. Ця стаття не отримала фінансової підтримки від 
державної, громадської або комерційної організації.
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Аннотация. Александр Ажиппо, Галина Путятина. Анализ современного состояния реализации кадровой полити-
ки фитнес-клубов. В статье проведен анализ современного состояния реализации кадровой политики фитнес-клубов г. Харьков. 
Предложены направления реформирования системы оздоровительно-рекреационной двигательной активности. Цель: раскрыть 
основные положения механизма реализации кадровой политики в системе оздоровительно-рекреационной двигательной актив-
ности (на примере фитнес-клубов). Материал и методы: метод анализа научной литературы и документальных источников, анализ 
передового отечественного опыта, метод системного анализа, метод социологического опроса, методы математической статисти-
ки. Анкетирование проводилось с целью анализа состояния и перспектив развития системы оздоровительно-рекреационной дви-
гательной активности населения на региональном уровне (в частности, аспектов реализации кадровой политики фитнес-клубами). 
В анкетировании приняли участие 53 респондентов, среди них 10 – представители органов управления ФКС и системы "Спорт для 
всех", 12 – научно-педагогические работники, 31 – представители фитнес-клубов г. Харьков. Результаты: раскрыт механизм ре-
ализации кадровой политики фитнес-клубами, проанализировано состояние и перспективы этого направления работы в области 
фитнеса. Выводы: в результате проведенного исследования обобщены функции, которые выполняет компетентный специалист 
фитнес-клуба. Сформирован механизм реализации кадровой политики субъектами отрасли фитнеса и обоснованы принципы его 
реализации. Установлены первоочередные меры реформирования отрасли фитнеса в контексте реализации кадровой политики.

Ключевые слова: кадровая политика, фитнес-клуб, субъекты системы оздоровительно-рекреационной двигательной актив-
ности, оптимизация.

Abstract. Oleksandr Aghyppo & Galina Putiatina. Analysis of the current state of implementation of fitness clubs personnel 
policy. The article analyzes the current state of implementation of the personnel policy of fitness clubs in Kharkov. The directions of reforming 
the system of recreational and motor activity are proposed. Purpose: to reveal the main provisions of the mechanism for the implementation 
of personnel policy in the system of recreational motor activity (for example, fitness clubs). Material & Methods: method of analysis of 
scientific literature and documentary sources, analysis of advanced domestic experience, method of system analysis, method of sociological 
survey, methods of mathematical statistics. The survey was conducted in order to analyze the state and prospects of development of the 
system of health and recreational motor activity of the population at the regional level (in particular, aspects of the implementation of personnel 
policy by fitness clubs). 53 respondents took part in the survey, among them 10 were representatives of the management of the physical 
culture and sport bodies and the "Sport for All" system, 12 were scientific and pedagogical workers, 31 were representatives of fitness clubs 
in Kharkiv. Results: evealed the mechanism for implementing personnel policy by fitness clubs, analyzed the state and prospects of this area 
of work in the field of fitness. Conclusion: as a result of the study, the functions that are performed by a competent fitness club specialist 
are summarized. A mechanism for the implementation of personnel policy by the subjects of the fitness industry has been formed and the 
principles for its implementation have been substantiated. Established priority measures to reform the fitness industry in the context of the 
implementation of personnel policy.

Keywords: personnel policy, fitness club, subjects of the system of recreational motor activity, optimization.
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УДК 37.042.1:613.96-057.874

Характерні відмінності у виборі факторів 
здорового способу життя як складових 

індивідуальної фізичної культури 
сучасних школярів 

Оксана Марченко

У статті розглянуто фактори здорового способу життя, яких дотримуються школярі різних вікових груп. 
Мета: дослідити вікові особливості формування факторів здорового способу життя як складових індивідуальної фізич-
ної культури школярів 11–17 років. 
Матеріал і методи: у досліджені взяли участь 628 осіб (юнаків – 282; дівчат – 346). Для вирішення завдань досліджен-
ня було проведено анкетування респондентів "Визначення мотивів та інтересів школярів у галузі фізичної культури і 
спорту". 
Результати: визначено, що руховий режим, як один з головних факторів здорового способу життя у юнаків і дівчат 
14–17 років, залишається на останньому місці, крім учнів спортивних класів. Доведено, що тільки 34,1% випускників, 
48,9% учнів 9-го класу та 33,3% десятикласників не вживають алкогольні напої. Найбільший відсоток серед юнаків, які 
палять, визначений у 7-му та 8-му класах (33,3% та 22,7% відповідно). Юнаки випускних класів більше дотримуються 
здорового способу життя, відсоток тих, хто палить, зменшується до 14,6%. Серед дівчат виявлено, що палять 23,3% 
дев’ятикласниць. 
Висновки: доведено, що у віковому аспекті між юнаками та дівчатами існують досить суттєві розходження у виборі 
пріоритетних факторів здорового способу життя, яких вони дотримуються протягом тижня. Відношення до шкідливих 
звичок також є різним та неоднозначним. Тобто, з віком змінюються пріоритети ціннісних орієнтацій молоді, а фактор 
статі має вплив на формування уявлень юнаків і дівчат на ведення здорового способу життя.

Ключові слова: школярі, юнаки, дівчата, здоровий спосіб життя, фізична культура, спорт, шкідливі звички.
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Вступ

Глибока соціально-економічна криза, яка охопила всі 
галузі економіки і сфери людського буття в Україні, воєнні 
дії на сході країни обумовили значні незворотні демогра-
фічні втрати. 

За даними щорічної доповіді про стан здоров’я на-
селення, санітарно-епідемічну ситуацію та результати 
діяльності системи охорони здоров’я України за 2016, 
тривожні цифри підтверджують, що значна частина на-
селення України веде нездоровий спосіб життя, зокрема, 
переважна більшість українців перебуває під впливом та-
ких факторів ризику, як тютюнокуріння, зловживання ал-
когольними напоями, нездорове харчування, недостатня 
фізична активність тощо. Тому збереження та зміцнення 
здоров’я підростаючого покоління на сьогоднішній день 
є однією з актуальних проблем. Рішення даної проблеми 
має високу соціальну значущість і входить до числа най-
важливіших завдань держави, оскільки здоров’я дітей 
становить фундаментальну основу для формування гро-
мадського здоров’я, трудового потенціалу країни і є фак-
тором національної безпеки [19]. 

Особливої актуалізації ця проблематика набула у дру-
гій половині ХХ століття як у світі в цілому, так і в Україні. 
Пошук ефективних шляхів формування здорового спосо-
бу життя – проблема міждисциплінарна. Експерти ВООЗ 
визначили орієнтовне співвідношення різних чинників за-
безпечення здоров'я сучасної людини. Вважається, що 
приблизно на 50% здоров’я визначає спосіб життя – умови 
праці, звички, харчування, моральне і психологічне наван-
таження, матеріально-побутові умови, взаємовідносини в 
сім’ї тощо. На 20%  здоров’я залежить від генотипу і на 

20% – від стану природного середовища. І лише на 10% 
здоров’я обумовлене системою охорони здоров’я [22]. 
Неважко зрозуміти, що набагато ефективніше формувати 
здоровий спосіб життя, ціннісно-мотиваційні установки на 
здоров'я, ніж змінювати генотип і середу – більш консер-
вативні та стійкі компоненти. Тому науковці відмічають, 
що велике значення для збереження здоров’я підроста-
ючого покоління має спосіб її життя. Але, нажаль, сучасна 
молодь у переважній більшості випадків не замислюєть-
ся над власною поведінкою, недбало ставиться до свого 
здоров`я, культивує шкідливі звички. Відомо, що майже 
75% хвороб дорослих людей отримані ними ще в дитячі та 
підліткові роки. І. Воронцов зазначає, що проблема фор-
мування основ здорового способу життя є особливо акту-
альною для учнів шкільного віку, оскільки в цей період від-
бувається становлення власної програми життєдіяльності, 
а дитина включається в складну роботу щодо формування 
саморефлексії, самоконтролю и саморегуляції [5]. Разом 
з тим провідні вчені [1–3; 6] головним чинником зміцнен-
ня і збереження здоров’я вважають систематичну рухову 
активність, яка формується у процесі фізичного вихован-
ня. Проблема формування здорового способу життя до-
сить ретельно висвітлюється в багатьох наукових працях 
сучасних науковців [8; 9; 13; 16; 22]. Також вченими до-
ведено, що біологічні, статеві та психологічні відмінності 
між юнаками та дівчатами можуть корегуючи впливати 
на усвідомлене відношення школярів до занять фізичною 
культурою та спортом, формуючи в них навички здорово-
го способу життя [12; 15; 17; 20]. Водночас питання щодо 
характерних відмінностей у виборі факторів здорового 
способу життя школярів у віковому аспекті та статевому 
аспектах не було предметом спеціальних досліджень. 
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Враховуючи соціальну значущість та актуальність пробле-
ми, яка передбачає освітній, оздоровчий та загальний ви-
ховний ефект у процесі фізичного виховання, як запоруки 
оптимального інтелектуального, духовного, соціального і 
фізичного розвитку школярів, визначається актуальність 
даного дослідження.

Мета дослідження: дослідити вікові особливості 
формування факторів здорового способу життя як скла-
дових індивідуальної фізичної культури школярів 11–17 
років.

Матеріал і методи дослідження

Досліджувався контингент школярів 5–11 класів з до-
веденням репрезентативності вибірки. Загальна кількість 
респондентів склала 628 осіб (юнаків – 282; дівчат – 346). 
Результати досліджуваних стратифікувались відповідно 
віковим періодам фізіологічного розвитку дітей і біологіч-
ної статі. Достовірність різниці між окремими результа-
тами вираховувалась на рівні надійності р<0,05 до р<0,1, 
що свідчить про можливість їх врахування при розробці 
практичних рекомендацій для вчителів фізичної культури, 
а також для подальших інтерпретацій. 

Результати дослідження

Ставлення людини до власного здоров’я визначаєть-
ся багатьма чинниками. Від місця, яке займає здоров’я у 
системі цінностей молодої людини, залежить її ставлен-
ня до здорового способу життя. Здоровий спосіб життя 
в середовищі молоді стає більш значущим. У практиці 
фізичної культури розглядають наступні головні фактори 
здорового способу життя: рухова активність, відсутність 

шкідливих звичок та здорове харчування. Розглянемо 
ставлення юнаків і дівчат до цінності здоров’я через спо-
сіб життя, який вони ведуть. Для визначення вподобань 
школярів щодо факторів здорового способу життя, яких 
вони дотримуються протягом тижня, нами було постав-
лене запитання: "Яких факторів здорового способу життя 
Ви дотримуєтеся протягом тижня?". Респондентам було 
надано 5 варіантів відповідей: загартування холодною во-
дою, дотримування особистої гігієни, дотримання режи-
му сну, режиму збалансованого прийняття їжі, рухового 
режиму та ставлення до шкідливих звичок (тобто їх від-
сутність) (табл. 1, 2). 

Результати дослідження визначили, що хлопці 5-го та 
6-го класу (11–12 років) фактори здорового способу жит-
тя розташували наступним чином: перше місце – загарту-
вання холодною водою, друге – особиста гігієна, третє – 
відсутність поганих звичок і режим прийняття їжі (скоріш 
за все, хлопці відзначили фактори, про які розповідав 
вчитель, а не ті, яких вони дотримуються) (табл. 1). Юнаки 
7-го класу до пріоритетних факторів віднесли: відсутність 
поганих звичок, особисту гігієну та руховий режим. 

У дівчат 5-го та 6-го класів у пріоритеті дещо інші 
фактори здорового способу життя: особиста гігієна, ре-
жим сну, руховий режим та відсутність поганих звичок 
(табл. 2). Аналізуючи відповіді, слід відзначити, що юнака-
ми та дівчатами з 9-го до 11-го класів (14–17 років) фактор 
"особиста гігієна" був визначений головним серед інших 
факторів здорового способу життя. Далі, за рейтингом, у 
хлопців – відсутність поганих звичок, у дівчат – режим сну 
та режим прийняття їжі. На жаль, руховий режим, як один 
з головних факторів здорового способу життя у хлопців і 
дівчат 14–17 років залишається на останньому місці, крім 
учнів спортивних класів (у даної категорії респондентів 

Таблиця 1
Фактори здорового способу життя, яких дотримуються школярі протягом тижня 

(юнаки, бали, рейтинг)

Варіанти відповідей

5 клас 6 клас 7 клас 8 клас 9 клас 10 клас 11 клас

Х
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е
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г

Х
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е
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ти

н
г
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е
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г
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е
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г

Х
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е
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г
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е
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н
г

Х
Р
е
й
ти

н
г

Загартування холодною водою 3,00 1 2,70 1 3,93 5 3,68 4 3,88 2 4,58 6 4,24 1
Особиста гігієна 3,00 2 3,22 2 3,47 3 3,32 2 2,98 6 2,83 1 2,24 6

Режим сну 3,67 4 4,13 6 4,33 6 3,59 3 4,31 1 3,25 3 3,80 3

Режим прийняття їжі 3,56 3 3,78 4 3,87 4 3,00 1 3,71 3 3,83 5 3,34 4

Руховий режим 3,69 5 3,83 5 2,93 2 3,73 5 3,50 5 3,42 4 3,88 2
Відсутність поганих звичок 4,31 6 3,35 3 2,47 1 3,91 6 3,55 4 3,08 2 4,24 1

Таблиця 2
Фактори здорового способу життя, яких дотримуються школярі протягом тижня 

(дівчата, бали, рейтинг)

Варіанти відповідей

5 клас,
n=53

6 клас,
n=54

7 клас,
n=39

8 клас,
n=54

9 клас,
n=55

10 клас,
n=15

11 клас,
n=65

Х
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е
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н
г

Х

Р
е
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е
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е
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е
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Загартування холодною водою 4,25 6 4,41 6 4,92 6 2,71 1 3,90 3 4,00 4 4,85 1
Особиста гігієна 2,68 1 2,94 2 3,75 4 3,24 2 2,20 6 2,00 1 1,83 6

Режим сну 3,29 3 3,88 5 4,00 5 3,71 4 3,03 5 4,53 6 3,58 4

Режим прийняття їжі 3,79 4 3,76 4 3,50 3 3,86 6 3,33 4 3,47 3 3,65 3

Руховий режим 3,79 5 3,59 3 2,75 2 3,71 4 4,00 2 4,27 5 3,71 2
Відсутність поганих звичок 3,21 2 2,41 1 2,08 1 3,38 3 4,17 1 2,53 2 4,85 1
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руховий режим займає другу та третю позиції, входячи до 
трійки пріоритетних). Щодо відсутності поганих звичок, то 
тільки дівчата 14–15 років головним для себе фактором 
визначили "відсутність поганих звичок".

Ціннісне ставлення учнів до свого здоров'я проявля-
ється в їх способі та стилі життя. Дослідження передба-
чало, що формування здорового способу життя в теорії 
та практиці освіти логічніше за все має здійснюватися в 
процесі фізичного виховання учнів, оскільки формування 
знань, умінь і навичок здорового способу життя є одним 
з основних завдань фізичного виховання підростаючого 
покоління. На нашу думку, через відсутність відповідних 
знань та настанов, школярі не мають чітко визначених 
асоціацій з поняттям "здоровий спосіб життя". Підтвер-
дженням цьому є встановлений факт, що такий важливий 
фактор здорового способу життя, як руховий режим, не 
був визначений нашими респондентами на першому місті 
в жодній віковій категорії респондентів.

Вчені відзначають, що підлітковий період вважається 
періодом відносно міцного здоров’я. Це також час вели-
чезних змін у фізичних, психічних і соціальних умовах, на 
тлі яких складається поведінка, що впливає на здоров’я. 
Моделі поведінки, які формуються у ранньому періоді 
життя, часто зберігаються і в дорослому віці. Найбільш 
руйнівний вплив на стан здоров’я підлітків на сьогодення 
має поширення шкідливих звичок: паління, вживання ал-
коголю, наркотиків та їх наслідки [4].

Розглянемо шкідливі звички в житті школярів (рис. 
1, 2). Дослідженням визначено, що найбільший відсоток 
серед юнаків, які палять, – у 7-му та 8-му класах (33,3%, 
22,7% відповідно). В 11-му класі юнаки більш дотриму-
ються здорового способу життя і відсоток тих, хто палить, 
зменшується до 14,6%. Тривожні дані ми отримали щодо 
паління дівчат: 23,3% дев’ятикласниць постійно палять, 
33,3% семикласниць та 28,5% учениць 8-го класу віда-
ють данину моді та інколи палять. 25% старшокласниць 
раніше зловживали, але згодом відмовилися від тютюно-
паління. Слід зазначити, що, незважаючи на проголоше-
ну оздоровчу спрямованість занять фізичною культурою, 
здоров'я так і не стало головною цінністю фізичного ви-
ховання в школі.

Науковці стверджують, що вживання спиртних напо-
їв тісно пов’язано з наступними типовими формами по-
ведінки старшого підліткового віку: реакція емансипації 
і реакція групування з однолітками. Споживання спирт-
них напоїв може призвести до серйозних та незворотних 
ускладнень здоров’я, таких як порушення розвитку голов-
ного мозку в підлітків, що спричинює постійні проблеми 

Рис. 1. Кількість юнаків, які палять (%)

Рис. 2. Кількість дівчат, які палять (%)

з пам’яттю, стійкістю уваги та часом реакції, підвищення 
можливості ураження печінки в ранньому віці, порушен-
ня гормонального балансу, необхідного для нормально-
го розвитку органів, м’язів та кісток – зокрема, в період 
статевого дозрівання [4]. За результатами нашого дослі-
дження виявлено, що серед хлопців і юнаків на питання 
про вживання алкоголю позитивну відповідь дали 13,33% 
п’ятикласників, 21,74% учнів 6-го класу, 33,33% учні 7-го 
класу, 33,6% восьмикласників, 26,5% учнів 9-го класу, 
58,3% десятикласників і 56,1% випускників. Респонден-
ти відмітили, що іноді у свята вживають алкогольні напої. 
Визначено, що тільки 34,1% випускників (11 клас), 33,3% 
десятикласників та 48,9% учнів 9-го класу не вживають 
алкогольні напої. Крім того, виявлено, що досить великий 
відсоток дівчат вживає алкогольні напої. Вразив той факт, 
що вже з 7-го класу 66,6% дівчат вживає алкоголь. Незва-
жаючи на вищевказані данні, "відсутність поганих звичок" 
стоїть у пріоритетних відповідях щодо вибору факторів 
здорового способу життя в учнів 7-го класу. В 11-му кла-
сі – 77,7% дівчат також відмітили, що іноді вживають ал-
коголь. 

Рис. 3. Кількість юнаків, які вживають алкоголь (%)

За результатами анкетування, наркотичні речовини 
вживають два п’ятикласника та шість юнаків випускного 
класу, серед яких три дівчини.

Вчені наголошують, що найбільш важливою відмін-
ною ознакою підліткового періоду є фундаментальні змі-
ни у сфері самосвідомості, які мають вагоме значення для 
подальшого розвитку та становлення підлітків як особис-
тості. На думку одного з великих вітчизняних психологів 
Б. Г. Ананьєва, саме в цей період свідомість, пройшов-
ши через більшість об’єктів відносин, сама становиться 
об’єктом самосвідомості і, завершуючи структуру харак-
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Рис. 4. Кількість дівчат, які вживають алкоголь (%)

теру, забезпечує його цілісність, сприяє утворенню і ста-
білізації особистості (Б. Г. Ананьєв, 1980, с. 89). Тому, за-
вдяки заняттям фізичною культурою та спортом, потрібно 
створювати такі умови, що сприятимуть формуванню у 
школярів правильного ставлення до здоров’я як основної 
цінності людини, що значно стимулюватиме їх рефлек-
сивну діяльність та усвідомлення особистої відповідаль-
ності за власне здоров’я. Окрім того, потрібно навчити 
школярів опановувати уміння та навички здорового спо-
собу життя, виховувати в них потребу у фізичному вдоско-
налені, формуючи цінності фізичної культури і спорту.

Висновки / Дискусія

Сучасні дослідники пропонують розглядати "Фізичну 
культуру" в школі як одну з провідних дисциплін навчаль-
ного плану, яка ставить за мету формування спеціальних 
знань, умінь та навичок щодо використання засобів фізич-
ної культури для забезпечення оптимальної життєдіяль-
ності, фізичного та інтелектуального самовдосконалення. 
Науковці наголошують на необхідності надання школярам 
знань про корисність оволодіння руховими вміннями та 
навичками та способів застосування цих знань [16]. По-
ряд з цим необхідно враховувати, що специфіка фізично-
го виховання полягає в тому, що усвідомлена інформа-
ція стає мотивованим стимулом до виконання фізичних 
вправ. Критерієм ефективності процесу має бути рівень 
здоров’я підлітків, рівень їх фізичної працездатності та 
соціальної дієздатності (Т. Ю. Круцевич, 2012). Отже, ви-
ходячи з ситуації, що існує на сьогоднішній день у сфері 
фізичної культури і спорту, постає проблема формування 
ціннісних відношень підростаючого покоління до свого 
здоров’я, ЗСЖ, систематичної рухової активності через 
фізичну культуру, тобто вдосконалення своїх природних 
задатків для реалізації в соціумі, що примножить не тільки 

особисті надбання у своїй фізичній тілесності та результа-
тах соціальної активності, а буде певним внеском у розви-
ток загальної культури суспільства.

Науковий інтерес визвали у нас дослідження І. В. Єв-
стігнєєвої. У науковому дослідженні "Гендерне виховання 
учнів основної школи на уроках фізичної культури", на-
уковець вивчала педагогічні умови гендерного виховання 
учнів основної школи на уроках фізичної культури у ЗНЗ. 
Авторкою було доведено, що основними критеріями ген-
дерного виховання учнів основної школи в процесі фізич-
ного виховання є когнітивний, емоційно-ціннісний, моти-
ваційний та поведінковий. Вченою обґрунтовано та екс-
периментально перевірено педагогічні умови, спрямовані 
на врахування вікових і статевих особливостей хлопців та 
дівчат основної школи на уроках фізичної культури, на-
буття знань на уроках фізичної культури про сутність ген-
дерного виховання; використання інтерактивних методів 
навчання, що сприяють гендерному вихованню підлітків; 
створення мікро- та макросередовища, спрямованого на 
гендерну адаптацію учнів основної школи [7].

Також, на наш погляд, цікавим виявилося дослідження 
А. В. Закіна "Підготовка майбутніх учителів фізичної куль-
тури до виховання здорового способу життя молодших 
школярів на засадах гендерного підходу", в якому науко-
вець визначив суть гендерного підходу до виховання ЗСЖ 
молодших школярів, як організації навчально-виховного 
процесу, що надає учням можливість самореалізації з 
властивими їм індивідуальними особливостями та засво-
їти соціальний досвід, що забезпечує їхню успішну соціа-
лізацію в суспільстві і соціальну ідентифікацію за ознакою 
статі.

У результаті вивчення та теоретичного аналізу соціо-
логічної та психолого-педагогічної літератури, за аналі-
зом результатів нашого дослідження, яке стосується ви-
значенню відмінностей у виборі факторів здорового спо-
собу життя школярів різних вікових груп, доведено, що у 
віковому аспекті між юнаками та дівчатами існують досить 
суттєві розходження у виборі пріоритетних факторів здо-
рового способу життя, яких вони дотримуються протягом 
тижня. Відношення до шкідливих звичок також є різним 
та неоднозначним. Тобто, з віком змінюються пріоритети 
ціннісних орієнтацій молоді, а фактор статі має вплив на 
формування уявлень юнаків і дівчат на ведення здорового 
способу життя. Проведене дослідження не вичерпує всіх 
питань окресленої проблеми. Результати дослідження від-
кривають перспективи для вивчення питань, пов'язаних з 
впливом фізичної культури і спорту на гендерну соціаліза-
цію школярів, з підготовкою індивідуальних програм ген-
дерного розвитку підлітків, розробкою педагогічних основ 
органічного поєднання гендерних можливостей учнів з їх-
нім фізичним розвитком і саморозвитком.

Конфлікт інтересів. Автор заявляє, що немає конфлікту інтересів, який 
може сприйматись таким, що може завдати шкоди неупередженості статті.
Джерела фінансування. Ця стаття не отримала фінансової підтримки від 
державної, громадської або комерційної організації.
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Аннотация. Оксана Марченко. Характерные отличия в выборе факторов здорового образа жизни как составляющих 
индивидуальной физической культуры современных школьников. В статье рассмотрены факторы здорового образа жизни, 
которых придерживаются школьники разных возрастов. Цель: исследовать возрастные особенности формирования факторов здо-
рового образа жизни как составляющих индивидуальной физической культуры школьников 11–17 лет. Материал и методы: в 
исследовании приняли участие 628 человек (юношей – 282; девушек – 346). Для решения задач исследования было проведено ан-
кетирование респондентов "Определение мотивов и интересов школьников в области физической культуры и спорта". Результаты: 
определено, что двигательный режим, как один из главных факторов здорового образа жизни у юношей и девушек 14–17 лет, оста-
ется на последнем месте, кроме учеников спортивных классов. Доказано, что только 34,1% выпускников, 48,9% учащихся 9-го клас-
са и 33,3% десятиклассников не употребляют алкогольные напитки. Наибольший процент среди юношей, которые курят, опред-
елен в 7-м и 8-м классах (33,3% и 22,7% соответственно). Юноши выпускных классов больше придерживаются здорового образа 
жизни, процент курящих уменьшается до 14,6%. Среди девушек выявлено курящих 23,3% девятиклассниц. Выводы: доказано, что 
в возрастном аспекте между юношами и девушками существуют довольно существенные различия в выборе приоритетных факто-
ров здорового образа жизни, которых они придерживаются в течение недели. Отношение к вредным привычкам также различен и 
неоднозначным. То есть, с возрастом меняются приоритеты ценностных ориентаций молодежи, а фактор пола влияет на формиро-
вание представлений юношей и девушек на ведение здорового образа жизни.

Ключевые слова: школьники, юноши, девушки, здоровый образ жизни, физическая культура, спорт, вредные привычки.

Abstract. Oksana Marchenko. Characteristic differences in the choice of factors of a healthy lifestyle as components 
of the individual physical culture of modern schoolchildren. The article describes the factors of a healthy lifestyle, which adhere to 
students of different ages. Purpose: to explore the age-related features of the formation of the factors of a healthy lifestyle as components 
of individual physical education of schoolchildren of 11–17 years old. Material & Methods: 628 people took part in the study (282 young 
men; 346 women). In order to solve the research problems, a survey was conducted of respondents "Determining the motives and interests 
of schoolchildren in the field of physical culture and sports". Results: it has been determined that motor activity, as one of the main factors 
of a healthy lifestyle in boys and girls aged 14–17, remains in the last place, except for sports class students. It is proved that only 34,1% of 
graduates, 48,9% of students in the 9th grade and 33,3% of ten students do not use alcoholic beverages. The highest percentage among 
smokers is in the 7th and 8th grades (33,3% and 22,7% respectively). Young men graduates are more likely to have a healthy lifestyle, and 
the percentage of those who smoke is reduced to 14,6%. Among the girls, it was found that 23,3% of ninth-graders smoke. Conclusion: it 
is proved that in the age aspect there are quite significant differences between the boys and girls in choosing the priority factors of a healthy 
lifestyle, which they adhere to during the week. Attitudes towards bad habits are also different and ambiguous. That is, with age, the priorities 
of the value orientations of young people change, and the gender factor influences the formation of young men and women’s views on 
maintaining a healthy lifestyle.

Keywords: schoolchildren, boys, girls, healthy lifestyle, physical education, sports, bad habits.
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Взаємозв’язок техніки замаху молоту з 
технікою його попередніх обертань 

у висококваліфікованих метальників
Людмила Шестерова 
Владислав Рожков 

Представлено результати досліджень взаємозв’язку показників техніки замаху молоту з біомеханічними показниками 
техніки попередніх обертань молоту 
Мета: дослідити взаємозв’язок техніки замаху молоту з технікою попередніх обертань молоту. 
Матеріал і методи: аналіз та узагальнення науково-методичної літератури, аналіз матеріалів відеозйомки, методи 
математичної статистики. Досліджувалися 7 кваліфікованих метальників молоту, фіналісти Чемпіонату світу та кубків 
Європи впродовж сезонів 2016–2018 рр. 
Результати: найбільш тісний взаємозв’язок було зафіксовано між кутом згинання в правому ліктьовому суглобі та 
кутовою швидкістю молоту (r=0,868), такі досліджувані показники техніки замаху молоту, як: кутова швидкість молоту, 
лінійна швидкість молоту, відцентрована сила молоту не мали значного впливу на біомеханічні показники попередніх 
обертань молоту. 
Висновки: техніка попередніх обертань молоту найбільше залежить від кута згинання в лівому колінному, правому 
ліктьовому суглобах, висоти підйому шару молоту від опори, величини розвороту лівої стопи назовні та висоти підйому 
п’ятки лівої ноги від опори під час замаху молоту 

Ключові слова: метальники молоту, біомеханічні параметри, техніка, замах молоту, попередні обертання молоту.
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Вступ

Метання молоту найскладніший за координацією ру-
хів вид легкоатлетичних метань. Високий рівень досяг-
нень на міжнародній арені вимагають постійного вдоско-
налення технічної підготовки метальників. 

Дослідженню особливостей виконання попередніх 
обертань молоту присвячені роботи L. Judge, R. Isele, 
G. Davila, Е. Масловського, А. Шахдади [2; 3; 5–7]. 
A. Maheras, J. Silvester [8; 10] досліджували особливості 
техніки обертання з молотом. Визначенням лінійної швид-
кості молоту протягом попередніх обертань займались 
S. Brice, K. Ness, D. Rosemond [4]; K. Murofushi [9] визна-
чав прискорення молоту. Дослідженням ритму метання 
молоту займався В. Бакатов [1].

Однак, незважаючи на значну кількість робіт, присвя-
чених техніці метання молоту, досі залишається невизна-
ченим вплив техніки замаху молоту на біомеханічні показ-
ники попередніх обертань молоту.

Зв'язок дослідження з науковими програмами, 
планами, темами. Дослідження виконувалося відповід-
но до теми наукових досліджень ХДАФК "Моделювання 
техніко-тактичних дій кваліфікованих спортсменів у пла-
ванні та швидкісно-силових дисциплінах легкої атлетики", 
номер держреєстрації 011U000191.

Мета дослідження: дослідити вплив біомеханічних 
показників техніки замаху молоту на техніку попередніх 
обертань.

Матеріал і методи дослідження

Досліджувалася техніка семи висококваліфікованих 
метальників молоту, фіналістів Чемпіонату світу та Кубків 
Європи впродовж сезонів 2016–2018 рр. Під час виконан-
ня роботи були використані наступні методи дослідження: 
аналіз та узагальнення науково-методичної літератури, 

аналіз матеріалів відеозйомки, методи математичної ста-
тистики.

Результати дослідження

Показники техніки замаху молоту висококваліфікова-
них метальників представлено в таблиці 1.

Аналіз показників техніки змаху молоту показав, що у 
провідних метальників сучасності кут розвороту лівої сто-
пи становить 22,5±4,9о, висота підйому п’ятки лівої ноги 
над опорою – 10,3±6,3 см, кут згинання в лівому колінно-
му суглобі – 165,3±3,2о, повернення пліч відносно верти-
кальної вісі – 118,7±8,3о, кут згинання в правому ліктьово-
му суглобі – 122,5±15,1о, у лівому – 165,3±3,2о, висота під-
йому шару молоту – 1,39±0,28 м. Лінійна швидкість пере-
сування молоту досягає 2,99±0,88 м∙с–1, кутова швидкість 
становить 1,91±0,55 рад∙с–1, відцентрована сила молоту 
не перевищує 5,8±3,6 кг.

Біомеханічні показники висококваліфікованих металь-
ників наприкінці попередніх обертань молоту представле-
ні в таблиці 2.

Отримані дані вказують, що у висококваліфікованих 
метальників молоту під час другого обертання в най-
нижчій точці траєкторії руху шару молоту кут згинання 
у правому колінному суглобі становить 169,6±5,3о, у лі-
вому – 159,3±6,9о, у правому тазостегновому суглобі – 
167,6±3,9о, у лівому – 166,1±8,7о, у правому ліктьовому 
суглобі – 171,4±5,7о, у лівому – 172,3±5,7о. Висота підйому 
шару молоту досягає 28,8±17,1 см.

У найвищій точці траєкторії руху шару молоту кут зги-
нання в правому колінному суглобі 146,9±8,7о, у лівому – 
148,6±8,4о, висота підйому п’ятки лівої стопи над опорою 
досягає 9,6±2,9 см, ширина розстановки ніг не перевищує 
47±4,8 см, кут розвертання правої стопи назовні складає 
13,6±5,6о, кут згинанняв правому ліктьовому суглобі скла-
дає 124,5±12,8о, у лівому – 123,9±12,9о, кут нахилу тулуба 
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Таблиця 1
Біомеханічні особливості техніки виконання замаху молоту 

висококваліфікованими метальниками молоту

Показники

Спортсмени

Рawel 
Fajdek

Wojciech 
Nowicki

Ivan 
Tsikhan

Quentin 
Bigot

Nick 
Miller

Diego 
Del Real

Marcel 
Lomnicky

POL POL BLR FRA GBR MEX SVK

Кут розвороту лівої стопи (град.) 24,3±4,6 24,8±3,0 13,2±0,8 19,3±4,0 26,2±1,7 27,4±0,9 21,3±3,2

Висота підйому п’ятки лівої стопи (см) 12,5±0,7 14,1±0,5 13,9±0,5 13,3±0,4 12,2±1,2 13,1±1,4 13,8±0,5

Кут згинання в лівому колінному суглобі 
(град.)

158,6±2,8 146,3±0,8 139,8±8,9 138,8±2,8 156,0±5,3 162,8±0,4 145,4±3,1

Повертання пліч відносно вертикальної вісі 
(град.)

102,5±10,6 122,9±4,1 105,3±1,1 122,8±3,4 124,4±0,8 124,8±1,5 111,8±0,9

Кут згинання в правому ліктьовому суглобі 
(град.)

128,1±7,5 120,4±13,7 123,5±6,9 131,6±5,2 89,4±3,2 128,5±6,3 127,6±4,8

Кут згинання в лівому ліктьовому суглобі 
(град.)

158,7±2,9 168,9±5,3 165,3±2,3 161,4±4,6 159,7±2,8 170,7±4,7 160,4±13,5

Висота підйому шару молоту (м) 1,62±0,25 1,60±0,38 1,2±0,16 1,31±0,19 1,71±0,21 1,4±0,31 0,90±0,27

Кутова швидкість молоту (рад∙с–1) 2,70±0,10 1,71±0,20 1,22±0,11 1,51±0,13 2,34±0,21 1,60±0,20 2,42±0,14

Лінійна швидкість молоту (м∙с–1) 4,10±0,14 2,51±0,30 1,91±0,10 2,23±2,01 3,40±0,14 2,63±0,40 4,00±0,10

Величина відцентрованої сили молоту (кг) 11,2±0,80 3,3±0,11 2,0±0,12 2,7±0,46 7,9±0,42 4,1±1,31 9,3±0,64

Таблиця 2
Біомеханічні показники метальників молоту наприкінці попередніх обертань молоту

Показники

Спортсмени

Рawel 
Fajdek

Wojciech 
Nowicki

Ivan 
Tsikhan

Quentin 
Bigot

Nick Miller
Diego Del 

Rea
Marcel 

Lomnicky

Кут згинання в правому 
колінному суглобі (град.)

140,9±4,2 147,3±2,1 154,5±11,0 158,6±3,5 134,1±3,6 140,9±3,0 152,0±1,8

Кут згинання в лівому колінному 
суглобі (град.)

142,1±6,0 150,8±3,0 139,4±3,0 164,3±1,3 152,6±3,2 147,8±6,1 143,5±1,5

Висота підйому п’ятки лівої ноги 
від опори (см)

13,0±2,8 5,0±1,4 8,0±1,4 9,1±5,7 8,5±5,0 13,2±1,4 10,5±1,0

Ширина розстановки ніг (см) 52,5±3,5 53,5±0,7 43,0±2,8 49,0±1,4 50,5±2,1 42,0±1,4 43,5±3,5

Кут розвороту правої стопи 
(град.)

22,3±1,3 18,4±2,0 7,0±1,4 12,2±3,0 15,5±2,8 7,7±0,8 11,9±4,6

Кут згинання в правому 
ліктьовому суглобі (град.)

114,5±8,0 152,3±0,4 119,6±5,5 117,9±6,6 127,2±7,4 118,9±4,7 121,3±1,1

Кут згинання в лівому ліктьовому 
суглобі (град.)

112,9±6,2 151,4±1,3 120,1±5,1 117,0±6,5 127,0±7,7 117,9±5,3 121,0±1,8

Кут нахилу тулубу (град.) 20,4±1,6 18,1±0,8 13,1±1,3 19,6±3,0 24,4±5,6 12,3±1,2 13,4±3,0

Висота підйому шару молоту від 
опори (м)

2,07±0,05 2,08±0,02 2,02±0,05 1,92±0,04 2,07±0,08 1,95±0,02 1,98±0,06

Лінійна швидкість шару молоту 
(м∙с–1)

13,94±0,42 13,49±0,64 11,52±1,29 13,99±0,79 10,69±0,73 13,64±2,14 13,11±0,78

Кутова швидкість шару молоту 
(рад∙с–1)

8,72±0,27 8,30±0,40 7,58±0,84 9,34±0,53 6,81±0,47 9,00±1,42 8,48±0,51

Відцентрована сила молоту (кг) 108,8±6,6 101,6±9,7 77,2±7,4 112,1±2,7 63,7±8,7 107,5±3,4 96,1±11,4

не перевищує 17,3±4,5о, висота підйому шару молоту над 
опорою досягає 2,01±0,06 м. Лінійна швидкість молоту 
досягає 12,91±1,29 м∙с–1, кутова швидкість молоту скла-
дає 8,32±0,86 рад∙с–1, відцентрована сила шару молоту 
досягає 95,3±18,2 кг. Для визначення ступеня впливу біо-
механічних показників техніки замаху молоту на техніку 
попередніх обертань був проведений кореляційний ана-
ліз за методом парної кореляції Пірсона (табл. 3). 

Отримані дані свідчать про значну залежність між ку-
том розвороту лівої стопи назовні під час замаху молоту 
та кутом згинання в правому колінному суглобі наприкінці 

попередніх обертань молоту (r=–0,783). Негативний зво-
ротній взаємозв’язок свідчить про зменшення кута зги-
нання в правому колінному суглобі наприкінці другого по-
переднього обертання молоту із збільшенням розвороту 
лівої стопи назовні під час його замаху.

Висота підйому п’ятки лівої стопи під час замаху мо-
лоту найбільше впливає на кут згинання в правому колін-
ному суглобі (r=0,762) та кут нахилу тулуба (r=–0,733) під 
час другого попереднього обертання молоту, вказуючи на 
збільшення кута згинання в правому колінному суглобі та 
зменшення кута нахилу тулуба із збільшенням висоти під-
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Таблиця 3
Взаємозв’язок показників техніки замаху молоту із технікою попередніх обертань 

молоту у висококваліфікованих метальників (n=7)

Біомеханічні показники 
наприкінці попередніх обертань 

молоту

Показники техніки замаху молоту
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Кут згинання в правому колінному 
суглобі 

–0,783 0,762 –0,886 –0,198 0,649 0,039 –0,696 –0,544 –0,482 –0,513

Кут згинання в лівому колінному 
суглобі 

0,185 –0,182 –0,230 0,736 –0,095 –0,050 0,224 –0,218 –0,307 –0,341

Висота підйому п’ятки лівої ноги 
над опорою 

0,346 –0,269 0,666 –0,253 0,365 –0,137 –0,086 0,404 0,492 0,515

Ширина розстановки ніг 0,347 –0,303 0,060 0,091 –0,302 –0,303 0,735 0,388 0,224 0,250

Кут розвороту правої стопи 0,444 –0,319 0,265 –0,162 –0,181 –0,436 0,609 0,694 0,578 0,599

Кут згинання в правому 
ліктьовому суглобі 

0,262 0,272 –0,145 0,433 –0,284 0,443 0,338 –0,145 –0,213 –0,288

Кут згинання в лівому ліктьовому 
суглобі 

0,228 0,279 –0,171 0,427 –0,302 0,444 0,314 –0,167 –0,232 –0,306

Кут нахилу тулубу 0,341 –0,733 0,145 0,214 –0,637 –0,570 0,728 0,457 0,280 0,337

Висота підйому шару молоту над 
опорою 

0,228 –0,286 0,247 –0,257 –0,553 –0,148 0,614 0,427 0,320 0,367

Лінійна швидкість шару молоту 0,226 0,477 0,031 0,028 0,786 0,233 –0,075 0,011 0,053 –0,009

Кутова швидкість шару молоту 0,073 0,442 –0,028 0,036 0,868 0,185 –0,275 –0,120 –0,047 –0,098

Відцентрована сила молоту 0,178 0,433 0,051 0,007 0,834 0,206 –0,125 –0,029 0,023 –0,026

Примітка. R˃Rкр, при R˃(0,755).

йому п’ятки лівої стопи над опорою під час замаху моло-
ту.

Аналіз кореляційного взаємозв’язку показав, що 
збільшення кута повороту пліч відносно вертикальної вісі 
впливає на збільшення кута згинання в лівому колінному 
суглобі (r=0,736).

Досить тісний взаємозв’язок спостерігався між ве-
личиною кута згинання в правому ліктьовому суглобі та 
лінійною (r=0,786) і кутовою (r=0,868) швидкостями шару 
молоту наприкінці попередніх обертань. Також тісний 
взаємозв’язок було зафіксовано між кутом згинання в 
правому ліктьовому суглобі та відцентрованою силою мо-
лоту наприкінці попередніх обертань снаряду (r=0,834).

Кореляційний взаємозв’язок вказує на збільшен-
ня відцентрованої сили молоту, його лінійної та кутової 
швидкості із збільшенням кута згинання в правому ліктьо-
вому суглобі під час замаху молоту.

Помітний взаємозв’язок спостерігався між висотою 
підняття шару молоту під час замаху та такими показни-
ками, як ширина розстановки ніг (r=0,735) та кут нахилу 
тулуба (r=0,728), які має метальник наприкінці попередніх 
обертань снаряду. Чим вище спортсмен підіймає шар мо-
лоту під час замаху, тим більша у нього ширина розстанов-
ки ніг та кут нахилу тулуба під час попередніх обертань.

Такі показники техніки замаху молоту, як кутова швид-
кість та лінійна швидкість снаряду, а також відцентрована 
сила молоту, не мали значного впливу на біомеханічні по-
казники попередніх обертань.

Висновки / Дискусія

У більшості робіт, присвячених техніці метання моло-
ту розглядаються біомеханічні параметри окремих його 
фаз [5; 7; 8], однак залишається невизначеним вплив тех-
ніки замаху молоту на біомеханічні показники попередніх 
обертань молоту. У результаті проведеного дослідження 
розширені відомості R. Isele, E. Nixdorf [6] щодо біомеха-
нічних параметрів техніки висококваліфікованих металь-
ників молоту.

Результати проведеного дослідження свідчать про 
велике значення кутових характеристик метальників під 
час замаху молоту для ефективного виконання попере-
дніх його обертань. 

Отримані нами дані дають змогу підвищити ефектив-
ність технічної підготовки метальників молоту. Встанов-
лено, що для збільшення швидкісних параметрів техніки 
попередніх обертань молоту слід згинати праву руку в лік-
тьовому суглобі під тупим кутом. Для зменшення нахилу 
під час попередніх обертань снаряду слід зменшувати ви-
соту підйому шару молоту та збільшувати висоту підйому 
п’ятки лівої ноги над опорою під час замаху. Для зменшен-
ня кута згинання в лівому колінному суглобі наприкінці по-
передніх обертань молоту слід збільшувати кут згинання в 
лівому колінному суглобі під час його замаху.

Перспектива подальших досліджень. Передбача-
ється визначити вплив техніки замаху молоту на обертан-
ня з молотом у висококваліфікованих метальників.

Конфлікт інтересів. Автори заявляють, що немає конфлікту інтересів, який 
може сприйматись таким, що може завдати шкоди неупередженості статті.
Джерела фінансування. Ця стаття не отримала фінансової підтримки від 
державної, громадської або комерційної організації.
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Аннотация. Людмила Шестерова, Владислав Рожков. Взаимосвязь техники замаха молота с техникой его 
предварительных вращений у высококвалифицированных метателей. Представлены результаты исследований взаимосвязи 
показателей техники замаха молота с биомеханическими показателями техники предварительных вращений молота. Цель: иссле-
довать взаимосвязь техники замаха молота с техникой предварительных его вращений. Материал и методы: анализ и обобщение 
научно-методической литературы, анализ материалов видеосъемки, методы математической статистики. Исследовалась техника 
7 высококвалифицированных метателей молота, финалистов Чемпионата мира и Кубков Европы в течение сезонов 2016–208 гг. 
Результаты: наиболее тесная взаимосвязь была зафиксирована между углом сгибания в правом локтевом суставе и угловой ско-
ростью молота (r=0,868), такие исследуемые показатели техники замаха молота, как: угловая скорость молота, линейная скорость 
молота, центробежная сила молота не имели значительного влияния на биомеханические показатели предварительного вращения 
молота. Выводы: техника предварительных вращений молота в наибольшей степени зависит от угла сгибания в левом коленном и 
правом локтевом суставах, высоты подъема шара молота над опорой, величины разворота левой стопы наружу и высоты подъема 
пятки левой ноги над опорой во время замаха.

Ключевые слова: метатели молота, биомеханические параметры, техника, замах молота, предварительные вращения мо-
лота.

Abstract. Liudmyla Shesterova & Vladyslav Rozhkov. Interrelation of the hammer swing technique with the technique of 
its previous rotation in highly skilled hammer throwers. The results of studies on the relationship of the parameters of the hammer 
swing technique with the biomechanical indicators of the previous hammer rotation techniques are presented. Purpose: investigate the 
relationship of the hammer swing technique with the previous hammer rotation technique. Material & Methods: analysis and synthesis of 
scientific and methodical literature, analysis of video materials, methods of mathematical statistics. 7 qualified hammer throwers, finalists 
of the World Cup and European Cups during the 2016–2018 seasons were investigated. Results: the closest relationship was recorded 
between the angle of flexion in the right elbow joint and the angular velocity of the hammer (r=0,868), such studied indicators of the hammer 
assassination technique, such as: angular speed of the hammer, linear speed of the hammer, the center of the hammer force did not have a 
significant impact on the biomechanical indicators previous hammer rotation. Conclusion: previous hammer rotation techniques are more 
dependent on the angle of flexion in the left knee, right elbow joints, the height of the hammer layer rising from the support, the size of the left 
foot turning outwards and the height of the heel of the left foot rising from the support during the hammer wagging.

Keywords: throwers, biomechanical parameters, technique, hammer swing, previous hammer rotations.
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УДК 796.012.13:797.12
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Цель: провести комплексное исследование функционального состояния спортсменов (юношей) различных возраст-
ных групп, специализирующихся в гребле на байдарках, для возможного последующего определения перспектив-
ности в данном виде спорта.
Материал и методы: обследовались спортсмены различных возрастных групп (11–12 лет, 13–14 лет, 15–16 лет, 
17–18 лет) и спортивной квалификации, всего 95 человек, по разработанной нами методике измерения эффекта 
тренирующего действия, а также измерялись зрительно-моторные и слухо-моторные реакции, уровень мышечно-
суставной чувствительности и координации движений, мощность форсированного вдоха и выдоха.
Результаты: проведенные исследования позволили изучить функциональное состояние спортсменов. Оптималь-
ная структура спортивной деятельности способствует совершенствованию всех ее компонентов, которые на ранних 
этапах и в силу возрастных особенностей спортсменов, а также закономерностей развития двигательных качеств 
существенно не влияют на уровень результата, однако оказывают большое воздействие на появление соответствую-
щей функциональной основы, особенно на ранних возрастных периодах максимальной реализации индивидуальных 
возможностей. Особенности реакции организма спортсменов являются проявлением эффективной индивидуальной 
адаптации к интенсивным и сложным раздражителям тренировочной и соревновательной деятельности.
Функциональное состояние спортсменов определяется уровнем развития различных физических качеств, координа-
ционных способностей, свойств нервной системы, оптимальное сочетание которых характерно для каждого конкрет-
ного вида спорта и позволяет целенаправленно выбрать спортивную специализацию.
Выводы: предложенные тесты измерения эффекта тренирующего действия, электромиорефлексометрии, пневмо-
тахометрии и реверсивной динамометрии являются достаточно информативными в спортивной практике и позволя-
ют определить и оценить индивидуальные предпосылки спортивных достижений.
Полученные параметры функционального состояния позволяют выявить индивидуальные особенности организма 
спортсмена, возможность их коррекции и управления тренировочным процессом.
Проведенные комплексные обследования психофизиологических и функциональных особенностей организма 
спортсменов-гребцов позволяют создать методики оценки перспективности спортсменов в избранном виде спорта.

Ключевые слова: функциональное состояние, измерение эффекта тренирующего действия, электромиорефлексо-
метрия, пневмотахометрия, реверсивная динамометрия.
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Введение

Функциональное состояние человека определяет-
ся как степень адаптированности организма к условиям 
окружающей среды, ее физическим, психическим и со-
циальным воздействиям, что особенно актуально для 
спортсменов, постоянно подвергающихся воздействию 
предельных физических, психологических и других на-
грузок [1; 2]. Увеличивающиеся объемы и интенсивность 
тренировочных нагрузок, применяемые для подготовки 
квалифицированных спортсменов и максимального по-
вышения общей и специальной работоспособности, не-
обходимы для оценки функционального состояния ор-
ганизма спортсмена в каждый момент тренировочного 
процесса [3; 4].

Рост достижений в спорте обусловлен в основном 
совершенствованием учебно-тренировочного процесса, 
приведением в соответствие биологических закономер-
ностей течения адаптационных процессов с главными 
параметрами тренировочных и соревновательных нагру-

зок, корректным управлением физическим состоянием 
спортсменов. Организация и проведение тренировочно-
го процесса могут приводить к позитивному результату 
только при условии объективной оценки функционально-
го состояния организма спортсмена [4].

Важнейшим фактором тренировочной и соревнова-
тельной деятельности являются функциональная диа-
гностика, в том числе тестирование физической работо-
способности, функциональной готовности, адаптацион-
ных резервов и других характеристик функционального 
состояния спортсменов [5]. Динамическое наблюдение 
за функциональным состоянием спортсмена позволяет 
обеспечивать высокую физическую работоспособность, 
повысить эффективность тренировочного процесса, что 
способствует достижению высоких спортивных результа-
тов [6].

Нарушение способности организма адаптироваться 
к условиям окружающей среды обусловлено снижением 
его функциональных возможностей, так как приспосо-
бление к новым условиям происходит благодаря мобили-
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зации функциональных резервов и вызывает определен-
ное напряжение регуляторных систем [7].

Мощности функциональных систем спортсменов ха-
рактеризуют их профессиональную состоятельность и 
возможность достижения высоких спортивных результа-
тов, так как роль резервов организма возрастает при из-
менении условий окружающей среды, в субэкстремаль-
ных и экстремальных ситуациях жизни, особенно при 
напряженной тренировочной и соревновательной дея-
тельности. Эффективность динамики адаптации для по-
вышения работоспособности, профилактики физическо-
го перенапряжения зависит от объективной оценки функ-
ционального состояния организма спортсмена [8; 9].

Функциональное состояние организма спортсмена 
является системой устойчивого функционирования инте-
гративных физиологических механизмов, обеспечиваю-
щих постоянство различных физиологических показате-
лей и адаптацию всех систем организма к интенсивным 
физическим и психоэмоциональным специфическим 
воздействиям, которое постоянно изменяется под дей-
ствием внутренних и внешних факторов, в том числе при 
интенсивных физических и психоэмоциональных нагруз-
ках [10; 11].

Для определения функционального состояния ор-
ганизма оценивают возможности его основных систем: 
кардиореспираторной, нервной и двигательной [12]. Эф-
фективность процесса тренировочной и соревнователь-
ной деятельности улучшается при интенсификации ис-
пользования функциональных резервов организма и сти-
муляции адаптационных процессов. Повышению работо-
способности способствует сбалансированная система 
физических нагрузок, отдыха, питания, восстановитель-
ные средства; учет проведения соревнований в разных 
климатических зонах, часовых поясах, напряжение уров-
ня кислорода (равнина, среднегорье); совершенствова-
ние двигательных качеств на основе использования раз-
личных приборов и методических приемов [13].

Цель исследования: провести комплексное иссле-
дование функционального состояния спортсменов (юно-
шей) различных возрастных групп, специализирующихся 
в гребле на байдарках, для возможного последующего 
определения перспективности в данном виде спорта.

Материал и методы исследования

Обследовались учащиеся спортивных школ г. Нико-
лаева и Высшего училища физической культуры, юноши, 
специализирующиеся в гребле на байдарках. Определя-
лись индивидуальные показатели в различных возраст-
ных группах: 11–12 лет – 26 человек, 13–14 лет – 23 че-
ловека, 15–16 лет – 25 человек, 17–18 лет – 21 человек, 
всего – 95 спортсменов.

Изучение функционального состояния включало тест 
измерения эффекта тренирующего действия (ИЭТД), 
созданный на основе теппинг-теста, который позволя-
ет определять комплекс кинематических характеристик 
движений в автономном режиме. Данная методика по-
зволяет изучать темп движений и их точность по сумме 
набранных баллов, а также точность одного движения. 
Исследование движений, выполняемых с максимальной 
быстротой и точностью, проводилось в различных усло-
виях, последовательно в трех временных периодах: за 
15 с, 60 с и 15 с. Такая постановка задачи обеспечивала 
объективное оценивание темпа и точности движений в 

различных условиях: при оптимальном функциональном 
состоянии в первый период времени, в процессе дли-
тельной работы во втором и после длительной и макси-
мальной по темпу движения работы в третьем периоде.

Изменение количества движений за первый период 
времени свидетельствует о высокой подвижности нерв-
ных процессов, второй – об уравновешенности, тре-
тий – о силе и суммарно – о состоянии нервной системы 
в целом. Такое физиологическое обоснование позволяет 
тренеру объективно оценивать процессы, происходящие 
в организме, и целенаправленно проводить управле-
ние тренировочной и соревновательной деятельностью. 
Подробно методика исследования эффекта тренирую-
щего действия опубликована в ″Слобожанском научно-
спортивном вестнике″ 2015, № 4(48), С. 19-25 [14].

Определение латентных периодов зрительно-
моторных и слухо-моторных реакций проводилось с по-
мощью электромиорефлексометра (ЭМР) по стандартной 
методике. Данные реакции являются показателем сложных 
психофизиологических процессов, отражающих особенно-
сти рецепторного восприятия, нервной и мышечной систем, 
что характеризует подвижность нервных процессов, то есть 
один из важнейших показателей высшей нервной деятель-
ности.

Уровень мышечно-суставной чувствительности и 
координации движений, а также диагностические воз-
можности принципа многократного воспроизведения 
заданной нагрузки изучались методом реверсивной 
динамометрии (ДМ

рев
), который был модифицирован и 

адаптирован для целей нашего исследования. Определя-
лась возможность выработки навыка на воспроизведение 
заданной нагрузки без зрительной коррекции каждой из 
десяти попыток.

Измерение мощности форсированного вдоха и выдо-
ха проводилось с помощью пневмотахометра (ПТ). Оце-
нивалась скорость движения воздуха в л∙с–1 при макси-
мально фиксированных вдохе и выдохе. Использовалось 
по 10 попыток с интервалом не менее 20 с. Определение 
максимального расхода воздуха при вдохе и выдохе по-
зволяет косвенно судить о способности дыхательных 
мышц к интенсивной работе. При регулярных спортивных 
занятиях мощность форсированных вдоха и выдоха мо-
жет существенно увеличиваться.

Результаты наблюдений обрабатывались методами 
вариационной статистики.

Результаты исследования

Результаты исследования функционального состоя-
ния юношей 11–12 лет, тренирующихся в гребле на бай-
дарках, представлены в таблице 1.

В первом периоде теста измерения эффекта тре-
нирующего действия в среднем темп движений был 
28,5±0,933 удара, общая точность движений по сумме 
набранных баллов – 216,3±7,94 и точность одного движе-
ния – 7,59±0,384 балла (в дальнейшем по тексту указы-
вается соответственно сумма баллов и точность); макси-
мально: темп – 31 удар, сумма баллов – 243, точность – 
7,89 балла; минимально: темп – 23 удара, сумма баллов – 
179, точность – 7,78 балла.

Во втором периоде теста средние показатели состави-
ли: темп – 34,5±4,093 удара, сумма баллов – 244,5±7,593, 
точность – 7,10±0,459 балла, максимально и минималь-
но, соответственно: темп – 38 ударов и 27 ударов, сумма 

© Владимир Богуш, Сергей Гетманцев, 
Ольга Кувалдина, Александр Косенчук,

Евгений Яцунский, 2018



23

СЛОБОЖАНСЬКИЙ НАУКОВО-СПОРТИВНИЙ ВІСНИК 

This work is licensed under a creative commons 4.0 
International (cc BY 4.0)

балов – 331 и 213, точность – 8,71 балла и 7,88 балла.
В третьем периоде средние величины были: темп – 

34±1,359 ударов, сумма баллов – 238,6±13,02, точность – 
7,02±0,435 баллов, максимально и минимально, соответ-
ственно: темп – 39 ударов и 28 ударов, сумма баллов – 
306 и 162, точность – 7,85 балла и 5,79 балла.

Суммарный показатель по трем периодам теста со-
ставил в среднем: темп – 33,42±3,017 ударов, сумма 
баллов – 232,65±7,191, точность – 7,16±0,435 балла; 
максимальные результаты: темп – 37 ударов, сумма бал-
лов – 312, точность – 8,43 балла; минимальные резуль-
таты: темп – 26,5 ударов, сумма баллов – 198, точность – 
7,47 балла.

Во втором периоде по сравнению с первым темп уве-
личился на 6 ударов (21,05%), сумма – на 28,65 баллов 
(13,25%), точность в среднем уменьшилась на 0,49 баллов 
(6,91%), по лучшему и худшему результатам была выше, 
соответственно, на 0,82 балла (10,39%) и на 0,1 балла 
(1,29%).

В третьем периоде по сравнению с первым повыси-
лись темп на 5,5 удара (19,29%), сумма баллов – на 22,3 
(10,31%), точность в среднем понизилась на 0,57 балла 
(8,12%), по максимальному показателю – на 0,04 бал-
ла (0,51%) и по минимальному – на 1,99 балла (34,37%); 
сравнительно со вторым периодом в среднем уменьши-
лись темп на 0,5 удара (0,15%), сумма баллов – на 6,35 
(2,66%), точность – на 0,08 балла (1,14%), то есть изучае-
мые показатели практически остались на прежнем уров-
не.

Результаты исследований по трем периодам теста 
отмечались следующие: максимальные показатели были 
больше средних величин по темпу на 3,58 удара (10,71%), 
сумме баллов – 79,35 (34,11%), точности – 1,27 балла 
(17,74%); минимальные – меньше средних показате-
лей по темпу на 6,92 удара (26,11%), сумме баллов – на 

Таблица 1
Результаты обследований (гребля на байдарках, юноши 11–12 лет)

Показатели M±m M
max

M
min

σ C

эф
ф

е
кт

 т
р

е
н

и
р

ую
щ

е
го

 д
е

й
ст

ви
я

П
е

р
вы

й
 

п
е

р
и

о
д Темп (количество ударов) 28,5±0,993 31 23 2,81 9,86

Сумма баллов 216,3±7,94 243 179 22,46 10,44

Точность (баллы) 7,59±0,384 7,89 7,78 1,088 14,33
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д Темп (количество ударов) 28,5±0,993 31 23 2,81 9,86

Сумма баллов 216,3±7,94 243 179 22,46 10,44

Точность (баллы) 7,59±0,384 7,89 7,78 1,088 14,33

Тр
е
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 п
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р
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о
д

Темп (количество ударов)
138±16,37

(34,5±4,093)
152
(38)

108
(27)

46,32 33,56

Сумма баллов
941±30,37

(244,95±7,593)
1324
(331)

851
(213)

85,96 9,13

Точность (баллы) 7,10±0,459 8,71 7,88 1,298 18,29

С
ум

м
ар

н
о Темп (количество ударов) 34±1,359 39 28 3,86 11,35

Сумма баллов 238,6±13,02 306 162 36,84 15,81

Точность (баллы) 7,02±0,435 7,85 5,79 1,23 17,49

Те
ст

ы

ЭМР 
(с)

Звук 0,207±0,063 0,236 0,185 0,01789 8,64
Свет 0,232±0,011 0,272 0,189 0,02912 12,55

ПТ 
(л∙с–1)

Вдох 5,3±0,579 7,67 3,0 1,639 30,91
Выдох 5,16±0,268 6,16 4,0 0,758 14,69

ДМ рев. (кг) 1,5±0,248 2,3 0,3 0,702 46,78
Примечание. В скобках указаны данные, приведенные к единому временному показателю 15 с, в частности, 

138±16,37 (34,5±4,093).

34,65 (17,50%), однако точность была больше средних на 
0,31 балла (4,33%).

Следует отметить, что в первом периоде теста точ-
ность движений по максимальному показателю была 
лучше средней величины на 0,3 балла (3,95%) и по ми-
нимальному – на 0,19 балла (2,50%); во втором периоде 
максимальная величина превышает среднюю на 1,61 бал-
ла (22,68%), минимальная – на 0,78 балла (10,99%); в 
третьем периоде точность движений по лучшему пока-
зателю была выше среднего на 0,83 балла (11,82%), по 
минимальному – меньше средней величины на 1,23 балла 
(21,24%).

Сенсомоторные реакции на звуковой раздражитель 
определялись в среднем 0,207±0,063 с; лучший резуль-
тат – 0,185 с, меньше средних величин на 0,022 с (11,89%), 
худший – 0,236 с, больше средних на 0,029 с (14,01%); на 
световой раздражитель были в среднем 0,232±0,011 с; 
лучший результат – 0,189 с, что меньше среднего на 
0,043 с (22,75%), худший – 0,272 с, больше среднего на 
0,04 c (17,24%).

Показатели пневмотахометрии наблюдались в сред-
нем на вдохе 5,3±0,579 л∙с–1, максимально – 7,67 л∙с–1, 
что больше средней величины на 2,37 л∙с–1 (44,72%), 
минимально – 3,0 л∙с–1, меньше средней на 2,3 л∙с–1 
(76,67%); на выдохе в среднем – 5,16±0,268 л∙с–1, мак-
симально – 6,16 л∙с–1, что больше средней величины на 
1,0 л∙с–1 (19,38%), минимально – 4,0 л∙с–1, меньше сред-
ней 1,16 л∙с–1 (29,00%).

В тесте реверсивной динамометрии ставилась зада-
ча: произвести мышечное усилие в 15 кг на динамометре 
ведущей рукой без контроля зрения, определялась ошиб-
ка выполнения задания. Ошибка выполнения упражнения 
в среднем отмечалась 1,5±0,248 кг (10,00%), максималь-
но – 2,3 кг (11,5%), минимально – 0,3 кг (1,5%).

Результаты обследования юношей 13–14 лет, трени-
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рующихся в гребле на байдарках, представлены в табли-
це 2.

В первом периоде теста измерения эффекта трени-
рующего действия были следующие средние результаты: 
темп – 31±1,24 удара, сумма баллов – 251±8,96, точность 
одного удара – 8,09±0,157 балла; максимальные показа-
тели: темп – 36 ударов, сумма баллов – 278, точность – 
7,72 балла; минимальные показатели: темп – 23 удара, 
сумма баллов – 175, точность – 7,61 балла.

Во втором периоде определялись следующие сред-
ние показатели: темп – 33,25±1,382 удара, сумма бал-
лов – 253,75±9,77, точность – 7,63±0,250 баллов; мак-
симальные: темп – 39 ударов, сумма баллов – 295, точ-
ность – 7,56 баллов; минимальные: темп – 24,5 ударов, 
сумма баллов – 192,5, точность – 7,85 балла.

В третьем периоде средние показатели: темп – 
34±1,53 удара, сумма баллов – 258±10,39, точность – 
7,59±0,163 балла; максимальные показатели: темп – 
41 удар, сумма баллов – 310, точность – 7,56 балла, ми-
нимальные: темп – 25 ударов, сумма баллов – 201, точ-
ность – 8,04 балла.

Суммарные величины по трем периодам теста из-
мерения эффекта тренирующего действия были следую-
щие: средние показатели – темп 33±0,428 ударов, точ-
ность всех движений или сумма баллов – 254±8,513, точ-
ность одного движения – 7,69±0,14 балла; максимальные: 
темп – 38,8 удара, сумма баллов – 294,6, точность – 7,58 
балла; минимальные: темп – 24,3 балла, сумма баллов – 
191, точность – 7,84 балла.

Спортсмены поддерживали высокий темп движений, 
который во втором периоде был больше, чем в первом 
на 2,25 удара (7,26%), сумма балов повысилась на 2,75 
(1,09%), точность уменьшилась на 0,46 балла (6,03%). 
В третьем периоде по сравнению с первым темп увели-
чился на 3 удара (9,68%), точность всех движений – на 7 

Таблица 2
Результаты обследований (гребля на байдарках, юноши 13–14 лет)

Показатели M±m M
max
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 т
р

е
н

и
р

ую
щ

е
го

 д
е

й
ст

ви
я

П
е

р
вы

й
 

п
е

р
и

о
д Темп (количество ударов) 31±1,24 36 23 4,11 13,23

Сумма баллов 251±8,96 278 175 29,65 11,81

Точность (баллы) 8,09±0,157 7,72 7,61 0,52 6,51

В
то

р
о

й
 

п
е

р
и

о
д

Темп (количество ударов)
133±5,53

(33,25±1,382)
156
(39)

98
(24,5)

18,30 13,76

Сумма баллов
1015±39,08

(253,75±9,771)
1180
(295)

770
(192,5)

129,34 12,74

Точность (баллы) 7,63±0,250 7,56 7,85 0,84 11,17

Тр
е

ти
й

 
п

е
р

и
о

д Темп (количество ударов) 34±1,53 41 25 5,05 14,85

Сумма баллов 258±10,39 310 201 34,38 13,33

Точность (баллы) 7,59±0,163 7,56 8,04 0,54 7,07

С
ум

м
ар

н
о Темп (количество ударов)

198±2,57
(33±0,428)

233
(38,8)

146
(24,3)

8,52 4,30

Сумма баллов
1524±51,08
(254±8,513)

1768
(294,6)

1146
(191)

169,09 11,13

Точность (баллы) 7,69±0,14 7,58 7,84 0,46 5,99

Те
ст

ы

ЭМР 
(с)

Звук 0,182±0,0078 0,249 0,167 0,0258 14,2
Свет 0,216±0,015 0,269 0,158 0,035 16,2

ПТ 
(л∙с–1)

Вдох 5,66±0,199 6,5 4,4 0,66 11,7
Выдох 5,26±0,15 6,1 4,5 0,51 9,51

ДМ рев. (кг) 1,03±0,162 2,0 0,3 0,536 52,0
Примечание. В скобках указаны данные, приведенные к единому временному показателю 15 с, в частности, 133±5,33 

(33,25±1,382).

баллов (2,79%), точность одного удара уменьшилась на 
0,5 балла (6,59%); сравнительно со вторым повысились: 
темп – на 0,75 удара (2,26%), сумма баллов – на 4,25 
(1,67%), точность практически не изменилась, понизи-
лась на 0,04 балла (0,53%).

Точность движений в первом периоде по максималь-
ной и минимальной величинам была меньше средней, 
соответственно, на 0,37 балла (4,79%) и на 0,48 балла 
(6,31%); во втором периоде, при максимальных показа-
телях темпа и суммы баллов, точность была меньше сред-
ней на 0,07 балла (0,93%), то есть практически не изме-
нилась, при минимальных – точность отмечалась больше 
средних величин на 0,22 балла (2,88%); в третьем перио-
де по максимальным результатам точность одного уда-
ра была фактически одинаковой со средней величиной, 
разница 0,03 балла (0,39%), по минимальным – больше 
средней на 0,45 балла (5,93%).

По сумме результатов трех периодов при сравне-
нии максимальный показатель был больше среднего по 
темпу – на 5,8 удара (17,56%), сумме баллов – на 40,6 
(15,98%), а точность была меньше на 0,11 балла (1,45%); 
минимальный показатель: меньше среднего по темпу на 
8,7 удара (35,81%), сумме баллов – на 63 (32,98%), точ-
ность – больше на 0,15 балла (1,95%).

Спортсмены в возрасте 13–14 лет показали высокую 
стартовую скорость, возможность поддерживать дистан-
ционную скорость, хорошую скоростную выносливость.

Сенсомоторные реакции определялись на звуковой 
раздражитель и были в среднем 0,182±0,0078 с, луч-
ший результат – 0,167 с, меньше среднего показателя на 
0,015 с (8,98%), худший – 0,249 с, больше среднего – на 
0,067 с (36,81%); на световой раздражитель средняя ве-
личина – 0,216±0,015 с, лучший результат – 0,158 с, что 
меньше средней на 0,058 с (36,71%), худший – 0,269 с, 
больше средней на 0,053 с (24,54%).
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Результаты пневмотахометрии отмечались в сред-
нем на вдохе 5,66±0,199 л∙с–1, максимальный – 6,5 л∙с–1, 
больше среднего на 0,84 л∙с–1 (14,84%), минимальный – 
4,4 л∙с–1, меньше среднего на 1,26 л∙с–1 (28,64%); на вы-
дохе – 5,26±0,15 л∙с–1, максимальный – 6,1 л∙с–1, больше 
среднего на 0,84 л∙с–1 (15,97%), минимальный – 4,5 л∙с–1, 
меньше среднего на 0,76 л∙с–1 (16,89%).

Показатель реверсивной динамометрии отмечал 
ошибку выполнения заданного мышечного усилия в 15 кг, 
которая была в среднем 1,03±0,162 кг, максимально – 2 кг 
(10%), минимально – 0,3 кг (1,5%).

Спортсмены в возрасте 15–16 лет обследовались по 
методике измерения эффекта тренирующего действия 
(таблица 3). 

В первом периоде теста средние показатели наблю-
дались следующие: темп – 32±2,05 удара, сумма баллов – 
245±14,69, точность – 7,65±0,44 балла; максимальные: 
темп – 39 ударов, количество баллов за все движения – 
280, точность – 7,18 балла; минимальные: темп – 23 уда-
ра, сумма баллов – 162, точность – 7,04 балла.

Максимальный показатель был больше средне-
го по темпу на 7 ударов (21,88%), сумме баллов – на 35 
(14,29%), точность уменьшалась на 0,5 балла (6,55%); 
минимальный: меньше среднего по темпу на 9 ударов 
(39,13%), сумме баллов – на 83 (51,23%), точности – на 
0,61 балла (8,66%).

Во втором периоде теста средние величины: темп – 
35,5±1,555 ударов, сумма баллов – 262,5±13,125, точ-
ность – 7,39±0,32 балла; максимальные: темп – 41 удар, 
сумма баллов – 295,5, что больше средней, соответ-
ственно, на 5,5 удара (15,49%) и 33 балла (12,57%), точ-
ность меньше средней на 0,18 балла (2,49%); минималь-
ные: темп – 26,25 удара, сумма баллов – 206, что меньше 
средней, соответственно, на 9,25 удара (35,24%) и на 
56,5 балла (27,43%), точность больше средней на 0,45 

Таблица 3
Результаты обследований (гребля на байдарках, юноши 15–16 лет)

Показатели M±m M
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д Темп (количество ударов) 32±2,05 39 23 6,49 20,29

Сумма баллов 245±14,69 280 162 46,43 18,95

Точность (баллы) 7,65±0,44 7,18 7,04 1,40 18,01

В
то

р
о

й
 

п
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р
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о
д

Темп (количество ударов)
142±6,22

(35,5±1,555)
164
(41)

105
(26,25)

30,84 21,72

Сумма баллов
1050±52,50

(262,5±13,125)
1182

(295,5)
824

(206)
165,91 15,80

Точность (баллы) 7,39±0,32 7,21 7,84 1,01 13,43

Тр
е

ти
й

 
п

е
р

и
о

д Темп (количество ударов) 37±3,08 42 27 9,74 26,33

Сумма баллов 262±6,16 314 212 19,48 7,44

Точность (баллы) 7,30±0,39 7,48 5,35 1,23 16,86

С
ум

м
ар

н
о Темп (количество ударов)

211±13,25
(35,17±2,208)

245
(40,83)

156
(25,83)

41,88 19,85

Сумма баллов
1556±54,35

(259,5±9,058)
1776
(296)

1199
(199,67)

266,56 17,13

Точность (баллы) 7,42±0,34 7,25 7,69 1,09 14,48

Те
ст

ы

ЭМР 
(с)

Звук 0,170±0,01 0,250 0,150 0,032 19,10

Свет 0,194±0,006 0,225 0,170 0,019 0,595

ПТ 
(л∙с–1)

Вдох 6,4±0,266 7,6 5,0 0,84 13,19

Выдох 5,9±0,29 7,3 4,5 0,91 15,41
ДМ рев. (кг) 1,77±0,560 2,0 0,5 1,29 73,4

Примечание. В скобках указаны данные, приведенные к единому временному показателю 15 с, в частности, 142±6,22 
(35,5±1,555).

балла (6,09%).
В третьем периоде теста в среднем: темп – 

37±3,08 удара, сумма баллов – 262±6,16, точность – 
7,30±0,39 балла; максимально: темп – 42 удара, сумма 
баллов – 314, точность – 7,48 балла; минимально: темп – 
27 ударов, сумма баллов – 212, точность – 5,35 балла. 
Лучший результат отмечался больше среднего по темпу 
на 5 ударов (13,51%), сумме баллов – на 52 (19,85%), точ-
ности – на 0,18 балла (2,47%), худший – меньше средне-
го по темпу на 10 ударов (37,04%), сумме баллов – на 50 
(23,58%), точности – на 1,95 балла (36,45%).

По сумме трех периодов наблюдались в среднем: 
темп – 35,17±2,208 ударов, сумма баллов – 259,5±9,068, 
точность – 7,42±0,34 балла; максимально: темп – 
40,83 удара, сумма баллов – 296, точность – 7,25 балла; 
минимально: темп – 25,83 удара, сумма баллов – 199,67, 
точность – 7,69 балла. Лучший показатель был больше 
среднего по темпу на 5,66 удара (16,09%), сумме бал-
лов – на 36,5 (14,07%) и меньше по точности движений на 
0,17 балла (2,34%), худший – меньше среднего по темпу 
на 9,34 балла (36,16%), сумме баллов – на 59,83 (29,94%) 
и больше по точности движений на 0,27 балла (3,64%).

В первом периоде теста отмечался достаточно вы-
сокий уровень, при сопоставлении с другими нашими 
наблюдениями, темпа движений, количества баллов, на-
бранных за все двигательные действия, точности одного 
движения.

Во втором периоде теста измерения эффекта трени-
рующего действия, сравнительно с первым периодом, 
по средним величинам повысились темп на 3,5 удара 
(10,94%), сумма – на 17,5 балла (7,14%), точность умень-
шилась на 0,25 балла (3,52%); по максимальным – уве-
личились темп на 2 удара (5,13%), сумма – на 15,5 балла 
(5,54%), точность – на 0,03 балла (0,42%); по минималь-
ным – повысились темп на 3,25 удара (14,13%), сумма – 
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на 44 балла (27,16%), точность – на 0,8 балла (11,36%).
В третьем периоде теста, по сравнению с первым и 

вторым периодами соответственно, увеличились сред-
ние величины – темп на 5 ударов (15,63%) и 1,5 удара 
(4,23%), сумма – на 17 баллов (6,94%) и не изменилась, 
точность уменьшилась на 0,35 балла (4,79%) и 0,09 бал-
ла (1,23%); максимальные – повысились темп на 3 удара 
(7,69%) и 1 удар (2,44%), сумма – на 34 балла (12,14%) 
и на 18,5 балла (6,96%), точность – на 0,3 балла (4,18%) 
и 0,27 балла (3,74%); минимальные – снизились темп на 
4 удара (17,39%) и 0,75 удара (2,86%), сумма – на 50 бал-
лов (30,86%) и 6 баллов (2,91%).

Спортсмены 15–16 лет, тренирующиеся в гребле на 
байдарках, на протяжении всего времени тестирования 
в среднем поддерживали хороший уровень темпа, кото-
рый постепенно увеличивался более 15%, общая сум-
ма набранных баллов возросла на 7%, однако точность 
уменьшилась на 5%; по лучшим показателям темп повы-
шался несколько меньше – 8%, сумма баллов – на 12%, 
точность – на 4%; по худшим – темп увеличивался на 17%, 
сумма баллов – на 30%, точность – на 3%.

Сенсомоторные реакции на звуковой сигнал нахо-
дились в пределах 0,170±0,01 с при минимальном вре-
мени – 0,150 с, различие – 0,020 с (13,33%), максималь-
ном – 0,250 с, разница – 0,080 с (47,06%); на световой сиг-
нал – 0,194±0,006 с при минимальном времени – 0,170 с, 
различие – 0,024 с (14,12%), максимальном – 0,225 с, 
разница – 0,031 с (15,98%).

Результат пневмотахометрии на вдохе в среднем был 
равен 6,4±0,266 л∙с–1, максимально – 7,6 л∙с–1, что боль-
ше на 1,2 л∙с–1 (18,75%), минимально – 5,0 л∙с–1, мень-
ше на 1,4 л∙с–1 (28,00%); на выдохе средний результат – 
5,9±0,29 л∙с–1, максимально – 7,3 л∙с–1, больше на 1,4 л∙с–1 

Таблица 4
Результаты обследований (гребля на байдарках, юноши 17–18 лет)

Показатели M±m M
max

M
min

σ C

эф
ф

е
кт

 т
р

е
н

и
р

ую
щ

е
го

 д
е

й
ст

ви
я

П
е

р
вы

й
 

п
е

р
и

о
д Темп (количество ударов) 31,7±0,68 40 22 2,31 7,27

Сумма баллов 247±5,42 285 175 21,03 8,52

Точность (баллы) 7,79±0,18 7,12 7,95 0,71 8,93

В
то

р
о

й
 п

е
р

и
о

д

Темп (количество ударов)
136±5,79

(34±1,448)
170

(42,5)
92

(23)
22,48 16,52

Сумма баллов
1001±28,22

(250,25±7,055)
1217

(304,25)
726

(181,5)
109,50 10,94

Точность (баллы) 7,36±0,29 7,16 7,89 1,14 15,12

Тр
е

ти
й

 
п

е
р

и
о

д Темп (количество ударов) 36,50±1,34 44 26 5,19 14,21

Сумма баллов 253±10,99 308 160 42,65 16,85

Точность (баллы) 6,93±0,44 7,01 6,15 1,71 23,53

С
ум

м
ар

н
о Темп (количество ударов)

204,2±7,73
(34,03±1,288)

254
(42,33)

140
(23,33)

30,00 14,69

Сумма баллов
1511±31,10

(251,8±5,183)
1810
(301)

1061
(176,8)

120,70 7,99

Точность (баллы) 7,36±0,33 7,11 7,58 1,27 16,80

Те
ст

ы

ЭМР 
(с)

Звук 0,166±0,009 0,211 0,132 0,028 16,69
Свет 0,201±0,006 0,241 0,178 0,020 10,18

ПТ 
(л∙с–1)

Вдох 6,17±0,257 7,10 4,60 0,81 13,15
Выдох 5,73±0,363 7,00 5,46 1,15 20,05

ДМ рев. (кг) 1,59±0,20 2,16 0,66 0,73 46,11

Примечание. В скобках указаны данные, приведенные к единому временному показателю 15 с, в частности, 136±5,79 
(34±1,448).

(23,73%), минимально 4,5 л∙с–1, меньше на 1,4 л∙с–1 
(31,11%).

Тест реверсивной динамометрии показал среднюю 
ошибку при выполнении упражнения в 1,77±0,560 кг 
(8,85%), максимальная ошибка – 1,0 кг (5%), минималь-
ная – 0,5 кг (2,5%).

Результаты обследования гребцов на байдарках, 
юношей 17–18 лет, представлены в таблице 4. 

В первом периоде теста измерения эффекта трениру-
ющего действия средний темп был равен 31,7±0,68 уда-
ров, количество баллов, набранное за все движения 
в определенное время – 247±5,42 балла, точность – 
7,79±0,18 балла. Максимальный результат: темп – 40 
ударов, сумма – 285 баллов, точность – 7,12 балла, что 
больше средних – по темпу на 8,3 удара (26,18%) и по 
сумме – на 38 баллов (15,38%), а точность двигательно-
го действия меньше на 0,67 балла (9,41%); минималь-
ный: темп – 22 удара, сумма – 175 баллов, точность – 
7,95 баллов, что меньше средних – по темпу на 9,7 ударов 
(44,09%), сумме – на 72 балла (41,14%), а точность боль-
ше средней величины на 0,16 балла (2,05%).

Во втором периоде средние показатели составили: 
темп – 34±1,448 ударов, сумма – 250,25±7,055 балла, 
точность – 7,36±0,29 балла; максимальный показатель – 
больше среднего по темпу на 8,5 ударов (25,00%), сум-
ме – на 54 балла (21,58%), точность меньше на 0,2 балла 
(2,79%); минимальный – меньше среднего по темпу на 
11 ударов (47,83%), сумме – на 68,75 балла (1,38%), точ-
ность больше на 0,53 балла (7,21%).

В третьем периоде средние величины: темп – 
36,5±1,34 ударов, сумма –253±10,99 баллов, точность – 
6,93±0,44 балла; максимальные: темп – 44 удара, сум-
ма – 308 баллов, точность – 7,01 балла, что больше сред-
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них – по темпу на 7,5 балла (20,55%), сумме – на 55 бал-
лов (21,74%) точности – на 0,08 балла (1,15%); мини-
мальные: темп – 26 ударов, сумма – 160 баллов, точность 
–6,15 балла, что меньше средних – по темпу на 10,5 удара 
(40,38%), сумме – на 93 балла (58,31%), точности – на 
0,78 балла (12,68%).

По трем периодам суммарно средние результаты: 
темп – 34,03±1,288 ударов, сумма – 251,8±5,183 балла, 
точность – 7,36±0,33 балла; максимальный результат: 
темп – 42,33 удара и сумма – 301 балл, что больше сред-
них, соответственно, на 8,3 удара (24,39%) и на 49,2 балла 
(19,54%), однако, точность меньше на 0,25 балла (3,52%); 
минимальный результат: темп – 23,33 удара и сумма – 
176,8 балла, что меньше средних, соответственно, на 
10,7 удара (45,86%) и на 75 баллов (42,42%), а точность – 
7,58 балла больше среднего на 0,22 балла (2,99%).

Уровень функциональной подготовленности у спор-
тсменов данной возрастной группы, спортивной спе-
циализации и квалификации характеризуют показатели 
темпа, суммы баллов, точности двигательных действий, а 
также динамические изменения на всех периодах тести-
рования по методике измерения эффекта тренирующего 
действия. Во втором периоде по сравнению с первым 
по средним показателям темп увеличился на 2,3 удара 
(7,26%), сумма – на 3,25 балла (1,32%), точность умень-
шилась на 0,43 балла (5,84%); по максимальным – повы-
сились темп на 2,5 удара (6,25%), сумма – на 19,25 балла 
(6,75%), точность – на 0,04 балла (0,56%); по минималь-
ным – увеличились темп на 1 удар (4,55%), сумма – на 
6,5 балла (3,71%), а точность уменьшилась на 0,06 бал-
ла (0,76%); в третьем периоде, сравнительно с первым и 
вторым соответственно, средние величины – темп повы-
сился на 4,8 удара (15,14%) и 2,5 удара (7,35%), сумма – 
на 6 баллов (2,43%) и 2,75 балла (1,09%), однако точность 
понизилась на 0,86 балла (12,41%) и 0,43 балла (6,21%); 
максимальные – увеличились темп на 4 удара (10,00%) 
и на 1,5 удара (3,53%), сумма – на 23 балла (8,07%) и на 
3,75 балла (1,23%), точность понизилась на 0,11 балла 
(1,57%) и 0,15 балла (2,14%); минимальные – увеличились 
темп на 4 удара (18,8%) и 3 удара (13,04%), уменьшились 
сумма на 15 баллов (9,38%) и 21,5 балла (13,44%), а также 
точность на 1,8 балла (29,27%) и 1,74 балла (28,29%).

Спортсмены 17–18 лет, специализирующиеся в гре-
бле на байдарках, в тесте измерения эффекта трени-
рующего действия показали по средним величинам по-
степенное увеличение темпа движений от первого до 
третьего периода на 15%, суммы баллов – на 3%, однако 
наблюдалось понижение точности до 10–12%; по макси-
мальным – увеличение темпа на 10%, суммы баллов – на 
8%, точности – на 2%; по минимальным – повышение 
темпа на 18%, уменьшение суммы баллов на 13% и точ-
ности – до 29%.

Сенсомоторные реакции отмечались на уровне: в 
среднем на звуковой раздражитель – 0,166±0,009 с, 
лучший показатель – 0,132 с, меньше среднего на 
0,034 с (25,76%), худший – 0,211 с, больше среднего 
на 0,045 с (27,11%); в среднем на световой раздражи-
тель – 0,201±0,006 с, лучший результат – 0,178 с, меньше 
среднего на 0,023 с (12,92%), худший – 0,241 с, больше 
среднего на 0,04 с (19,90%).

Показатели пневмотахометрии на вдохе наблюдались 
в пределах 6,17±0,257 л∙с–1, максимально – 7,10 л∙с–1, что 
больше среднего на 0,93 л∙с–1 (15,07%), минимально – 
4,60 л∙с–1, меньше среднего на 1,57 л∙с–1 (34,13%); на вы-

дохе – 5,73±0,363 л∙с–1, максимально – 7,00 л∙с–1, больше 
среднего на 1,27 л∙с–1 (22,16%), минимально – 5,46 л∙с–1, 
меньше среднего на 0,27 л∙с–1 (4,95%).

В тесте реверсивной динамометрии средняя ошиб-
ка воспроизведения заданного усилия в 20 кг составила 
1,59±0,20 кг (7,95%), максимальная – 2,16 кг (10,80%), 
минимальная – 0,66 кг (3,30%).

При сравнении результатов обследования юношей, 
специализирующихся в гребле на байдарках, в тесте из-
мерения эффекта тренирующего действия были получе-
ны следующие результаты.

В первом периоде теста, отражающем способность 
организма быстро начинать работу, от младшей к стар-
шей группе в среднем увеличивались темп на 12,28%, 
сумма баллов – на 16,04%, точность – на 6,59%; по макси-
мальной величине повышались: темп – на 29,03%, сумма 
баллов – на 17,28%, точность – на 10,81%; по минималь-
ной величине повышались: темп – на 4,55%, сумма бал-
лов – на 10,49%, точность – на 12,93%.

Во втором периоде теста, определяющем функцио-
нальное состояние организма по возможности совершать 
длительную работу, увеличивались темп на 6,77%, сумма 
баллов – на 7,16%, точность – на 7,46%; по максимальной 
величине темп повысился на 11,84%, но уменьшились 
сумма баллов на 12,21% и точность на 20,81%; по мини-
мальной – уменьшились темп на 17,39%, сумма баллов – 
на 17,36%, точность практически не изменилась, разница 
составила 0,51%.

В третьем периоде теста, характеризующем способ-
ность организма продолжать работу после длительной 
физической нагрузки, повышались в среднем темп на 
8,82%, сумма баллов – на 9,81%, точность – на 9,52%, по 
максимальной величине – повышались темп на 12,82%, 
сумма баллов практически не изменялась, разница со-
ставила 2,61%, точность движений от младшей к старшей 
группе понижалась на 11,98%; по минимальной – к стар-
шей группе темп уменьшался на 12,00%, сумма баллов 
повышалась на 25,62%, точность изменялась от 8,22% до 
38,86%.

По суммарному показателю теста, характеризующе-
го спортивные способности, в среднем самые высокие 
величины темпа движений наблюдались у спортсме-
нов 15–16 лет (третья группа), самые низкие – у спор-
тсменов 13–14 лет (вторая группа), разница составила 
6,58%; сумма баллов меньше всего была у 11-12 летних 
спортсменов (первая группа), несколько больше – на 
8,23% у спортсменов четвертой группы (17–18 лет), еще 
больше – на 9,18% у гребцов во второй группе и самая 
большая – у спортсменов третьей группы, различие было 
в 26,85 балла (11,54%); точность движений наимень-
шая – у спортсменов первой группы, во второй – самая 
большая, различие – 7,41%, несколько меньше точность 
в третьей группе – 3,63% и еще меньше в четвертой груп-
пе – 2,79%. По максимальным величинам самый низкий 
темп у гребцов первой группы, постепенно повышается 
и самый большой у спортсменов четвертой группы, раз-
ница – 14,41%, по сумме баллов наибольшая величина в 
первой группе, в остальных меньше, разница – 5,91%, по 
точности движений такая же тенденция, разница соста-
вила 18,57%; по минимальным – низкий темп в четвертой 
группе и высокий в первой, различие составило 13,59%, 
сумма баллов наименьшая в четвертой группе, в осталь-
ных примерно на одном уровне, разница – 12,94%, по 
точности движений различие – 4,95%.
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При анализе сенсомоторных реакций наблюдалась 
четкая тенденция уменьшения по средним величинам 
времени реакции на звуковой раздражитель от младшей 
группы к старшей, второй к первой – 13,74%, третьей 
ко второй – 7,06%, четвертой к третьей – 2,41%, общая 
разница – 24,69%; по лучшим результатам различие со-
ставило – 19,62%, по худшим – 18,48%. Такая же направ-
ленность реакции на световой раздражитель – среднее 
время реакции постепенно уменьшается, различие со-
ставляло – 19,59%, по лучшим показателям колебания – 
19,62%, по худшим – 20,89%.

Показатель пневмотахометрии на вдохе постепенно 
повышался от второй группы к первой на 6,79%, от тре-
тьей ко второй – на 13,07% и незначительно уменьшается 
от четвертой к третьей на 3,73%; на выдохе также увели-
чивается скорость воздушного потока, соответственно, 
на 1,94%, 12,17% и несколько уменьшается на 2,97%. 
Различие во всех возрастных группах по максимальным 
и минимальным величинам не имеет четкой направлен-
ности и не достоверно.

Средняя ошибка мышечного усилия в тесте ревер-
сивной динамометрии самая низкая была у спортсменов 
второй группы, меньше чем у первой – на 0,47 кг (2,34%), 
у третьей – 0,74 кг (3,70%), у четвертой – 0,56 кг (2,80%), 
по минимальной ошибке лучший результат в первой и 
во второй группах, несколько хуже в третьей – на 0,2 кг 
(1,00%) и четвертой – 0,36 кг (2,80%), максимальная 
ошибка была фактически одинаковой во всех группах – 
2–2,3 кг (10–11,5%).

Особенности реакции организма спортсменов явля-
ются проявлением эффективной индивидуальной адап-
тации к интенсивным и сложным раздражителям трени-
ровочной и соревновательной деятельности.

При определении функционального состояния спор-
тсменов необходим комплексный анализ уровня разви-
тия различных физических качеств, координационных 
способностей, свойств нервной системы, которые позво-
ляют целенаправленно выбрать спортивную специализа-
цию, так как для каждого конкретного вида спорта харак-
терно оптимальное сочетание выше перечисленных фак-
торов. Недостаточное развитие какого-то из них может 
быть компенсировано другими факторами, но принципи-
альное значение имеют некоторые показатели, опреде-
ляющие пригодность для занятий данным видом спорта, 

которые не могут быть компенсированы вообще.

Выводы / Дискуссия

Результаты проведенных исследований по разрабо-
танной нами методике измерения эффекта тренирующе-
го действия и предложенным параметрам определения 
скорости реакции на звуковой и световой раздражители, 
измерения скорости воздушного потока на вдохе и выдо-
хе, точности дозировки мышечных усилий по показате-
лям различного уровня – средним, максимальным, мини-
мальным позволили изучить функциональное состояние 
спортсменов для определения перспективности трени-
ровки в избранном виде спорта.

Оптимальная структура спортивной деятельности 
способствует совершенствованию всех ее компонентов, 
которые на ранних этапах и в силу возрастных особен-
ностей спортсменов, а также закономерностей развития 
двигательных качеств существенно не влияют на уровень 
результата, однако, оказывают большое воздействие на 
появление соответствующей функциональной основы, 
особенно на ранних возрастных периодах максимальной 
реализации индивидуальных возможностей.

Предложенные тесты измерения эффекта трени-
рующего действия, электромиорефлексометрии, пнев-
мотахометрии и реверсивной динамометрии являются 
достаточно информативными в спортивной практике и 
позволяют определить и оценить индивидуальные пред-
посылки спортивных достижений.

Полученные параметры функционального состояния 
позволяют выявить индивидуальные особенности орга-
низма спортсмена, возможность их коррекции и управле-
ния тренировочным процессом.

Проведенные комплексные обследования психофи-
зиологических и функциональных особенностей организ-
ма спортсменов-гребцов позволяют создать методики 
оценки перспективности спортсменов в избранном виде 
спорта.

Перспективы дальнейших исследований. На 
основании новых сведений об особенностях развития в 
онтогенезе соответствующих психофизиологических и 
моторных механизмов разработать методику возможно-
сти их совершенствования с помощью специальных тре-
нирующих нагрузок.

Конфликт интересов. Авторы заявляют, что нет конфликта интересов, который мо-
жет восприниматься как такой, что может нанести вред беспристрастности статьи. 
Источники финансирования. Эта статья не получила финансовой поддержки от 
государственной, общественной или коммерческой организации.
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Анотація. Володимир Богуш, Сергій Гетманцев, Ольга Кувалдіна, Олександр Косенчук, Євген Яцунський. 
Функціональний стан спортсменів-веслярів на байдарках при моделюванні тренувальної діяльності. Мета: провести ком-
плексне дослідження функціонального стану спортсменів (юнаків) різних вікових груп, що спеціалізуються у веслуванні на байдарках, 
для можливого подальшого визначення перспективності в даному виді спорту. Матеріал і методи: обстежувалися спортсмени 
різних вікових груп (11–12 років, 13–14 років, 15–16 років, 17–18 років) і спортивної кваліфікації, всього 95 осіб, за розробленою 
нами методикою вимірювання ефекту тренувального дії, а також вимірювалися візуально-моторні і слухо-моторні реакції, рівень 
м'язово-суглобової чутливості та координації рухів, потужність форсованого вдиху і видиху. Результати: проведені дослідження 
дозволили вивчити функціональний стан спортсменів. Оптимальна структура спортивної діяльності сприяє вдосконаленню всіх її 
компонентів, які на ранніх етапах і в силу вікових особливостей спортсменів, а також закономірностей розвитку рухових якостей 
істотно не впливають на рівень результату, проте мають великий вплив на появ відповідної функціональної основи, особливо на 
ранніх вікових періодах максимальної реалізації індивідуальних можливостей. Особливості реакції організму спортсменів є проявом 
ефективної індивідуальної адаптації до інтенсивних і складних подразників тренувальної та змагальної діяльності. Функціональний 
стан спортсменів визначається рівнем розвитку різних фізичних якостей, координаційних здібностей, властивостей нервової си-
стеми, оптимальне поєднання яких характерно для кожного конкретного виду спорту і дозволяє цілеспрямовано вибрати спортивну 
спеціалізацію. Висновки: запропоновані тести вимірювання ефекту тренувальної дії, електроміорефлексометрії, пневмотахометрії 
і реверсивної динамометрії є досить інформативними в спортивній практиці і дозволяють визначити і оцінити індивідуальні переду-
мови спортивних досягнень. Отримані параметри функціонального стану дозволяють виявити індивідуальні особливості організму 
спортсмена, можливість їх корекції і управління тренувальним процесом. Проведені комплексні обстеження психофізіологічних 
і функціональних особливостей організму спортсменів-веслувальників дозволяють створити методики оцінки перспективності 
спортсменів в обраному виді спорту.

Ключові слова: функціональний стан, вимір ефекту тренувальної дії, електроміорефлексометрія, пневмотахометрія, ревер-
сивна динамометрія.

Abstract. Volodymyr Bogush, Sergiy Getmantsev, Olga Kuvaldina, Oleksandr Kosenchuk & Yevgen Yatsunskiy. The 
functional state of the rowing kayaks (boys) athletes in the simulation of training activities. Purpose: to conduct a comprehensive 
study of the functional status of athletes (boys) of various age groups specializing in rowing, for the possible subsequent determination of 
prospects in this sport. Material & Methods: athletes of various age groups (11–12 years old, 13–14 years old, 15–16 years old, 17–18 
years old) and sports qualifications were surveyed, in total 95 people, according to our method of measuring the effect of a training action, 
and also visual-motor hearing and motor reactions, the level of musculo-articular sensitivity and coordination of movements, the power of 
forced inhalation and exhalation. Results: studies have allowed us to study the functional state of athletes. The optimal structure of sports 
activities contributes to the improvement of all its components, which in the early stages and due to the age characteristics of athletes, as 
well as the patterns of development of motor skills do not significantly affect the level of results, but have a great impact on the appearance 
of the corresponding functional basis, especially in the early age periods realization of individual capabilities. Features of the reaction of 
the body of athletes are a manifestation of effective individual adaptation to intense and complex stimuli of training and competitive activity. 
The functional state of athletes is determined by the level of development of various physical qualities, coordination abilities, properties of 
the nervous system, the optimal combination of which is characteristic of each particular sport and allows you to specifically choose sports 
specialization. Conclusion: the proposed tests for measuring the effect of the training action, electromyoreflexometry, pneumotachometry 
and reverse dynamometry are sufficiently informative in sports practice and allow us to determine and evaluate the individual prerequisites 
for sporting achievements. The obtained parameters of the functional state allow you to identify the individual characteristics of the athlete’s 
body, the possibility of their correction and management of the training process. Conducted comprehensive examinations of the psycho-
physiological and functional characteristics of the body of athletes rowers allow you to create methods for assessing the prospects of athletes 
in their chosen sport. 

Keywords: functional state, measurement of the effect of the training action, electromyoreflexometry, pneumotachometry, reversible 
dynamometry.
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УДК 796.035

Кадрове забезпечення як актуальна проблема 
сучасної фітнес-індустрії

Мирослав Дутчак1

Любов Чеховська2

У статті обґрунтовано проблему кадрового забезпечення фітнес-індустрії України. 
Мета: вивчити сучасний стан проблеми кадрового забезпечення у системі оздоровчого фітнесу в Україні. 
Матеріал і методи: теоретичний аналіз та узагальнення наукової літератури, джерел та інформації світової мережі 
Інтернет, метод порівняння та зіставлення, системний аналіз, організаційний аналіз, експертна оцінка. 
Результати: за останні роки зросла увага науковців до кадрової проблематики у сфері фізичної культури і спорту, 
зокрема – оздоровчого фітнесу. Посилення соціального значення професійної діяльності фахівців фітнес-індустрії зу-
мовлено новими соціально-економічними змінами, розбудовою нашої держави відповідно до нових ринкових умов. 
Процеси трансформації, глобалізації та інтеграції, що відбуваються нині у системі оздоровчого фітнесу в Україні вима-
гають вдосконалення її кадрового забезпечення. Доведено необхідність забезпечення ринку праці конкурентоспро-
можними фахівцями, оскільки у професійному середовищі відзначається дефіцит кваліфікованого фітнес-персоналу 
та невідповідність компетентностей у значній частині наявних кадрів сучасним викликам. 
Висновки: актуалізувалася потреба наукового обґрунтування концепції кадрового забезпечення в системі оздоровчо-
го фітнесу в Україні для подолання виявлених суперечностей між існуючою практикою та вимогами сьогодення.

Ключові слова: оздоровчий фітнес, кадрове забезпечення, фітнес-індустрія, професійні стандарти, компетентності.  
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Вступ

Проблема формування і подальшого ефективного ви-
користання кадрового потенціалу розглядалася і розгля-
дається в наукових працях як іноземних, так і вітчизняних 
науковців. Серед них можна відзначити таких: Е. Мейо, 
М. Мескон, Д. Сульє, Ф. Тейлор, А. Файоль, В. Дятлов, 
А. Єгоршин, П. Журавльов, А. Кібанов, Е. Маслов, Ю. Оде-
гов, В. Травін, С. Шекшня, Г. Щокін та ін. Оскільки кожна 
сфера має свої особливості функціонування, кадрове за-
безпечення фітнес-індустрії потребує вивчення і дослі-
дження, бо у цьому напрямі залишається багато дискусій-
них та невирішених проблем.

Сфера фізичної культури і спорту надає фізкультурно-
оздоровчі послуги різним верствам населення. Зростан-
ня попиту населення на зміцнення здоров’я, фізичне вдо-
сконалення та активний відпочинок посприяло розвиткові 
фітнес-індустрії в Україні, яка є відносно новим напрям-
ком бізнесу. Сьогодні це один із найбільш динамічних сег-
ментів сфери фізичної культури і спорту, який розвиваєть-
ся [25]. Конкуренція на сучасному ринку, різноманітний 
спектр фітнес-послуг ставить достатньо високі вимоги до 
кадрового забезпечення [7; 8]. Від якості персоналу за-
лежить ефективність роботи фітнес-клубів, їх успіхи в до-
сягненні визначених цілей. Саме тому в сучасних умовах 
фітнес-індустрія потребує фахівців, які пройшли відповід-
ну підготовку та забезпечують своє подальше професійне 
зростання для належної конкурентоспроможності на рин-
ку праці та задоволення нових запитів споживачів їх по-
слуг. 

Зв’язок дослідження з науковими програмами, 
планами, темами. Робота виконується відповідно до 
плану наукової роботи НУФВСУ на 2016–2020 рр. за те-
мою 3.15 "Теоретико-методологічні засади оздоровчо-
рекреаційної рухової активності різних груп населення" 
(№ державної реєстрації 0111U001630) та наукової теми 
кафедри фітнесу та рекреації ЛДУФК "Технологія залу-

чення населення до оздоровчої рухової активності" (№ 
державної реєстрації 0117U 003040). 

Мета дослідження: вивчити сучасний стан про-
блеми кадрового забезпечення у системі оздоровчого 
фітнесу в Україні.

Матеріал і методи дослідження

Методи дослідження: теоретичний аналіз та узагаль-
нення наукової літератури, джерел та інформації світової 
мережі Інтернет, метод порівняння та зіставлення.

Результати дослідження

Сьогодні, в основному, підготовку та перепідготовку 
кадрів у сфері фізичної культури і спорту забезпечує дер-
жава (закон України "Про фізичну культуру і спорт"). Ди-
намічний розвиток фітнес-індустрії обумовлює потребу 
у кваліфікованих кадрах. Саме тому назріла необхідність 
здійснення заходів з удосконалення системи кадрового 
забезпечення сфери оздоровчого фітнесу, які б задоволь-
няли вимоги фітнес-індустрії. 

У Національній доповіді "Цілі сталого розвитку: Укра-
їна" Уряд представив 17 цілей сталого розвитку, адап-
тованих для України (2015–2030 роки) [41]. Серед осно-
вних визначено "міцне здоров’я і благополуччя" (ціль 3), 
досягнення якої має стати головною турботою нашого 
суспільства та "якісна освіта" (ціль 4). Їх досягнення уряд 
вбачає можливим через проведення реформування як 
системи охорони здоров’я, так і системи освіти в Украї-
ні [41]. Все це обумовлює пожвавлення наукового інтер-
есу до дослідження феномену державно-приватного 
партнерства [22] у цих галузях, зокрема – у фізичній куль-
турі і спорті. Сьогодні роботодавці недостатньо довіряють 
стану підготовки фахівців і пропонують власні програми 
навчання (неформальна освіта) для формування профе-
сійних компетентностей [7]. Сфера діяльності фахівців з 
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оздоровчого фітнесу передбачає професійну готовність 
до викладацької, науково-дослідної, консультативної, 
культурно-просвітницької, тренерської, організаційно-
управлінської та інших видів діяльності в системі спеці-
альної освіти і фітнес-індустрії відповідно до встановле-
них вимог. Саме тому, на нашу думку, на сучасному етапі 
основними завданнями удосконалення системи кадрово-
го забезпечення функціонування сфери і є розробка вимог 
до кваліфікації працівників, їх компетентностей, освітньо-
кваліфікаційних характеристик (професій: фітнес-тренер, 
інструктор аеробіки тощо), що слугують основою для про-
фесійного стандарту (формування професійних кваліфі-
кацій) і галузевого стандарту вищої освіти за відповідною 
спеціальністю. Саме професійний стандарт дозволить 
визначити загальні та трудові функції, кваліфікаційний рі-
вень, дії, що виконують працівники в рамках своєї профе-
сійної сфери, а також необхідні знання і вміння. 

Законодавчі засади кадрового забезпечення сфери 
фізичної культури і спорту: Конституція України та Зако-
ни України "Про освіту", "Про вищу освіту", "Про фізичну 
культуру і спорт", Концепція Загальнодержавної програ-
ми "Здоров’я 2020: український вимір" на 2012–2020 рр. 
(2011), Національна стратегія з оздоровчої рухової актив-
ності в Україні на період до 2025 року "Рухова активність – 
здоровий спосіб життя – здорова нація" (2016), Плану за-
ходів із впровадження Національної рамки кваліфікацій 
України на 2016–2020 роки тощо.

Системний аналіз опублікованих матеріалів дозволяє 
стверджувати, що за останні роки зросла увага як вітчиз-
няних, так і зарубіжних науковців до кадрової проблема-
тики саме у сфері фізичної культури і спорту (табл. 1). 

Більшість проведених досліджень стосується профе-
сійної підготовки майбутніх фахівців: 

з фізичного виховання та спорту (Сущенко Л. П.); •	
з адаптивного фізичного виховання (Карпюк Р. П.);•	
з фізичної рекреації (Андреєва О. В., Круцевич Т. Ю.);•	
з використанням міждисциплінарного підходу (Ба-•	

ландин С. И.);
менеджерів з фізичної культури і спорту (Сазонов І. Ю., •	

Ломовцева О. В., Кузьмін А. М.); 
до рекреаційно-оздоровчої діяльності (Даниле- •	

вич М. В.); 
до впровадження у школі технологій оздоровчого •	

фітнесу (Атамась О. А.); 
 щодо підвищення їх якості (Бондін В. І., Путілі-•	

на Т. А.);
 до проведення уроків (занять з фітнесу) з різними •	

віковими групами (Сайкина Е. Г., Батіщева М. Р., Кренде-
лєва В. У.);

 з використання  технологій оздоровчого фітнесу •	
(Захаріна Є. А.);

щодо їх конкурентоздатності (Хазова С. А.) тощо.•	
Досліджуючи питання кадрового забезпечення 

фітнес-індустрії, ми також спиралися на розробки вітчиз-
няних та іноземних науковців, які розглядали у своїх до-
слідженнях різні його аспекти (табл. 2). 

У зазначених наукових працях висвітлюється різно-
манітний спектр питань кадрового забезпечення фітнес-
індустрії, зокрема, професійної діяльності фітнес-тренера. 
Так, фахівцями [5; 7; 32] висвітлено сучасний стан підго-
товки фахівців, котрі працюватимуть у фітнес-індустрії, 
у закладах вищої освіти (ЗВО). Констатовано відсутність 
фахової вищої освіти у більшості фітнес-тренерів. Наго-
лошено про попит і впровадження оздоровчого фітнесу в 

Таблиця 1
Дослідження проблематики кадрового 

забезпечення сфери фізичної культури і спорту

№ Сутність проблеми Автори

1. Теоретичні засади 
професійної підготовки 
фахівців сфери фізичної 
культури і спорту

Карпюк Р. П., 2008; 
Хазова С. А., 2011; 
Матросова О. Ю., 2011;
Сущенко Л. П., 2003, 2015, 
2017; 
Ажиппо О. Ю., 2013; 
Захаріна Є. А., 2013; 
Бєлікова Н. О., 2012, 2017; 
Андрєєва О. В., Благій О. Л., 
2015;
Атамась О. А., 2015;
Сущенко В. П., 2016;
Степанченко Н. І., 2017; 
Кузнецов Н. І., 2017
Бондін В. І., Путіліна Т. А., 
2017;
Данилевич М. В., 2018;
Сазонов І. Ю., Ломовцева О. 
В. та ін., 2018

2. Кадрове забезпечення 
фізичної культури і спорту 
в Україні,підготовка кадрів 
для:
–  соціальної сфери;

– спорту вищих досягнень

Гасюк І. Л., 2010; Куліш Н. М., 
2016;  
Дутчак М., Шкребтій Ю. та ін., 
2010

3. Механізми державного 
управління розвитком 
фізичної культури i спорту 
у вищих навчальних 
закладах України

Вавренюк С. А., 2015

4. Концептуальні основи 
професійної підготовка 
фахівців з фізичного 
виховання та спорту 

Курило В. С., 2006

5. функціонування та 
розвиток сфери фізичної 
культури та спорту в 
умовах ринку

Мічуда Ю. П., 2008

6. Місце та значення 
професійної орієнтації 
у процесі кадрового 
забезпечення сфери 
фізичної культури та спорту

Золотухіна І., 2007

7. Проблеми державної 
кадрової політики у сфері 
фізичної культури та спорту

Олуйко В. М., 2006; Моісеєва 
С., 2012; Журба М. А., 2017; 
Мельниченко О. А., 2016

8. Внутрішній ресурс 
розвитку сфери фізичної 
культури та спорту

Леонов Я. В., Приходько І. І. 
та ін., 2013

заклади освіти різного типу: дошкільні установи, загаль-
ноосвітні школи, ЗВО тощо [28; 32]. Тобто, має місце пев-
ний соціальний запит на відповідних фахівців, на що мала 
би своєчасно і адекватно відреагувати система освіти. В 
Україні триває формування системи підготовки фахівців 
для сфери оздоровчого фітнесу.

Зроблений нами аналіз наукової літератури дозво-
ляє стверджувати, що наявна значна увага вітчизняних 
науковців до проблем професійної підготовки майбутніх 
фітнес-тренерів у ЗВО. Її у своїх роботах ґрунтовно висвіт-
лює М. М. Василенко [8]. О. О. Берест розглядає підготов-
ку майбутніх фітнес-тренерів до рекреаційно-оздоровчої 
діяльності [4], О. К. Корносенко – специфіку й функції 
професійної діяльності фітнес-тренера [18], О. В. Корх-
Черба – основні напрями реалізації системного підходу у 

© Мирослав Дутчак, Любов Чеховська, 2018
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Таблиця 2
Дослідження проблематики кадрового забезпечення фітнес-індустрії

№ Сутність проблеми Автори

1. Система підготовки фітнес-тренера

Формування професійних компетентностей фітнес-
тренера
Підвищення професійної компетентності фітнес-тренера

Левицкий В., 2005; Корх-Черба О. В., 2015 [19]; Приступа Є., 
Музика Ф., Жданова О., Чеховська Л., 2017 [32]; Василенко М. М., 
2018 [7]

Волков К. Д., 2009 [9]; Милова Ю. В., Вольф Т. В., 2016 [26]; 
Слобожанінов П. А., 2017 [35]
Левченкова Т.В., 2018 [24]

2. Кадрове забезпечення оздоровчого фітнесу у зарубіжних 
країнах

Левицький В., 2011 [23]; czerwińswki J., 2001; Березанская М., 
2013 [3]; Василенко М. М., 2013 [6]; Жданова О., Чеховська Л., 
Шевців У, 2016 [16]

3. Нормативно-правові аспекти діяльності фітнес-тренера Дутчак М., 2010 [13]; Дутчак М., Василенко М., 2013 [14]

4. Кадрове забезпечення фітнес-клубів Приймак М., 2016 [28]

5. Підвищення кваліфікації фітнес-тренера, рівень знань Stacey D., Hopkins M., Adamo KB., Shorr R., Prud'homme D., 
2010 [52]; Приймак М., 2017 [29]

6. Професійна підготовка:
– тренера-викладача;

– фітнес-тренера в Україні;

– фітнес-тренера в зарубіжних країнах

– інструктора з атлетичної гімнастики

Сватьєв А. В., 2013; Павлюк Є. О., 2017 

Мирошников А. Б., Нестеров П. В., 2010 [27];
Берест О. О., 2015, 2016 [4; 5]; Пятницька Д. В., 2016 [33]; 
Корносенко О. К., 2015 [18]; Василенко М. М., 2018 [8]

Василенко М. М., 2013 [6]; Сайкина Е. Г., 2015 [34]; Пріма А., 
2017 [30]; Твердохліб О., Кузьменко Н., Лускань О., 2010 [39]

Пономарьов В. О., 2010; Булах С. М., 2015

7. Технологія управління фізкультурними кадрами в 
організаціях фітнес-спрямованості

Демеха С., Гаєвий В., 2013 [12]

8. Сертифікація/ліцензування фітнес-тренера Deana I. Melton, Jeffrey A. Katula, Karen M. Mustian, 2011 [52]; 
Halvorson R., 2009 [48]; 
Feito, Y., 2018 [47]; Шестакова Е.В., 2017 [43]

9. Роль фахівців фітнесу та їх вплив на здоров’я споживачів Alexander T. c. De Lyon, Ross D. Neville, Kathleen M. Armour, 
2016 [46]

10. Особливості діяльності фітнес-менеджерів Melton D. I., Dail T. K., Katula J. A., Mustian K. M., 2010 [50]; Стадник 
С., 2017 [37]

11. Надання фітнес-тренерами фітнес-послуг з огляду на:
– якість

– емоційний аспект (задоволення)

– управлінський аспект

Аронов Г. Э., 2008; Смірнов С. І., 2013 [36]; Дутчак М., Малкова Д., 
2017 [15]
McGuire, A. M., Anderson, D. F., Trail, G., 2009 [49]

Смірнов С. І., 2013 [36]; Кабановская Е.С., 2008; Круцевич Т., Імас 
Т., 2012 [20]

12. Специфіка і функції професійної діяльності фітнес-тренера 

Оцінка діяльності фітнес-тренера

Рівень педагогічної майстерності фітнес-тренера

"Професійне вигорання"
Адаптація до фізичних навантажень
Мотивація персоналу

Корносенко О. К., 2017 [18]; 
Василенко М.М., 2018 [8]
Melton D., Dail T. K., Jeffrey A. Katula, Karen M. Mustian, 2011 [51]; 
chiu W., Lee Y., Lin T., 2010 [45]
Bennie J. A., Wiesner G. H., van Uffelen J. G. Z.,  Harvey J. T., Biddle 
S. J. H., 2017 [44]; Афтимичук О., 2012 [1]; 
Волосатова Е. Б., 2010 [10];
Кутузова А. Э., 2012 [21];
Федоренко Т. М., Авершина Ю.С., 2016 [40]

13. Оцінка конкурентоздатності закладів фітнес-індустрії Гаптарь В. М., 2010 [11];
Стадник С. А., Середа Н. В., 2016 [38];
Приступа Є., Чеховська Л., 2018 [31]

14. Управління, маркетинг на вітчизняному ринку спортивно-
оздоровчих послуг

Потапюк І. П., 2013; Смірнова В., 2015;
Черданцева І. Г., Ібрагімова Л. С., Ібрагімов Е. Ю., 2018 [42]

професійній діяльності майбутнього фітнес-тренера [19], 
Д. В. Пятницька – аналіз форм організації навчального 
процесу майбутніх фітнес-тренерів [33], А. Пріма – реа-
лізацію компетентнісного підходу у формуванні професій-
ної компетентності майбутніх фітнес-тренерів до профе-
сійної діяльності у фітнес індустрії [30] тощо.

Зокрема, О. В. Корх-Черба також зазначає, що у сфе-
рі оздоровчого фітнесу здебільшого працюють ті, хто за-

кінчив короткотривалі курси з підготовки інструкторів і за 
своєю професійною підготовленістю не відповідають су-
часним вимогам фітнес-індустрії [19].

У своїх дослідженнях М. М. Василенко відзначає необ-
хідність забезпечення ринку праці конкурентоспромож-
ними фахівцями, оскільки у професійному середовищі 
обговорюється проблема нестачі кваліфікованих фітнес-
тренерів та невідповідність компетенцій фізкультурних 
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кадрів реаліям практики. Автор наголошує на необхід-
ності і доцільності конкретизації вимог роботодавців до 
майбутніх фітнес-тренерів [7]. Саме тому, на нашу думку, 
необхідна співпраця освітян і бізнесу, яка була б дореч-
ною і сприяла б покращенню системи підготовки фахів-
ців, якості надання фітнес-послуг і конкурентоздатності 
фітнес-клубів в цілому.

Погоджуємося і підтримуємо думку про те, що фа-
ховість фітнес-тренера має вплив на споживача і його 
здоров’я [46]. Саме тому необхідно регулярно здійсню-
вати оцінку його діяльності [50] і рівня майстерності [2; 
50], бо можливе "професійне вигорання" [10] названих 
фахівців, що негативно може впливати на якість фітнес-
послуг.  

Особливої уваги заслуговують праці іноземних фахів-
ців щодо оцінки діяльності фітнес-тренера [50; 51] та його 
сертифікації [47; 48; 50; 51]. Ці аспекти взаємопов’язані і 
є обов’язковими у професійній діяльності фітнес-тренера. 
Нажаль, вітчизняні науковці не здійснюють аналогічних до-
сліджень, оскільки зазначені аспекти недостатньо впро-
ваджені у практику оздоровчого фітнесу України. 

Ми погоджуємося із думкою J. czerwińswki (2001), що 
ефективність професійної діяльності фахівця залежить від 
якості його підготовки, рівня професійних знань, умінь і 
навичок застосування отриманих знань на практиці, рівня 
готовності здійснювати професійну діяльність у сучасних 
ринкових умовах, оскільки з’являються все нові напрями 
фітнесу. 

Однак, В. В. Ковальчук наголошує на тому, що необ-
хідно не просто володіти знаннями і навичками, які скла-
дають основу професії та визначають кваліфікацію, але 
й уміти реалізувати набутий фаховий потенціал, творчо 
впливати на розвиток виробничої ситуації [17]. Ми по-
діляємо цю думку і для нашого дослідження вважаємо її 
важливою.

Слід зауважити, що у фітнес-індустрії момент вироб-
ництва і споживання продукту збігаються в часі. У зв’язку 
з цим виробник послуги одночасно є її продавцем. Тому 
успішність діяльності фітнес-центрів, імідж і репутація за-
лежать від ставлення персоналу до споживачів, їх задово-
лення [49], вміння надати фітнес-послугу, якість якої слід 
оцінювати [15]. Очевидним є те, що від зазначених аспек-
тів та сильних сторін внутрішнього середовища фітнес-
клубу буде залежати і його конкурентоздатність [11; 31; 
38]. У цілому все сприятиме збільшенню кількості спожи-
вачів. 

У результаті узагальнення практичного досвіду кадро-
вого забезпечення організацій фітнес-індустрії, а також 
ранжування чинників впливу на кадрове забезпечення, які 
створюють баланс між потребою в кадрах та їх наявністю, 
встановлено, що за ступенем впливу групи чинників розта-
шовані у такій послідовності:  професійно-кваліфікаційні – 
82%; соціально-економічні – 74%; політико-правові – 67%; 
науково-технічні – 63%; демографічні – 59%; економіко-
географічні – 43%; природно-біологічні – 39%; ідейно-
моральні – 37%. Ступінь узгодженості позицій експертів 
становить W – 0,82.

Організаційний аналіз складових кадрового забез-
печення фітнес-індустрії в Україні, аналіз результатів до-
слідження ринку фітнес-індустрії, які було проведено 
компанією FitnessconnectUA (2016), дозволили встано-
вити, що рівень обслуговування (3%) та професіоналізм 
тренерів (3%) у структурі споживчих уподобань займають 
лише 6 та 7 місця, а станом на 2017 р. – професіоналізм 

тренерів (5%), і рівень обслуговування (4%) – відповід-
но 7 та 8 місця. Це свідчить про недостатню обізнаність 
споживачів фітнес-послуг про кореляцію між кадровим 
забезпеченням та якістю послуг. Слід зазначити, що ри-
нок фітнес-індустрії України переживає період розвитку. 
Так, у 2017 році нараховувалося 1569 фітнес-об’єктів, що 
на 150 більше ніж у 2016 році, при чому: 56% складають 
фітнес-клуби, 10% – фітнес-студії, по 9% – клуби бойових 
мистецтв та пілатес-студії, 7% – жіночі фітнес-клуби, 3% – 
йога-студії, 3% – студії танців, 2% – басейни. 

Зауважимо, що всі об’єкти здійснюють кадрове за-
безпечення із застосовуванням різних методів, стратегій, 
забезпеченням умов праці, підбором персоналу, підви-
щенням кваліфікації працівників, що, на нашу думку, по-
требує систематизації, узгодження підходів та критичного 
аналізу стану кадрового забезпечення. 

Віддаючи належне напрацюванням вітчизняних і за-
рубіжних науковців, слід наголосити, що комплексна та 
багатоаспектна проблема кадрового забезпечення у сис-
темі оздоровчого фітнесу в Україні ще не стала предме-
том окремого наукового дослідження. Актуальність цієї 
проблематики обумовлюється наявністю таких супереч-
ностей між:     

зростаючими темпами розвитку вітчизняної фітнес-•	
індустрії та недостатнім рівнем обґрунтованості системи 
її кадрового забезпечення;  

формуванням в Україні національної системи квалі-•	
фікацій та відсутністю організаційно-управлінських засад 
цього процесу у системі оздоровчого фітнесу;  

підвищенням вимогливості споживачів фітнес-послуг •	
та роботодавців до компетентностей фітнес-персоналу та 
відсутністю відповідних професійних стандартів в Україні; 

існуючою практикою вдосконалення компетент-•	
ностей фахівців з оздоровчого фітнесу впродовж усьо-
го періоду їх професійної діяльності та невизначеністю 
організаційно-управлінських умов впровадження сучасної 
системи безперервного професійного розвитку фітнес-
персоналу в Україні.   

Висновки / Дискусія

Аналіз літературних джерел та інформаційних ресурсів 
мережі Інтернет, вітчизняного та зарубіжного практично-
го досвіду свідчить, що посилення соціального значення 
професійної діяльності фахівців фітнес-індустрії зумовле-
но новими соціально-економічними змінами, розбудовою 
нашої держави відповідно до нових ринкових умов. Про-
цеси трансформації, глобалізації та інтеграції, що відбу-
ваються нині у системі оздоровчого фітнесу в Україні ви-
магають вдосконалення її кадрового забезпечення.

Системний аналіз опублікованих матеріалів дозво-
ляє стверджувати, що за останні роки зросла увага як 
вітчизняних, так і зарубіжних науковців до кадрової про-
блематики у сфері фізичної культури і спорту, зокрема, 
у фітнес-індустрії. Доведено необхідність забезпечення 
ринку праці конкурентоспроможними фахівцями, оскіль-
ки у професійному середовищі обговорюється проблема 
нестачі кваліфікованого фітнес-персоналу та невідповід-
ність компетентностей цих кадрів сучасним викликам.

Актуалізувалася потреба наукового обґрунтування 
концепції кадрового забезпечення в системі оздоровчого 
фітнесу в Україні для подолання виявлених суперечностей 
між існуючою практикою та вимогами сьогодення. 

Дискусійними залишаються питання доцільності та 
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перспективності запозичення деяких елементів, форм 
та методів організації кадрового забезпечення фітнес-
індустрії інших країн; врахування ряду методологічних 
положень: змістовне та глибоке опрацювання існуючого 
досвіду, результатом чого може бути вдосконалення кон-

цепції системи кадрового забезпечення фітнес-індустрії.
Перспективи подальших досліджень полягають в 

аналізі правового регулювання організації належного ка-
дрового забезпечення сучасної фітнес-індустрії, а також 
розробка професійних стандартів для фітнес-персоналу.

Конфлікт інтересів. Автори заявляють, що немає конфлікту інтересів, який 
може сприйматись таким, що може завдати шкоди неупередженості статті.
Джерела фінансування. Ця стаття не отримала фінансової підтримки від 
державної, громадської або комерційної організації.
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Аннотация. Мирослав Дутчак, Любовь Чеховская. Кадровое обеспечение как актуальная проблема современной 
фитнес-индустрии. В статье обоснована проблема кадрового обеспечения фитнес-индустрии Украины. Цель: изучить современ-
ное состояние проблемы кадрового обеспечения в системе оздоровительного фитнеса в Украине. Материал и методы: теорети-
ческий анализ и обобщение научной литературы, источников и информации мировой сети Интернет, метод сравнения и сопоставле-
ния, системный анализ, организационный анализ, экспертная оценка. Результаты: за последние годы возросло внимание ученых 
к кадровой проблематике в сфере физической культуры и спорта, в частности – оздоровительного фитнеса. Усиление социального 
значения профессиональной деятельности специалистов фитнес-индустрии обусловлено новыми социально-экономическими из-
менениями, развитием нашего государства в соответствии с новыми рыночным условиям. Процессы трансформации, глобализа-
ции и интеграции, происходящие в настоящее время в системе оздоровительного фитнеса в Украине, требуют совершенствования 
ее кадрового обеспечения. Доказана необходимость обеспечения рынка труда конкурентоспособными специалистами, поскольку 
в профессиональной среде отмечается дефицит квалифицированного фитнес-персонала и несоответствие компетенций в значи-
тельной части имеющихся кадров современным вызовам. Выводы: актуализировалась потребность научного обоснования концеп-
ции кадрового обеспечения в системе оздоровительного фитнеса в Украине для преодоления выявленных противоречий между 
существующей практикой и требованиями современности.

Ключевые слова: оздоровительный фитнес, кадровое обеспечение, фитнес-индустрия, профессиональные стандарты, ком-
петентности.

Abstract. Myroslav Dutchak & Liubov Chekhovska. Staffing as a topical issue of the modern fitness industry. The article 
substantiates the problem of staffing the fitness industry of Ukraine. Purpose: to study the current state of the problem of staffing in the 
system of health fitness in Ukraine. Material & Methods: theoretical analysis and synthesis of scientific literature, sources and information 
of the world Internet, comparison and comparison method, system analysis, organizational analysis, expert evaluation. Results: in recent 
years have increased the attention of scientists to personnel issues in the field of physical culture and sports, in particular – fitness. The 
strengthening of the social significance of the professional activities of fitness industry professionals is due to new socio-economic changes, 
the development of our state in accordance with the new market conditions. The processes of transformation, globalization and integration 
that are currently taking place in the system of health fitness in Ukraine require the improvement of its staffing. The necessity of providing 
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the labor market with competitive specialists has been proved, since in the professional environment there is a shortage of qualified fitness 
personnel and a mismatch of competencies in a large part of the existing personnel with modern challenges. Conclusions: the need for 
scientific substantiation of the concept of staffing in the system of health fitness in Ukraine has been actualized in order to overcome the 
revealed contradictions between existing practice and the requirements of modernity.

Keyword: fitness, staffing, fitness industry, professional standards, competence.  
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Вплив фізичних навантажень на рівень розвитку 
фізичних якостей спортсменок 12–15 років, 

які займаються гирьовим спортом 
на етапі початкової підготовки

Віктор Джим
Людмила Канунова

Мета: дослідити розвиток фізичних якостей спортсменок 12–15 років, які займаються гирьовим спортом, під впливом 
занять гирьовим спортом у продовж річного макроциклу. 
Матеріал і методи: дослідження проводилися в КДЮСШ № 16 та КЗ КДЮСШ № 8 м. Харкова зі спортсменками 12–15 
років, що займаються гирьовим спортом, протягом річного макроциклу в кількості 30 осіб. У якості методів досліджен-
ня використовувалися: аналіз літературних джерел та тестування рівня рухових якостей в окремих вікових категоріях. 
Результати: представлено педагогічне тестування для визначення рівня рухових можливостей юних спортсменок 
12–15 років, що займаються гирьовим спортом. Були визначені вправи, які доцільно використовувати на даних етапах 
підготовки: біг на 60 м; на 1500 м; кількість вистрибувань за 30 секунд; стрибок у довжину з місця; згинання та розги-
нання рук в упорі, лежачи на підлозі; піднімання ніг у висі на шведській стінці. 
Висновки: у результаті проведеного тестування рухових якостей з використанням неспецифічних вправ для гирьово-
го спорту виявлено, що показники з кожним роком покращуються у всіх вправах (р>0,05), особливо у бігу на 60 м, який 
помітно збільшився у віковому інтервалі з 13 до 14 років, та в бігу на 1500 м з 14 до 15 років. Швидкісно-силові здібності 
юних спортсменок 12–15 років, що займаються гирьовим спортом, у більшій мірі проявилися у віковому інтервалі з 13 
до 14 років.

Ключові слова: тестування, фізичні якості, гирьовий спорт, спортсменки.
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Вступ

Гирьовий спорт є не олімпійським видом спорту але 
користується попитом серед сучасної молоді (В. Пла-
тонов, 2004; Л. С. Дворкін, 2005; М. Т. Лук'янов, 1969; 
В. Г. Олешко, 2011) [1; 3; 8; 18]. Дана обставина привер-
тає увагу фахівців до розробки та науково-методичного 
обґрунтування теорії і методики підготовки спортсменів 
різного віку і кваліфікації.

Згідно з дослідженнями, особливо важливим є етап 
початкової підготовки, тому що в цей період відбуваєть-
ся швидкий розвиток силових здібностей, становлення 
спортивної майстерності, інтенсивне протікання процесів 
адаптації до специфічних умов занять гирьовим спортом. 
Проблемі тренувань юних спортсменок на етапі початко-
вої підготовки у гирьовому спорті приділяється певна ува-
га, відбувається постійне вдосконалення методики підго-
товки юних спортсменок. Зокрема, за останні роки про-
ведені наукові дослідження, присвячені різним аспектам 
даної проблеми (Ю. В. Верхошанский, 2013; Л. С. Двор-
кін, 2005; В. Г. Олешко, 2011) [2; 3; 18–19], видано два 
методичних посібники (Л. С. Дворкін, 2005; В. Г. Олешко, 
2011) [3; 18]. Опубліковано велике число наукових статей, 
видаються програми для ДЮСШ. Все це свідчить про ак-
туальність досліджуваного напрямку.

Аналізуючи доступну науково-методичну літературу, 
присвячену підготовці спортсменів у гирьовому спорті, 
слід зазначити, що багато питань представлені досить 
широко.

Зокрема, розглядаються різні погляди про вік по-
чатку занять гирьовим спортом (Л. С. Дворкін, 2005; 
В. Г. Олешко, 2011) [3; 18], обсяг та зміст тренувальної 
роботи (Ю. В. Верхошанский, 2013; Б. І. Шейко, 2008) [2; 

17], використання різноманітних тренувальних засобів 
(Л. С. Дворкін, 2005; Н. А. Лапутин, 1973; Ю. К. Гавердов-
ский, 2007; А. В. Черняк, 1970; В. Ю. Джим, 2013) [3; 5; 6; 
11; 12].

Разом з тим, наявні відомості часто суперечливі, но-
сять фрагментарний характер, що не дозволяє розробити 
раціональну систему підготовки спортсменок, що займа-
ються гирьовим спортом (В. С. Фарфель, 1963; В. П. Но-
віков, 1990) [10; 20].

Зв’язок дослідження з науковими програмами, 
планами, темами. Наукове дослідження виконано за 
темою Зведеного плану науково-дослідної роботи у сфе-
рі фізичної культури і спорту на 2011–2015 рр. за темою 
3.7 "Методологічні і організаційно-методичні основи ви-
значення індивідуальної норми фізичного стану людини" 
(номер державної реєстрації 0111U000192).

Мета дослідження: встановити вплив занять гирьо-
вим спортом спортсменок 12–15 років, які займаються 
гирьовим спортом, на прояв фізичних якостей у продовж 
річного макроциклу.

Матеріал і методи дослідження

Дослідження проводилися в ДЮСШ № 16 та 
КЗ КДЮСШ № 8 м. Харкова зі спортсменками 12–15 ро-
ків, що займаються гирьовим спортом, протягом річного 
макроциклу в кількості 30 осіб. У якості методів дослі-
дження використовувалися: аналіз літературних джерел 
та тестування рівня рухових якостей в окремих вікових 
категоріях.

Наші дослідження були направлені на виявлення рів-
ня фізичної підготовленості юних спортсменок 12–15 ро-
ків, що займаються гирьовим спортом, який представляє 
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процес розвитку рухових якостей, у результаті яких про-
являється рівень спортивної майстерності спортсменок.

У якості педагогічного тестування для визначення рів-
ня рухових можливостей юних спортсменок 12–15 років, 
що займаються гирьовим спортом, нами було вибрані 
вправи, які доцільно використовувати на даних етапах під-
готовки.

Результати дослідження

Тестування рухових якостей в тренувальному процесі 
проходило із застосуванням загально-підготовчих вправ: 
біг на 60 м; на 1500 м; кількість вистрибувань за 30 секунд; 
стрибок у довжину з місця; згинання та розгинання рук в 
упорі лежачи на підлозі; піднімання ніг у висі на шведській 
стінці (табл. 1).

Таблиця 1
Динаміка показників загальної фізичної підготовленості юних спортсменок 12–15 років, 

що займаються гирьовим спортом (n=30)

Показники
12 років 13 років 14 років 15 років

Х
1
±m

1
Х

2
±m

2
Х

3
±m

3
Х

4
±m

4

Біг на 60 м, с 10,4±0,10 10,1±0,11 9,6±0,13 9,2±0,09
Біг 1500 м, с 525,5±2,15 507,6±4,84 487,3±4,20 463,0±8,96

Вистрибування 30 с, к-ть разів 22,0±1,02 23,6±0,82 26,8±0,79 28,3±0,69

Стрибок у довжину з місця, см 163,2±3,51 166,0±1,69 168,3±1,44 176,0±4,15

Згинання і розгинання рук в упорі лежачи, к-ть разів 15,2±1,36 18,0±1,23 21,2±1,55 24,5±1,50
Піднімання ніг в висі на шведській стінці, кількість разів 13,2±2,63 17,6±1,95 20,8±2,15 24,0±1,74

Таблиця 2
Матриця достовірності різниці у показниках 

бігу на 60 метрів та бігу 1500 м юних спортсменок 
12–15 років, що займаються гирьовим 

спортом (n=30)

Вік Тест 13 років 14 років 15 років

12 років

біг 60 м
t=2,02; 
р>0,05

t=4,88; 
р<0,001

t=8,92; 
р<0,001

біг 1500 м
t=3,38; 
р<0,01

t=8,10; 
р<0,001

t=6,78; 
р<0,001

13 років

біг 60 м

–

t=2,94; 
р<0,01

t=6,33; 
р<0,001

біг 1500 м
t=3,17; 
р<0,01

t=4,38; 
р<0,001

14 років
біг 60 м

– –

t=2,53; 
р<0,05

біг 1500 м
t=2,46; 
р<0,05

Таблиця 3 
Матриця достовірності різниці у показниках ви-

стрибування за 30 с та стрибку в довжину з місця 
юних спортсменок 12–15 років, що займаються 

гирьовим спортом (n=30)

Вік Тест 13 років 14 років 15 років

12 років

вистрибування за 
30 с

t=1,22; 
р>0,05

t=3,72; 
р<0,001

t=5,12; 
р<0,001

стрибок у довжину 
з місця

t=0,72; 
р>0,05

t=1,34; 
р>0,05

t=2,35; 
р<0,05

13 років

вистрибування за 
30 с

–

t=2,81; 
р<0,01

t=4,39; 
р<0,001

стрибок у довжину 
з місця

t=1,04; 
р>0,05

t=2,23; 
р<0,05

14 років

вистрибування за 
30 с

– –

t=1,43; 
р>0,05

стрибок у довжину 
з місця

t=1,75; 
р>0,05

Показник швидкісних якостей у бігу на 60 м у дівчат 
12–13 та 14–15 років не змінювався (р>0,05), у той же 
час зміни виявлені у вікових інтервалах 12 та 14 років, 12 
та 15 років, 13 та 14 років, 13 та 15 років (р<0,05–0,001) 
(табл. 2). 

На протязі дослідження у дівчат 12–15 років витрива-
лість на дистанції 1500 м статистично значимо змінилась 
у всіх вікових інтервалах (р<0,05–0,001) (табл. 2). 

Тестування вправи кількість вистрибування за 30 с 
показало підвищування результатів у вікових інтервалах 
12 та 14 років, 12 та 15 років, 13 та 14 років, 13 та 15 
років (р<0,05–0,001), при цьому у дівчат 12 та 13 років, 
а також 14 та 15 років зміни були не достовірні (р>0,05) 
(табл. 3)

Показники стрибка у довжину з місця у юних спортс-

менок 12–15 років, що займаються гирьовим спортом, 
збільшились у період з 12 до 15 років, а також з 13 до 15 
років (р<0,05–0,001) (табл. 3).

При тестуванні силових показників м’язів верхніх кін-
цівок (згинання та розгинання рук в упорі лежачи на під-
лозі) у дівчат в період 12–13 років, 13–14 років, та 14–15 
років відмінностей не виявлено (р>0,05), разом з тим, 
статистично значимо збільшились результати у дівчат з 
12 до 14 років, з 12 до 15 років, а також з 13 до 15 років 
(р<0,05–0,001) (табл. 4).

Як видно із таблиці 4, результати піднімання ніг у 
висі на шведській стінці у дівчат 12 та 14 років, 12 та 15 
років, 13 та 15 років мають статистично значущу різницю 
(р<0,05–0,001), при цьому у дівчат 12 та 13 років, 13 та 14 
років, 14 та 15 років вона відсутня (р>0,05).

Висновки / Дискусія

Аналіз наукової літератури підтвердив, що досліджен-
ня у галузі гирьового спорту в основному мали фрагмен-
тарний характер. За останні роки вченими були прове-
дені дослідження щодо змісту і методики тренувального 
процесу юних спортсменок-гирьовичьок 12–15 років з 
різними методами рухових навичок і силових якостей 
(Ю. В. Верхошанский, Л. С. Дворкін [2; 3]), планування 
тренувального процесу протягом річного макроциклу 
спортсменок 12–15 років (В. М. Платонов [1]) та впливу 
тренувального процесу юних спортсменок-гирьовичьок 
12–15 років на прояви фізичних якостей (Н. С. Іполитов; 
Б. С. Євдокимов; М. Т. Лук’янов; В. П. Філін; А. В. Чер-
няк [4; 7; 8; 9; 11]. Однак не було вивчено впливу фізич-
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Таблиця 4
Матриця достовірності різниці у показниках 
згинання і розгинання рук в упорі лежачи та 

піднімання ніг у висі на шведській стінці юних 
спортсменок 12–15 років, що займаються 

гирьовим спортом (n=30)

Вік Тест 13 років 14 років 15 років

12 
років

згинання і розгинання 
рук в упорі лежачи

t=1,53; 
р>0,05

t=2,91; 
р<0,01

t=4,59; 
р<0,001

піднімання ніг у висі 
на шведській стінці

t=1,34; 
р>0,05

t=2,24; 
р>0,05

t=3,42; 
р<0,01

13 
років

згинання і розгинання 
рук в упорі лежачи

–

t=1,62; 
р>0,05

t=3,35; 
р<0,01

піднімання ніг у висі 
на шведській стінці

t=1,10; 
р>0,05

t=2,45; 
р<0,05

14 
років

згинання і розгинання 
рук в упорі лежачи

– –

t=1,53; 
р>0,05

піднімання ніг у висі 
на шведській стінці

t=1,16; 
р>0,05

них навантажень на працездатність юних спортсменок-
гирьовичьок 12–15 років на першому етапі навчання ба-
гаторічної підготовки, що і спонукало нас зробити аналіз 
в даному напрямку.

Проведене дослідження підтвердило результати ін-
ших авторів [2; 3] про необхідність врахування впливу 
тренувань на фізичні показники спортсменок 12–15 років 

на етапі початкової підготовки. Також були розширені дані 
вітчизняних [4; 7; 8; 9; 11] і зарубіжних авторів [21; 22; 23; 
24] з питань підвищення рівня найбільш значущих показ-
ників фізичних якостей на юний організм спортсменок, які 
займаються гирьовим спортом.

У результаті проведеного тестування рухових якос-
тей з використанням неспецифічних вправ для гирьового 
спорту виявлено, що показники з кожним роком покращу-
ються у всіх вправах (р>0,05), особливо у бігу на 60 м, який 
помітно збільшився у віковому інтервалі з 13 до 14 років, 
та в бігу на 1500 м з 14 до 15 років (табл. 2). Швидкісно-
силові здібності юних спортсменок 12–15 років, що за-
ймаються гирьовим спортом у більшій мірі проявилися у 
віковому інтервалі з 13 до 14 років.

У результаті проведеного тестування рухових якос-
тей з використанням неспецифічних вправ для гирьового 
спорту виявлено, що показники з кожним роком покращу-
ються у всіх вправах (р>0,05), особливо у бігу на 60 м, який 
помітно збільшився у віковому інтервалі з 13 до 14 років 
та в бігу на 1500 м, з 14 до 15 років (табл. 2). Швидкісно-
силові здібності юних спортсменок 12–15 років, що за-
ймаються гирьовим спортом, у більшій мірі проявилися у 
віковому інтервалі з 13 до 14 років.

Перспективи подальших досліджень передбача-
ють визначення впливу занять з гирьового спорту на функ-
ціональний стан та психофізичні показники юних спортс-
менок 12–15 років, що займаються гирьовим спортом, на 
протязі річного макроциклу.

Конфлікт інтересів. Автори заявляють, що немає конфлікту інтересів, який 
може сприйматись таким, що може завдати шкоди неупередженості статті.
Джерела фінансування. Ця стаття не отримала фінансової підтримки від 
державної, громадської або комерційної організації.

Список використаної літератури

1. Платонов, В.Н. (2004), Система подготовки спортсменов в олимпийском спорте. Общая теория и ее практические приложе-
ния, Олимп. лит., Киев.

2. Верхошанский, Ю.В. (2013), Основы специальной силовой подготовки в спорте, Советский спорт, Москва. 
3. Дворкин, Л.С. (2005), Тяжелая атлетика, Советский спорт, Москва. 
4. Ипполитов, Н.С. (1975), Исследование прогностической значимости скоростно-силовых качеств у подростков при отборе для 

занятий тяжелой атлетикой: автореф. дисс. на соискание уч. степени канд. пед. наук, Ленинград, 24 с.
5. Лапутин, H.A. (1973), Специальные упражнения тяжелоатлета, Физкультура и спорт, Москва.
6. Гавердовский, Ю.К. (2007), Обучение спортивным упражнениям. Биомеханика. Методология. Дидактика, Физкультура и 

Спорт, Москва.
7. Евдокимов, Б.С. (1971), Оценка уровня специальной подготовки физической подготовленности тяжелоатлета. Тяжелая атле-

тика, Физкультура и спорт, Москва.
8. Лукьянов, М.Т. (1969), Тяжелая атлетика для юношей, Физкультура и спорт, Москва. 
9. Филин, В.П. (1970), Проблема совершенствования двигательных (физических) качеств детей школьного возраста в процессе 

спортивной тренировки: автореф. дисс. на соискание уч. степени д-ра. пед. наук, Москва, 55 с. 
10. Фарфель, B.c. (1963), "Двигательные качества штангистов", Трибуна мастеров тяжелой атлетики, Физкультура и спорт, Мо-

сква. 
11. Олешко, В.Г., Лутовинов Ю.А. (2005), "Соотношение средств подготовки в различных группах юных тяжелоатлетов", Физи-

ческое воспитание студентов творческих спеціальностей, № 6, С. 54-60.
12. Джим, В.Ю. (2013), "Сравнительный анализ техники рывковых упражнений в тяжелой атлетике и гиревом спорте", Педагогіка, 

психологія та медико-біологічні проблеми фізичного виховання і спорту, № 11, С. 10-16.
13. Півень, О.Б. (2015), "Дослідження рівня спеціальної підготовки юних важкоатлетів в підготовчому періоді загально-підготовчому 

етапі з використанням різних методів швидкісно-силової підготовки", Педагогіка, психологія та медико-біологічні проблеми фізично-
го виховання і спорту, № 9, С. 51-56.

14. Ровний, А.С. (2001), Формування системи сенсорного контролю точних рухів спортсменів: автореф. дис. на здобуття наук. 
ступеня д-ра наук з фіз. виховання і спорту: спец. 24.00.02. "Фізична культура, фізичне виховання різних груп населення", Київ, 40 с.

15. Архангородський, З.С., Пилипко, В.Ф. (ред.) (1998), Методи швидкісно-силової підготовки важкоатлета: метод. рек. для студ. 
і слухачів факультету підвищення кваліфікації, ХДІФК, Харків.

16. Медведев, А.С. (1986), Система многолетней тренировки в тяжелой атлетике: Учеб. пособие для тренеров, Физкультура и 
спорт, Москва.

17. Шейко, Б.И. (2008), "Методика планирования для начинающих пауэрлифтеров", Мир силы, № 4, С. 28-29. 
18. Олешко, В.Г. (2011), Підготовка спортсменів у силових видах спорту: навч. посіб. для вузів, ДІА, Київ.
19. Олешко, В.Г. (2004), Важка атлетика, Держкомспорт України, РНМК, Федерація важкої атлетики України. 
20. Новиков, В.П. (1990), "Характеристика развития силы у школьников 7–10 лет", Возрастные особенности физиологических 

систем детей и подростков, С. 203-204.

© Віктор Джим, Людмила Канунова, 2018



42

SLOBOZANS’KIJ NAUKOVO-SPORTIVNIJ VISNIK

This work is licensed under a creative commons 4.0 
International (cc BY 4.0)

21. Коробков А.В. Исследование взаимосвязи развития физических качеств и обучения технике тяжелоатлетических упражне-
ний // : Автореферат. Дис. Канд. Пед. Наук. – М., 1964. – 25с

22. cornelius, A.E., Brewer, B.W. & Van Raalte, J.L. (2007), "Applications of multilevel modeling in sport injury rehabilitation research", 
International Journal of Sport and Exercise Psychology, Vol. 5(4), pp. 387-405, doi:10.1080/1612197X.2007.9671843.

23. Visek, A.J., Watson, J.c., Hurst, J.R., Maxwell, J.P. & Harris, B.S. (2010), "Athletic identity and aggressiveness: A cross-cultural analysis 
of the athletic identity maintenance model", International Journal of Sport and Exercise Psychology, Vol. 8(2), pp. 99-116, doi:10.1080/1612 
197X.2010.9671936.

24. Huijing, P.A. (1992), "Elastic Potential of Muscle – In: Strength and Power in Sport", Blackwell Scientific Publications, pp. 151-168. 
25. Komi, P.V. (1992), "Stretch-Shortening cycle", Strength and Power in Sport, Blackwell Scientific Publications, pp. 169-179/

Стаття надійшла до редакції: 03.11.2018 р.
Опубліковано: 31.10.2018 p.

Аннотация. Виктор Джим, Людмила Канунова. Влияние физических нагрузок на уровень развития физических ка-
честв спортсменок 12–15 лет, занимающихся гиревым спортом на этапе начальной подготовки. Цель: установить 
влияние занятий гиревым спортом спортсменок 12–15 лет, занимающихся гиревым спортом, на проявление физических качеств в 
течение годичного макроцикла. Материалы и методы: исследования проводились в КДЮСШ № 16 и КЗ КДЮСШ № 8 г. Харькова со 
спортсменками 12–15 лет, занимающимися гиревым спортом, в течение годичного макроцикла в количестве 30 человек. В качестве 
методов исследования использовались: анализ литературных источников и тестирования уровня двигательных качеств в отдельных 
возрастных категориях. Результаты: представлено педагогическое тестирование для определения уровня двигательных возмож-
ностей юных спортсменок 12–15 лет, занимающихся гиревым спортом. Были определены упражнения, которые целесообразно ис-
пользовать на данных этапах подготовки: бег на 60 м; на 1500 м; количество выпрыгиваний за 30 секунд прыжок в длину с места; 
сгибание и разгибание рук в упоре, лежа на полу; поднимание ног в висе на шведской стенке. Выводы: в результате проведенного 
тестирования двигательных качеств с использованием неспецифических упражнений для гиревого спорта выявлено, что показате-
ли с каждым годом улучшаются во всех упражнениях (р>0,05), особенно в беге на 60 м, который заметно увеличился в возрастном 
интервале с 13 до 14 лет и в беге на 1500 м, с 14 до 15 лет. Скоростно-силовые способности юных спортсменок 12–15 лет, занима-
ющихся гиревым спортом, в большей степени проявились в возрастном интервале с 13 до 14 лет.

Ключевые слова: тестирование, физические качества, гиревой спорт, спортсменки.

Abstract. Viktor Dzhym & Liudmyla Kanunova. Impact of physical activity on the level of development of the physical 
qualities of athletes 12–15 years old, involved in kettlebell lifting at the stage of initial training. Purpose: to investigate the 
development of the physical qualities of athletes 12–15 years old, involved in kettlebell lifting, under the influence of practicing kettlebell lifting 
during the one-year macrocycle. Material & Methods: studies were conducted in Complex Youth Sports School No. 16 and Public Institution 
Complex Youth Sports School No. 8 of Kharkiv with athletes 12–15 years old engaged in kettlebell lifting during the one-year macrocycle in 
the amount of 30 people. The following research methods were used: analysis of literary sources and testing of the level of motor qualities in 
certain age categories. Results: pedagogical testing is presented to determine the level of motor capabilities of young athletes 12–15 years 
old engaged in kettlebell lifting. Exercises were identified that are advisable to use at these stages of preparation: running at 60 meters; at 
1500 m; number of jumps in 30 seconds, standing long jump; flexion and extension of the arms in the support lying on the floor; raising legs 
hanging on the wall bars. Conclusion: as a result of the testing of motor skills using non-specific exercises for kettlebell lifting, it was found 
that the performance improves every year in all exercises (p>0,05), especially in 60 m running, which significantly increased in the age range 
from 13 to 14 years and in the race for 1500 m, from 14 to 15 years. The speed-strength abilities of young athletes aged 12–15 years who are 
involved in kettlebell lifting were more pronounced in the age range from 13 to 14 years.

Keyword: testing, physical qualities, kettlebell lifting , female athletes.
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УДК 572.087:796.81

Антропометричні та функціональні показники 
спортсменів з різним типом конституції тіла

Сергій Голяка
Іван Глухов

Мета: визначити основні антропометричні показники, рівень функціонального стану серцево-судинної та дихальної 
систем спортсменів залежно від типу конституції їх тіла. 
Матеріал і методи: у процесі дослідження здійснювали вимірювання типу конституції тіла, морфологічних показників 
та показників функціонального стану серцево-судинної та дихальної систем спортсменів. Були сформовані дві експе-
риментальні групи зі спортсменів ХВУФК. 
Результати: здійснено аналіз антропометричних та функціональних показників серцево-судинної та дихальної сис-
тем спортсменів, що спеціалізуються у вільній боротьбі та веслуванні на байдарках і каное, ХВУФК. Показано залеж-
ність стану морфологічних та функціональних показників спортсменів у залежності від типу конституції тіла. 
Висновки: встановлено залежність між типом конституції тіла із морфологічними і функціональними показниками 
спортсменів, що спеціалізуються у вільній боротьбі та веслуванні на байдарках і каное.

Ключові слова: вільна боротьба, веслування на байдарках і каное, антропометричні та функціональні показники.
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Вступ

На сучасному етапі розвитку і в перспективі подаль-
ших науково-дослідних розробок актуальною задачею 
конституціології є вивчення процесів адаптації – виявлен-
ня переваг тих чи інших конституціональних типів у певних 
випадках умов мінливого середовища. Не менш важливе 
теоретичне і практичне значення наукових досліджень у 
спортивній морфології мають вивчення окремих консти-
туцій як генетичних маркерів підростаючого покоління зі 
схильністю їх до занять різними видами спорту [3; 6; 7].

Ефективність змагальної діяльності значною мірою 
залежить від морфофункціональних особливостей орга-
нізму спортсмена, інтегральним показником яких є кон-
ституція його тіла та її морфологічний прояв – соматотип. 
Оцінюванню аналізу типу конституції тіла спортсменів 
присвячено низку робіт [4–7], однак різні автори для об-
стеження спортсменів окремих видів спорту використо-
вували різні конституційні схеми, а тому результати їхніх 
досліджень нерідко складно порівнювати. 

У сучасній літературі існують наукові дослідження 
щодо вивчення морфологічних особливостей каратис-
тів [4], борців [10] представників ігрових видів спор-
ту [5], плавання [1], багатоборств [9], веслування [2]. 
Однак дослідженню морфологічних характеристик та їх 
взаємозв’язку з функціональними показниками спортс-
менів не присвячено належної уваги. Водночас саме кон-
ституційні особливості спортсменів впливають на вияви 
багатьох фізичних якостей, працездатність спортсменів 
та їхню адаптацію до зовнішніх впливів, зокрема, до фі-
зичних навантажень.

Мета дослідження: визначити основні антропоме-
тричні показники, рівень функціонального стану серцево-
судинної та дихальної систем спортсменів залежно від 
типу їх конституції тіла.

Матеріал і методи дослідження

Досліджувалися 42 юнаки на базі ХВУФК віком від 
15–18 років, котрих за видами спорту розділили на 2 гру-

пи: 20 осіб, що займаються веслуванням на байдарках і 
каное та 22 особи, що займаються вільною боротьбою. 
Обидві групи спортсменів за типом конституції тіла (ТКТ) 
(методика М. В. Чорноруцького) були розділені на три 
групи: І група – особи астенічного типу, ІІ група – особи 
гіперстенічного типу та ІІІ група – особи нормостенічно-
го типу. У процесі дослідження здійснювали вимірювання 
морфологічних показників та показників функціонального 
стану серцево-судинної системи (пульсометрія, тономе-
трія, проба Мартіне-Кушелевського) та дихальної систе-
ми (життєва ємність легень (ЖЄЛ), життєвий індекс (ЖІ), 
проба Штанге, індекс Скібінської).

Результати дослідження

Визначивши ТКТ за М. В. Чорноруцьким в обох гру-
пах спортсменів, які приймали участь в обстеженнях, 
з’ясувалося, що в них превалює нормостенічний тип 
конституції, а саме по 12 осіб (60,0% – веслувальники та 
54,5% борці). До астенічного типу віднесено 8 осіб, що 
склало 40,0% від кількості обстежуваних, які займаються 
веслуванням, та 6 осіб (22,7%) – борців. Гіперстенічний 
ТКТ нами виявлено у 4 осіб, що складає 18,2% від загаль-
ної кількості борців, а у групі веслувальників з таким типом 
конституції тіла не виявлено жодної особи.

Середні показники морфологічних даних фізичного 
розвитку спортсменів різних типів конституції тіла пред-
ставлені у таблиці 1. При аналізі отриманих морфоло-
гічних даних спортсменів-веслувальників різних ТКТ за 
допомогою критерію Стьюдента нами виявлено досто-
вірні відмінності лише між показниками довжини тулуба 
нормостеників та астеніків (t=3,22, р<0,01). Під час ста-
тистичного порівняння інших показників антропометрії 
веслувальників нормостенічного та астенічного ТКТ нами 
суттєвих достовірних відмінностей не виявлено (t=0,38–
1,36, р>0,05). За даними морфологічних обстежень гру-
пи борців можна відмітити, що середні показники борців 
виявилися відносно нижчими даних веслувальників, як з 
нормостенічним, так і з астенічним ТКТ. 

Порівняльна характеристика величини морфологіч-
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них показників обстежуваних обох груп засвідчила, що 
відносно вищий зріст спостерігався у осіб астенічного 
ТКТ, які характеризувалися і вищими показниками довжи-
ни тулуба, рук та ніг. Слід зазначити, що ширина плечей та 
тазу були достовірно вищими в обстежуваних нормосте-
нічного типу. У групі борців з гіперстенічним ТКТ, як і пе-
редбачалося, ми спостерігали вищі показники маси тіла, 
окружності грудної клітки (ОГК) та ширини плечей. При 
статистичному аналізі отриманих антропометричних да-
них спортсменів, які займаються боротьбою різних ТКТ 
нами виявлено достовірні відмінності лише між показни-
ками маси тіла нормостеників відносно показників гіпер-
стеників (t=2,23, р<0,05), показниками астеніків відносно 
показників гіперстеників (t=3,24 р<0,01). Інші показники 
антропометрії борців нормостенічного, астенічного та 
гіперстенічного ТКТ суттєво між собою не відрізнялися 
(t=0,12–1,08, р>0,05).

Як відомо, функціональний стан серцево-судинної 
системи широко використовуються в практиці для визна-
чення рівня адаптації системи кровообігу до умов м’язової 
діяльності, тому одним із напрямків нашого дослідження 
було вивчення його показників у обстежуваних спортсме-
нів різної конституції тіла. Середньостатистичні показни-
ки представлені у таблиці 2.

Результати дослідження виявили, що у групі веслу-
вальників нормостенічного типу конституції тіла ЧСС ко-
ливалась у межах від 64 уд.∙хв–1 до 80 уд.∙хв–1 при серед-
ньому значенні 72,8±1,5 уд.∙хв–1, що відповідає віковим 
нормативним значенням. У групі веслувальників астеніч-
ного типу цей показник становив 75,0±1,9 уд.∙хв–1. Для по-
рівняння слід відмітити, що показники ЧСС у борців різних 
ТКТ становили у середньому: у нормостеників – 76,4±1,7 
уд.∙хв–1, астеніків – 78,2±2,8 уд.∙хв–1 та гіперстеників – 
75,5±2,6 уд.∙хв–1.

Усі отримані показники ЧСС в обох групах спортс-
менів різних ТКТ між собою достовірно не відрізнялися 
(t=0,29–1,21 р>0,05) (табл. 2).

Показники АТсист. у веслувальників нормостенічного 
ТКТ знаходились в межах 110–140 мм рт. ст. (у середньо-
му – 122,5±1,5), АТдіаст. – від 60–80 мм рт. ст. (при серед-
ньому значенні – 71,5±1,2) (табл. 2). Тоді як у веслувальни-
ків астенічного ТКТ середні показники АТсист. становили – 
120,5±2,5 мм рт. ст. (t=0,69, р>0,05), а АТдіаст – 73,9±1,6 
мм рт. ст. (t=1,20, р>0,05). 

Слід зазначити, що лише у 10% обстежуваних зареє-
стровано підвищений артеріальний тиск; у решти випад-

Таблиця 1
Основні морфологічні показники обстежуваних з різним ТКТ

Групи
Маса тіла

(кг)
Довжина 
тіла, (см)

Окружність грудної 
клітки (см)

Довжина 
тулуба (см)

Довжина руки
(см)

Довжина ноги
(см)

Ширина 
плечей
(см)

Веслувальники

Нормостеники 71,1±2,6 174,2±3,8 83,6±1,7 56,4±0,9 75,6±3, 2 91,1±4,2 43,4±3,1

Астеники 74,8±1,5 183,8±5,01 85,5±1,8 61,5±1,3 78,3±2,8 93,8±2,5 34,8±2,4

t
1-2

1,23 1,76 0,48 3,22 0,44 0,38 1,48

Борці

Нормостеники 69,3±2,2 173,6±3,4 85,1±1,3 55,7±1,1 75,2±2,3 88,4±3,2 41,7±2,3

Астеники 66,0±0,8 176,8±3,4 83,3±3,7 58,4±3,2 74,1±3,8 89,4±3,1 33,4±1,6

Гіперстеники 78,7±3,8 171,2±4,5 88,6±3,3 52,6±3,7 75,0±3,7 87,1±4,7 45,7±5,3

t
1-2

0,76 0,51 0,87 0,38 0,47 0,32 2,85

t
1-3

2,23 0,28 0,43 0,50 0,12 0,28 0,56
t

 2-3
3.24 0,56 1,08 1,25 0,28 0,41 2,23

ків відмічено його нормативні значення.
Аналіз результатів ЧСС у групі борців різних ТКТ до-

зволяє стверджувати, що між середніми показниками 
трьох груп відсутні достовірні відмінності (t=0,29–1,21, 
р>0,05). Середньогрупові показники ЧСС виявилися ви-
щими у групі астенічного типу і становили 78,2±2,8 уд∙хв–1, 
а найнижчі у групі гіперстеніків – 75,5±2,6 уд.∙хв–1. 

У групі обстежуваних борців нормостенічного ТКТ 
показники АТсист. і АТдіаст. у середньому становили від-
повідно: 120,5±1,4 мм рт. ст. і 72,5±1,3 мм рт. ст. У групі 
борців-астеніків середні показники АТсист. становили в 
середньому 118,7±1,8 мм рт. ст., АТдіаст. – 75,3±1,8 мм 
рт. ст. У групі борців гіперстенічного ТКТ АТсист. виявив-
ся в середньому 123,8±2,2 мм рт. ст., а АТдіаст. – 76,7±1,4 
мм рт. ст. (табл. 2). Статистичний аналіз не дозволив нам 
виявити достовірні відмінності між показниками АТсист. 
борців астенічного типу з відповідними показниками бор-
ців гіперстенічного типу (t=2,1, р<0,05); між показниками 
АТдіаст. борців нормостенічного типу з відповідними по-
казниками борців астенічного типу (t=2,21–2,25, р<0,05) 
(табл. 2.).

Аналіз стану дихальної системи ми визначали за по-
казниками ЖЄЛ, затримки дихання на вдиху (проба Штан-
ге) та ЖІ (табл. 2). При цьому нами виявлено достовірні 
відмінності між показниками ЖЄЛ веслувальників асте-
нічного типу з відповідними показниками веслувальників 
нормостенічного типу (t=3,26, р<0,01); між показниками 
ЖІ веслувальників нормостенічного типу з відповідними 
показниками веслувальників астенічного типу (t=2,03, 
р<0,05). Також нами виявлено достовірні відмінності між 
показниками борців нормостенічного типу з відповідними 
показниками борців астенічного типу (t=2,83, р<0,05); між 
показниками астенічного та гіперстенічного типів (t=2,36, 
р<0,05). Достовірні відмінності виявлено між показниками 
проби Штанге борців нормостенічного та гіперстенічного 
ТКТ (t=2,47, р<0,05) (табл. 2).

Дихання, як і кровообіг, надзвичайно важливе для за-
безпечення гомеостазу організму. Порушення дихання 
призводить не тільки до зміни газового складу внутріш-
нього середовища організму, а й до глибоких змін у всіх 
реакціях обміну, в усіх процесах життєдіяльності. Дихання 
є комплексом фізіологічних процесів, які відбуваються в 
організмі і забезпечують споживання кисню та видалення 
вуглекислого газу. Воно забезпечується шляхом взаємо-
дії системи органів дихання, кровообігу, крові та регуля-
торних механізмів.

© Сергій Голяка, Іван Глухов, 2018
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Таблиця 2
Основні функціональні показники кардіореспіраторної системи обстежуваних 

з різним типом конституції тіла

Групи
ЧСС

(уд.∙хв–1)
АТ сист.

(мм рт. ст.)
АТ діаст.

(мм рт. ст.)
ЖЄЛ
(мл)

ЖІ
(мл∙кг–1)

Проба
 Штанге (с)

Веслувальники

Нормостеники 72,8±1,5 122,5±1,5 71,5±1,2 4450±24 62,6±1,7 51,5±1,2

Астеники 75,0±1,9 120,5±2,5 73,9±1,6 4250±40 56,8±2,3 53,6±2,2

t
1-2

0,91 0,69 1,20 3,26 2,03 0,84

Борці

Нормостеники 76,4±1,7 120,5±1,4 72,5±1,3 4150±30 59,8±1,4 52,1±1,3

Астеники 78,2±2,8 118,7±1,8 75,3±1,8 3950±64 59,2±2,5 48,3±1,8

Гіперстеники 75,5±2,6 123,8±2,2 76,7±1,4 4200±85 53,4±3,2 47,4±1,4

t
1-2

0,56 0,92 1,45 2,83 0,29 1,80

t
1-3

0,29 0,78 2,21 0,92 1,84 2,47
t

 2-3
1,21 2,10 0,54 2,36 1,65 0,12

Як одна із методик дослідження функціонального ста-
ну серцево-судинної системи, нами використовувалася 
проба Мартіне-Крушелевського, яка основана на показ-
никах ЧСС та АТ у період відновлення. У нормостеніків, які 
займаються веслуванням, показники ЧСС на 1 хв віднов-
лення у середньому становили 124,1±2,0 уд.∙хв–1 та про-
тягом наступного періоду відновлення майже повністю 
повернулися до показника стану спокою. Реакція астені-
ків була більш реактивною, супроводжувалась значним 
підйомом ЧСС, але після всього періоду відновлення та-
кож майже повернулась до показника стану спокою. 

У нормостеників, які займаються боротьбою, як і у 
спортсменів-веслувальників, спостерігався підйом по-
казника ЧСС і після першої хвилини роботи, та становив в 
середньому 125,2±1,6 мм рт. ст., та протягом періоду від-
новлення майже повернувся до попереднього показника 
стану спокою. Реакція астеніків була більш реактивною, 
супроводжувалась значним підйомом ЧСС, і після трьох 
хвилин відновлення ще не повністю повернулась до по-
переднього показника. А у гіперстеників спостерігалось 
значне підвищення ЧСС та повільне спадання, і кінцевий 
ЧСС перевищив показник спокою.

АТсист. у нормостеників групи веслувальників підви-
щився значно, але кінцевий показник повернувся до по-
передніх величин. Реакція астеніків була більшою, їх по-
казники значно перевищили норму, кінцевий АТсист. був 
значно вищий за попередній показник. АТдіаст. у номосте-
ників підвищився незначно та повернувся до попередньо-

Таблиця 3
Показники проби Мартіне-Крушелевського у спортсменів

Групи
І хвилина ІІ хвилина ІІІ хвилина

ЧСС АТс/АТд ЧСС АТс/АТд ЧСС АТс/АТд

Веслування

Нормостеники 124,1±2,0
131,3±3,2
/77,3±1,8

86,2±1,7
126,2±2,0
/72,6±1,3

73,7±1,4
115,5±1,7
/72,4±1,7

Астеніки 134,2±2,3
141,3±2,8
/70,5±1,0

90,3±2,0
137,3±1,8
/81,1±1,0

76,2±1,5
125,0±1,6
/74,5±2,3

Борці

Нормостеники 125,2±1,6
128,2±2,0
/79,0±2,1

89,1±1,7
124,2±1,7
/76,3±1,1

76,1±13
124,1±1,5
/71,6±1,3

Астеніки 128,3±2,6
140,0± 2,5
/84,2±3,2

94,4±2,2
135,2±2,3
/81,2±2,1

79,4±2,2
121,2±1,8

/75±2,3

Гіпертстеники 138,2±2,2
145,1±3,0
/86,0±1,9

96,2±2,1
139,0±2,6
/82,2±1,8

78,3±2,1
128,2±2,5
/81,3±1,9

го показника. У астеніків спостерігався більш високий 
підйом АТдіаст., що також повернувся до попереднього 
показника. Гіперстенічний тип прореагував відносно ви-
щими показниками зростання АТдіаст. та неповним від-
новленням його після трьох хвилин відпочинку.

АТсист. у нормостеників борців підвищився незначно, 
і відповідно кінцевий показник повернувся до попере-
днього вже протягом 1–2 хвилин. Реакція астеників була 
більшою, їх показники значно перевищили норму, кінце-
вий АТсист. був значно вищий за попередній показник. Ре-
акція ССС гіперстеників була дуже реактивною, що супро-
воджувалось дуже високим підйомом АТсист., який значно 
перевищував норму після періоду відновлення.

АТдіаст. у нормостеників підвищився незначно та по-
вернувся до попереднього показника вже через 1–2 хви-
лини відновлення. У астеників спостерігався більш висо-
кий підйом АТдіаст., також майже повернувся до попере-
днього показника. Організм представників гіперстенічно-
го типу прореагував сильним підвищенням АТдіаст., який 
після відновлення значно перевищував показник стану 
спокою.

Висновки / Дискусія

У даному дослідженні ми вивчали морфологічні та 
функціональні показники, реакції серцево-судинної сис-
теми на дозоване навантаження спортсменів, які характе-
ризувалися різними типами конституції тіла (за М. В. Чор-
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норуцьким).
У результаті проведеного дослідження встановлено, 

що існує залежність між типом конституції тіла та морфо-
логічними і функціональними показниками спортсменів, 
що спеціалізуються у вільній боротьбі та веслуванні на 
байдарках і каное.

Дане дослідження доповнює теоретичні основи з ви-
вчення типів конституції тіла та фізичного розвитку спортс-
менів різних видів [1; 2; 4; 5; 9; 10]. Разом з тим нами 
вперше у подібному викладі здійснена порівняльна харак-
теристика морфологічних і функціональних показників фі-
зичного розвитку борців вільного стилю та веслувальни-
ків на байдарках і каное. Отримані дані морфологічних та 

функціональних показників спортсменів різних типів кон-
ституції тіла повністю підтверджують наше бачення щодо 
вирішення проблеми вдосконалення різних сторін спор-
тивної підготовки борців і веслувальників, враховуючи їх 
індивідуальні особливості фізичного розвитку. Отримані 
результати можуть знайти своє застосування у практичній 
діяльності тренерів з вільної боротьби та веслування на 
байдарках і каное підчас здійснення тренувального про-
цесу та спортивного відбору.

Перспективи подальших досліджень у даному на-
прямку полягають у вивченні особливостей типу консти-
туції тіла спортсменів та їх зв’язку з рівнем технічної та 
фізичної підготовленості. 

Конфлікт інтересів. Автори заявляють, що немає конфлікту інтересів, який 
може сприйматись таким, що може завдати шкоди неупередженості статті.
Джерела фінансування. Ця стаття не отримала фінансової підтримки від 
державної, громадської або комерційної організації.
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Аннотация. Сергей Голяка, Иван Глухов. Антропометрические и функциональные показатели спортсменов с разным 
типом конституции тела. Цель: определить основные антропометрические показатели, уровень функционального состояния 
сердечно-сосудистой и дыхательной систем спортсменов в зависимости от типа их конституции тела. Материал и методы: в про-
цессе исследования осуществляли измерения типа конституции тела, морфологических показателей и показателей функциональ-
ного состояния сердечно-сосудистой и дыхательной систем спортсменов. Были сформированы две экспериментальные группы из 
спортсменов ХВУФК. Результаты: осуществлен анализ антропометрических и функциональных показателей сердечно-сосудистой 
и дыхательной систем спортсменов, специализирующихся в вольной борьбе и гребле на байдарках и каноэ ХВУФК. Показана за-
висимость состояния морфологических и функциональных показателей спортсменов в зависимости от типа конституции тела. 
Выводы: установлена зависимость между типом конституции тела с морфологическими и функциональными показателями спортс-
менов, специализирующихся в вольной борьбе и гребле на байдарках и каноэ.

Ключевые слова: вольная борьба, гребля на байдарках и каноэ, антропометрические и функциональные показатели.

Abstract. Serhii Holiaka & Ivan Hluhov. Anthropometric and functional indicators of athletes with different types of body 
constitution. Purpose: to determine the main anthropometric indicators, the level of the functional state of the cardiovascular and respiratory 
systems of athletes, depending on the type of constitution of their body. Material & Methods: in the course of the study, measurements were 
made of the type of body constitution, morphological indicators and indicators of the functional state of the cardiovascular and respiratory 
systems of athletes. Two experimental groups were formed from specialized sport school athletes. Results: the analysis of anthropometric and 
functional indicators of the cardiovascular and respiratory systems of athletes specializing in freestyle wrestling and rowing from specialized 
sport school is carried out. The dependence of the state of morphological and functional parameters of athletes depending on the type of 
body constitution is shown. Conclusion: the dependence is established between the type of body constitution with the morphological and 
functional indicators of athletes specializing in freestyle wrestling and canoeing.

Keywords: freestyle wrestling, rowing, anthropometric and functional indicators.
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УДК 796.332[796.015.134/796.015.136](477.54)

Техніко-тактична підготовленість команди 
"Геліос" м. Харків у 26 першості України 

з футболу в першій лізі
Сергій Журід 
Олександр Довбій 

Мета: визначити модельні характеристики техніко-тактичної підготовленості команди, яка брала участь у чемпіонаті 
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Харківська державна академія фізичної культури, 
Харків, Україна

Вступ

Великий вклад у побудову модельних характеристик 
змагальної діяльності у футболі внесли вітчизняні фахів-
ці [7; 9; 12]. Футбольними фахівцями аналізується техніко-
тактична підготовленість від юних футболістів [2; 6; 8] до 
ветеранів футболу [11]. Деякі фахівці досліджують окремі 
показники, які, на їх погляд, призводять до позитивного 
результату гри. Серед них: передачі м’яча в один дотик 
у різних зонах футбольного поля [13], доставка м’яча до 
штрафної площі суперника [10] та інше. Маються пооди-
нокі дослідження змагальної діяльності висококваліфіко-
ваних футболістів (Прем’єр-ліга Українського футболу), 
які проводилися з однією і тією ж командою протягом три-
валого часу [15]. Проте практично відсутні лонгітудіальні 
дослідження техніко-тактичної підготовленості команд 
першої ліги українського футболу [3–5].

У наш час, під час розробки кількісних показників, які 
характерні для заданого рівня спортивної майстерності, 
можна виділити різні підходи [14]. Нами використовував-
ся підхід, який пов'язаний з вивченням значної сукупності 
спортсменів різної кваліфікації, встановленням залежнос-
ті між рівнем спортивної майстерності та динамікою змін 
того чи іншого показника.

Зв’язок дослідження з науковими програмами, 
планами, темами. Дослідження виконано згідно Зведе-
ного плану НДР у сфері фізичної культури і спорту на 2011–
2015 рр. МОН України за темою 2.3 "Науково-методичні 
основи удосконалення системи підготовки спортсменів у 
футболі з урахуванням особливостей змагальної діяльнос-
ті", а також згідно Ініціативної теми НДР кафедри футболу 
та хокею Харківської державної академії фізичної культури 
на 2016–2021 рр. "Психо-сенсорна регуляція рухової ді-
яльності спортсменів ситуативних видів спорту".

Мета дослідження: основною метою було ви-
значити модельні характеристики та їх зміни у техніко-
тактичній підготовленості команди "Геліос" м. Харкова, 
яка брала участь у 26 першості України в першій лізі, 
для подальшого удосконалення та корекції навчально-

тренувального процесу.

Матеріал і методи дослідження

Дослідження проводилися за допомогою методу екс-
пертного оцінювання. У якості експертів були задіяні 5 
фахівців футболу. Серед них: один майстер спорту з фут-
болу, один – кандидат у майстри спорту, інші були гравця-
ми професійних команд з футболу. Усі фахівці у минулому 
працювали з професійними та аматорськими командами 
з футболу у якості тренерів. З числа експертів: два про-
фесори; один кандидат педагогічних наук, доцент; два 
кандидати наук з фізичного виховання, доценти кафедри 
футболу та хокею Харківської державної академії фізичної 
культури. Якщо під час реєстрації змагальної діяльності 
команди "Геліос" м. Харків виникали дискусійні питання, 
вони вирішувалися більшістю голосів. Під час проведен-
ня педагогічних спостережень сама методика припускала 
взаємний контроль за показниками змагальної діяльнос-
ті, що дозволяло отримувати більш об’єктивні дані. Так, 
один з фахівців підраховував загальну кількість передач, 
а інший, у цей же час, на диктофон набалакував, які кон-
кретно гравці (№ гравця) та яку за напрямком та дистан-
цією передачу було виконано.

При розробці модельних характеристик, обчислюва-
лося середнє –Х, помилка вибіркової середньої (помил-
ка репрезентативності) – ±m. Достовірність відмінностей 
визначалася за допомогою t-критерію Стьюдента за за-
гальноприйнятою методикою [1].

Науково-методичною групою при команді "Геліос" 
м. Харків було зареєстровано 19 ігор на своєму полі. У 
матчах 26 першості України у першій лізі брали участь 
18 команд. Гравці "Геліосу" провели 34 гри, отримали 16 
перемог, 10 – нічиїх, 8 – поразок, співвідношення м’ячів 
31–22. Набрано 58 очок. 

Результати дослідження

У даному дослідженні представлені середні показни-
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ки, які були отримані за 19 домашніх ігор у 26 першості 
України з футболу серед команд першої ліги. Так, загаль-
на кількість техніко-тактичних дій складала 644,98±27,91, 
при цьому коефіцієнт браку при виконанні цих дій був 
35,86±2,01%. За перший тайм гравці команди "Геліос" ви-
конували 338,15±17,45 техніко-тактичних дій з коефіцієн-
том браку 37,48±2,99%. У другому періоді гравці робили 
301,4±14,64 техніко-тактичних дій, з коефіцієнтом браку 
40,47±3,03%. Достовірних відмінностей у даних показни-
ках нами не виявлено (табл. 1). Достовірно менше (t=3,2; 
p<0,01) перехоплень у другому періоді виконували гравці 
команди "Геліос" м. Харків.

Нами також підраховувалась найбільша кількість 
техніко-тактичних дій серед усіх гравців команди "Геліос" 

Таблиця 1
Показники техніко-тактичної підготовленості гравців команди "Геліос" 

у 26 першості першої ліги, n=19

№ 
з/р

Техніко-тактичні дії
1 тайм 2 тайм t p 1+2

Х±m

1. Прийом м’яча 59,18±11,97 47,36±9,95 0,75 р>0,05 106,54±21,61

К браку, % – – – – 22,05±2,51

2. Передачі м’яча ногою вперед (короткі) 88,0±7,62 86,63±5,49 0,14 р>0,05 174,63±12,06

К браку, % – – – – 41,58±2,69

3. Передачі м’яча ногою назад і поперек (короткі) 55,45±6,9 44,45±5,24 1,27 р>0,05 105,25±8,97

К браку, % – – – – 16,92±1,66

4. Передачі м’яча ногою вперед (довгі) 26,9±1,59 26,54±2,52 0,12 р>0,05 53,27±3,38

К браку, % – – 64,31±2,09

5. Передачі м’яча ногою назад і поперек (довгі) 3,3±0,68 3,11±0,45 0,23 р>0,05 6,1±0,9

К браку, % – – – – 55,9±6,77

6. Гра головою (одноборства вгорі) 25,63±2,43 24,18±3,02 0,37 р>0,05 49,81±4,46

К браку, % – – – – 37,22±1,89

7. Обведення суперника 11,45±1,97 13,81±1,68 0,91 р>0,05 25,27±3,35

К браку, % – – – – 51,4±3,34

8. Перехоплення 15,72±1,13 9,72±1,5 3,2 р<0,01 25,63±1,53

К браку, % – – – – 27,72±4,02

9. Відбори 24,27±2,76 26,72±2,27 0,68 р>0,05 51,0±3,95

К браку, % – – – – 58,86±2,76

10. Удари по воротам ногою 2,9±0,48 4,3±0,59 1,84 р>0,05 6,54±0,94

К браку, % – – – – 41,48±9,18

11. Удари по воротам головою 1,71±0,35 1,5±0,34 0,43 р>0,05 2,62±0,65

К браку, % – – – – 43,75±12,27

12. 11-м штрафних ударів – 1 – – 1

К браку, % – 0 – – 0

13. Штрафних в зоні атаки 2,4±0,47 2,0±0,37 0,67 р>0,05 3,81±0,67

К браку, % – – – – 65,24±8,51

14. Кутових 2,45±0,52 2,27±0,4 0,27 р>0,05 4,72±0,72

К браку, % – – – – 65,59±5,83

15. Вкидання м’яча з-за бічної лінії 16,0±1,22 15,0±0,76 0,69 р>0,05 31,3±1,88

К браку, % – – – – 15,77±2,56

16. Загальна кількість ТТД за тайм (гру) 338,15±17,45 301,4±14,64 1,61 р>0,05 644,98±27,91

17. Коефіцієнт ефективності, % 59,39±4,41 57,2±4,32 0,35 р>0,05 64,07±2,48

18. Коефіцієнт браку, % 37,48±2,99 40,47±3,03 0,7 р>0,05 35,86±2,01

Примітка. Достовірні відмінності виділені жирним шрифтом.

за матч (також підраховувався коефіцієнт активності). Так, 
найбільша кількість техніко-тактичних дій гравців склада-
ла 82,0±3,26, при цьому коефіцієнт браку у даних гравців 
був 33,48±2,04%.

Середня загальна кількість передач, які виконали грав-
ці "Геліоса" за 19 ігор склала 348,0±14,16 (табл. 2). При 
цьому загальний коефіцієнт браку при виконанні передач 
був 37,5±1,85%. За перший тайм виконували 184,52±9,12 
передач, з коефіцієнтом браку 36,13±1,72%. У друго-
му періоді гравці виконували у середньому 162,57±7,38 
передач, з коефіцієнтом браку 43,95±3,07%. Коефіцієнт 
браку при виконанні передач за перший тайм достовірно 
краще, ніж за другий тайм (t=2,23; p<0,05).

Коефіцієнт браку під час виконання: коротких та 

© Сергій Журід, Олександр Довбій, 2018
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середніх передач вперед – 42,4±2,02%, довгих пере-
дач вперед – 64,14±1,73%. Кількість передач вперед – 
236,05±7,81, з коефіцієнтом браку – 47,47±2,0%.

Гравці команди "Геліос" у середньому виконували за 
гру передач назад та поперек – 111,42±7,08, з коефіцієн-
том браку 18,18±1,41%.

Відсоткове співвідношення кількості передач у загаль-
ній кількості техніко-тактичних дій складало 53,22±1,06%.

Таблиця 2
Показники загальної кількості передач 

за перший та другий тайми гравців команди 
"Геліос", м. Харків, n=19

Показник
1 тайм 2 тайм t p 1+2

Х±m

Усього 
передач

184,52±
9,12

162,57±
7,38

1,87 р>0,05
348,0±
14,16

К браку, %
36,13±

1,72
43,95±

3,07
2,23 р<0,05 37,5±

1,85

Примітка. Достовірні відмінності виділені жирним шрифтом.

Нами також були зареєстровані атакувальні та захисні 
дії команди "Геліос" та команд-суперників, з якими зустрі-
чалася харківська команда (табл. 3). Підраховувалися не 

Таблиця 3
Атакувальні та захисні дії футболістів команди "Геліос" у матчах з різними 

командами за 26 першість, n=19

№ 
з/р

Показники 1-тайм 2-тайм р Усього

1. Кількість атак своєї команди Успішних 7,9±1,26 8,73±1,35 >0,05 16,64±2,2

Зірваних 70,4±2,86 69,83±3,55 >0,05 140,27±3,99

Усього 78,34±2,86 78,57±3,32 >0,05 156,92±3,6

2. Ефективність атакувальних дій, % 10,1±1,6 11,24±1,69 >0,05 10,63±1,41

3. Ефективність оборонних дій, % 91,57±1,21 89,8±1,3 >0,05 90,77±1,04

4. Кількість атак команди 
суперника

Успішних 6,39±0,91 7,81±1,14 >0,05 14,21±1,63

Зірваних 70,73±3,09 70,59±3,81 >0,05 141,19±5,14

Усього 77,13±3,0 78,41±3,85 >0,05 155,41±5,42

5. Ефективність атакувальних дій, % 8,37±1,22 10,28±1,63 >0,05 8,34±0,75

6. Ефективність оборонних дій, % 89,83±1,59 88,7±1,69 >0,05 89,33±1,4

7. Кількість проникаючих
атак своєї команди

Успішних 7,63±1,29 8,54±1,38 >0,05 16,18±2,25

Зірваних 29,37±1,9 26,93±1,53 >0,05 56,31±2,65

Усього 37,0±2,34 35,49±2,27 >0,05 72,5±3,69

8. Ефективність атакувальних дій, % 20,17±3,15 23,35±3,11 >0,05 21,86±2,55

9. Ефективність оборонних дій, % 81,76±2,68 79,51±2,69 >0,05 80,74±1,84

10. Кількість проникаючих
атак команди
суперника

Успішних 6,34±0,91 7,45±1,12 >0,05 13,93±1,57

Зірваних 28,44±2,01 29,81±2,51 >0,05 58,26±3,3

Усього 34,79±2,18 37,4±2,81 >0,05 72,2±3,74

11. Ефективність атакувальних дій, % 18,2±2,68 20,41±2,69 >0,05 19,19±1,85

12. Ефективність оборонних дій, % 79,79±3,16 76,57±3,11 >0,05 78,08±2,54

Примітка. Достовірних відмінностей у показниках першого та другого періодів не виявлено.

тільки кількісні показники, а й якісні (показники ефектив-
ності, %). Атакувальні дії поділялися на успішні, зірвані та 
всього. Реєструвалися також (серед усіх атак) кількість та 
ефективність проникаючих атак.

Достовірних відмінностей у показниках атакувальних 
та захисних дій між першим та другим періодами нами не 
виявлено.

У середньому за гру команда "Геліос" м. Харків у 
26 першості проводила 156,92±3,6 атакувальних дій 
(табл. 4). З них 129,35±4,56 швидких атак (82,36±1,71%) 
з ефективністю 9,53±1,65%; 26,92±2,5 позиційних атак 
(17,22±1,72%) з ефективністю 19,43±3,79%.

У різних зонах футбольного поля гравцям команди 
"Геліос" не вдавалось завершувати атаки (табл. 5). Так, у 
зоні оборони перерваних атак було 8,74±1,28%, у серед-
ній – 45,98±5,76%, у зоні атаки – 33,18±2,87%.

У середньому за гру команда "Геліос" проводила 
156,92±3,6 атакувальних дій (табл. 6). Гравці б’ють по во-
ротам 8,09±1,14 разів, кількість забитих м’ячів – 1,09±0,34. 
Викликає інтерес показник відношення кількості забитих 
м’ячів до кількості атакувальних дій (0,69±0,22%).

Висновки / Дискусія

Розробці модельних характеристик змагальної діяль-

Таблиця 4
Показники швидких та позиційних атак команди "Геліос" та їх ефективність, n=19

Загальна кількість
Швидкі атаки Позиційні атаки

Кіл-сть % Ефективність, % Кіл-сть % Ефективність, %

156,92±3,6 129,35±4,56 82,36±1,71 9,53±1,65 26,92±2,5 17,22±1,72 19,43±3,79

© Сергій Журід, Олександр Довбій, 2018
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Таблиця 5
Показники перерваних атак команди "Геліос" в 

різних зонах футбольного поля, %, n=19

Зони футбольного 
поля

Оборони Середня Атаки

Відсоток зриву атак, % 8,74±1,28 45,98±5,76 33,18±2,87

Таблиця 6
Середні показники ефективності атакувальних дій футбольної команди "Геліос", (Х±m)

Кількість 
атакувальних 

дій (n=19)

Кількість ударів 
по воротам 

суперника (n=19)

Відношення кіл-сті ударів 
по воротам до кіл-сті 

атакувальних дій, % (n=19)

Кіл-сть 
забитих 

м’ячів(n=19)

Відношення кіл-сті 
забитих м’ячів до кіл-сті 

атакувальних дій, % (n=19)

156,92±3,6 8,09±1,14 5,15±0,83 1,09±0,34 0,69±0,22

ності у футболі присвячено багато досліджень фахівців. 
При цьому вони охоплюють широкий контингент дослі-
джуваних. Так, у роботах А. В. Дулібського, С. С. Коваля 
та c. Лебедєва у співавторстві наведені показники 
техніко-тактичної підготовленості юних футболістів різно-
го віку та кваліфікації. В. М. Костюкевич, Г. А. Лисенчук, 
В. А. Марченко відображають аналогічні показники ква-
ліфікованих спортсменів та В. І. Перевозник досліджував 
техніко-тактичну підготовленість ветеранів футболу. У 
роботах фахівців проявляється бажання віднайти у показ-
никах техніко-тактичної підготовленості ті показники, які 
суттєво впливають на позитивний результат матчу. Серед 
них: роботи А. А. Перцухова про гру в один дотик у різних 
зонах футбольного поля, В. В. Мулика зі співавторами 
про доставку м’яча в штрафну площу суперника. Проте 

вони не розглядають динаміку змін показників техніко-
тактичної підготовленості у багаторічних дослідженнях 
одного й того ж контингенту. Близькі до наших досліджен-
ня В. М. Шамардіна, які він проводив з командою вищої 
ліги "Дніпро" м. Дніпропетровськ, проте нами був вибра-
ний контингент досліджуваних інший, тобто футболісти 
першої ліги українського футболу.

Результати нашого дослідження доводять, що динамі-
ка змін техніко-тактичної підготовленості гравців команди 
впливала на позитивний результат у конкретній грі та у 
кінцевому рахунку на місце у турнірній таблиці.

Дослідження проводилися з метою корекції навчально-
тренувального процесу команди "Геліос" м. Харкова, під-
бору методів та засобів під час тренувань та досягнення 
високого рівня техніко-тактичної підготовленості гравців 
команди.

Подальші дослідження будуть спрямовані на отри-
мання модельних характеристик техніко-тактичної під-
готовленості команди "Геліос" м. Харків та їх порівняння 
з командами першої ліги українського футболу та з тими 
командами, які беруть участь в іграх Прем’єр-ліги України 
з футболу.

Конфлікт інтересів. Автори заявляють, що немає конфлікту інтересів, який 
може сприйматись таким, що може завдати шкоди неупередженості статті.
Джерела фінансування. Ця стаття не отримала фінансової підтримки від 
державної, громадської або комерційної організації.
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Аннотация. Сергей Журид, Александр Довбий. Технико-тактическая подготовленность команды "Гелиос" г. Харь-
ков в 26 первенстве Украины по футболу в первой лиге. Цель: определить модельные характеристики технико-тактической 
подготовленности команды, которая принимала участие в чемпионате Украины первой лиги с целью дальнейшего совершенство-
вания и коррекции учебно-тренировочного процесса. Материал и методы: данные были получены с помощью метода экспертной 
оценки, подсчет проводился с помощью методов математической статистики. Результаты: проанализированы средние значения 
зарегистрированных величин за 19 игр. Анализировались различные технико-тактические действия и их отличия за первый и вто-
рой таймы, а также отдельные показатели игры игроков и команды "Гелиос" г. Харьков. Выводы: полученные количественные и 
качественные (коэффициент брака) показатели как по командным технико-тактическими действиями, так и отдельно по каждому 
технико-тактическому приему за каждый период игры.

Ключевые слова: технико-тактические действия, общее количество действий, коэффициент брака, показатели за первый и 
второй таймы, атакующие и оборонительные действия команды.

Abstract. Serhii Zhurid & Oleksandr Dovbiy. Technical and tactical readiness of the team "Helios" (Kharkiv) in the 26th 
Ukrainian soccer championship in the first league. Purpose: to determine the model characteristics of the technical and tactical 
readiness of the team that participated in the Ukrainian championship of the first league in order to further improve and correct the training 
process. Material & Methods: the data were obtained using the method of expert evaluation, the calculation was carried out using the 
methods of mathematical statistics. Results: analyzed the average values of the registered values for 19 games. Analyzed various technical 
and tactical actions and their differences in the first and second halves, as well as individual indicators of the game players and the team 
"Helios" (Kharkiv). Conclusion: quantitative and qualitative (rejection rate) indicators were obtained both for team technical and tactical 
actions, and separately for each technical and tactical method for each game period.

Keywords: technical and tactical actions, total number of actions, reject rate, indicators for the first and second half, attacking and 
defensive actions of the team.
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УДК 796.8/796.819:796.012.2 

Особенности психофизиологических показателей в 
различных видах борьбы

Юрий Тропин 
Наталия Бойченко

Цель: установить особенности проявления психофизиологических реакций в различных видах борьбы. 
Материал и методы: анализ научно-методической информации, обобщение передового практического опыта, пси-
хофизиологические методы исследования, методы математической статистики. В исследованиях приняли участие 30 
квалифицированных спортсменов, занимающихся различными видами борьбы, в возрасте от 19 до 22 лет. Участники 
были разделены на 2 группы по 15 человек: 1 – греко-римская и вольная борьба; 2 – дзюдо и самбо. Спортсмены име-
ли квалификацию мастер спорта и кандидат в мастера спорта. 
Результаты: выполнена оценка простых, сложных моторных реакций и специфических восприятий борцов. В про-
цессе исследования было определено, что лучшие показатели простых реакций наблюдаются у представителей дзю-
до и самбо (от 1% до 4%), а у борцов греко-римского и вольного стиля выше результаты в сложных реакциях (от 1% до 
13%) и специфических восприятиях (от 5% до 14%). 
Выводы: установлено, что различные виды борьбы формируют умения быстро анализировать, оценивать и прогно-
зировать ситуации и своевременно принимать правильные решения во время поединка, что и объясняет недостовер-
ные различия (p>0,05) в психофизиологических показателях исследуемых спортсменов.

Ключевые слова: дзюдо, самбо, греко-римская и вольная борьба, сенсомоторные реакции, специфические вос-
приятия.

Харьковская государственная академия физической 
культуры, Харьков, Украина

Введение

Диагностика функциональных состояний организма 
спортсмена является одним из актуальных направлений 
современной спортивной науки. Высокие спортивные до-
стижения теснейшим образом связаны с психофизиоло-
гическими функциями человека. Известно, что полная са-
моотдача в тренировочной деятельности и достигаемые 
спортсменом соревновательные результаты во многом 
обусловлены уровнем развития психосенсорных способ-
ностей [2; 10; 15; 21].

Ряд авторов [6; 9; 16; 19] считают, что психофизио-
логические функции человека представляют собой био-
логический фундамент индивидуально-типологических 
особенностей высшей нервной системы, они характери-
зуют процесс формирования и совершенствования спе-
циальных двигательных навыков в условиях тренировоч-
ной и соревновательной деятельности. Функциональное 
состояние психофизиологических функций может быть 
индикатором как уровня подготовленности спортсмена, 
так и развития у него процессов утомления и перенапря-
жения.

Основные свойства нервной системы определяют 
функциональную и психологическую подготовленность 
спортсменов, ответственную за спортивную эффектив-
ность, особенно, в ситуационных видах спорта (различ-
ные виды борьбы) [11; 14; 20; 22].

Умение проводить большое количество сложных тех-
нических и тактических действий, учёт возможных дей-
ствий соперника в поединке, принятие смелых и мгно-
венных решений в экстремальных ситуациях на фоне воз-
действия сбивающих факторов – все это является необ-
ходимым условием для достижения успеха в соревнова-
тельной деятельности единоборцев и отражает уровень 
их психологической подготовленности [4; 7; 15; 18].

Тренировочная и соревновательная деятельность в 

борьбе способствует формированию у спортсменов це-
лого комплекса специфических реакций и восприятий. В 
основе их лежит порог восприятия раздражений, посту-
пающих в различные сенсорные системы. Основную роль 
при этом играют уровни мышечно-двигательных, зри-
тельных, вестибулярных и слуховых ощущений. Чем выше 
уровень спортивного мастерства спортсмена, тем выше 
уровень значения психофизиологических функций для 
достижения соревновательного результата [3; 5; 12; 17].

Связь исследования с научными программами, 
планами и темами. Исследование проводилось в со-
ответствии с темой научно-исследовательской работы 
Харьковской государственной академии физической 
культуры "Психо-сенсорная регуляция двигательной дея-
тельности спортсменов ситуативных видов спорта" (но-
мер государственной регистрации 0116U008943).

Цель исследования: установить особенности проявле-
ния психофизиологических реакций в различных видах борь-
бы.

Задачи работы:
– на основании анализа методической литературы 

и обобщения передового практического опыта выявить 
психофизиологические особенности борцов;

– определить показатели психофизиологических ре-
акций у борцов различных видов;

– провести сравнительный анализ показателей пси-
хофизиологических реакций у борцов различных видов.

Материал и методы исследования

Для решения задач исследования использовались 
следующие методы: анализ научно-методической ин-
формации, обобщение передового практического опыта, 
психофизиологические методы исследования, методы 
математической статистики.

В исследовании приняли участие 30 спортсменов, 
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занимающихся различными видами борьбы. Участни-
ки были разделены на две группы: 1 – 15 представите-
лей греко-римской и вольной борьбы, средний возраст 
(20,53±1,71) лет; 2 – 15 человек, занимающиеся дзюдо 
и самбо, средний возраст (20,85±1,35) лет, достоверных 
отличий по возрасту нет (p>0,05). Спортсмены имели ква-
лификацию мастер спорта и кандидат в мастера спорта.

На основании анализа методической литературы и 
обобщения передового практического опыта было вы-
явлено, что специфика соревновательной деятельности 
борцов влияет на уровень развития психофизиологиче-
ских реакций, обеспечивающих высокий спортивный ре-
зультат [8; 13; 16; 22]. 

Оценка психофизиологических реакций проведена 
с помощью комплекса тестов, разработанных для план-
шетных персональных компьютеров [1]. Тесты были раз-
делены на три группы: оценка простых сенсомоторных 
реакций; оценка сложных сенсомоторных реакций; оцен-
ка специфических восприятий.

Для определения однородности выборочных наблю-
дений использовали коэффициент вариации. 

Результаты исследования

Полученные данные свидетельствуют об однород-
ности показателей простых и сложных реакций иссле-
дуемых спортсменов, как в первой (коэффициент вариа-
ции находится в пределах от 3,89% до 10,61%), так и во 
второй группе (от 4,41% до 11,02%), кроме показателя 
сложной реакции на движущийся объект, который имеет 
высокий коэффициент вариации в первой (26,04%) и во 
второй группе (24,53%).

Показатели в тестах, которые отображают специфи-
ческие восприятия борцов, также имеют высокий коэф-
фициент вариации в первой (от 11,42% до 34,74%) и во 
второй группе (от 11, 79% до 43,09%), это объясняется 
квалификацией спортсменов, у которых индивидуально 
отображается предугадывание ситуации (антиципация) 
(таблица 1).

В таблице 2 представлены результаты тестирования 
сенсомоторных реакций и специфических восприятий 
борцов различных видов.

Сравнивая показатели сенсомоторных реакций и 

Таблица 1
Коэффициент вариации показателей психофизиологических реакций борцов (n=30)

№
п/п

Показатели
1 группа
(n=15)

2 группа
(n=15)

Простые реакции
1 Простая моторика (количество нажатий за 10 с) 5,37 5,28

2 Устойчивость к сбивающим факторам (%) 3,89 4,41

3 Простая зрительно-моторная реакция (мс) 6,58 6,01

4 Простая слухо-моторная реакция (мс) 7,42 4,65

Сложные реакции

5 Реакция выбора из статических объектов (мс) 10,21 11,02

6 Реакция на движущийся объект (мс) 26,04 24,53

7 Реакция различение (мс) 5,32 7,79

8 Реакция выбора из динамических объектов (мс) 10,61 7,09

Специфические восприятия

9 Оценка чувства темпа (80 уд.∙мин–1) (мс) 34,74 43,09

10 Оценка воспроизведения точности заданной линии (мм) 17,07 18,61

11 Скорость воспроизведения заданной линии (мм∙с–1) 11,42 37,59
12 Оценка восприятия изменения размера объекта (с) 11,77 11,79

Примечание. 1 группа – вольная и греко-римская борьба; 2 группа – дзюдо и самбо.

специфических восприятий испытуемых, выявлено, что 
результаты простых реакций выше у представителей вто-
рой группы (дзюдо и самбо) в тестах: простая моторика 
на 4%, устойчивость к сбивающим факторам на 2%, про-
стая зрительно-моторная реакция на 1%, простая слухо-
моторная реакция на 1%; а сложные реакции и специфи-
ческие восприятия лучше у спортсменов первой группы 
(греко-римская и вольная борьба): реакция выбора из 
статических объектов на 1%, реакция на движущийся 
объект на 13%, реакция различение на 4%, реакция выбо-
ра из динамических объектов на 1%, оценка чувства тем-
па на 14%, оценка воспроизведения точности заданной 
линии на 5 %, скорость воспроизведения заданной линии 
на 9%, оценка восприятия изменения размера объекта на 
7%.

Полученные результаты исследования объясняются 
спецификой соревновательной и тренировочной деятель-
ности, борцы греко-римского и вольного стиля проводят 
атакующие действия, в основном, с дальней и средней 
дистанции, а представители дзюдо и самбо – с ближней, 
и у них часто идет борьба за срыв захвата соперника.

Выводы / Дискуссия

На основании анализа методической литературы и обоб-
щения передового практического опыта было выявлено, что 
специфика соревновательной деятельности борцов влияет 
на уровень развития психофизиологических реакций, обе-
спечивающий высокий спортивный результат.

В ходе исследования были получены следующие по-
казатели: уровень простых сенсомоторных реакций (те-
сты: "Простая моторика и устойчивость к сбивающим 
факторам", "Простая зрительно-моторная реакция", 
"Простая слухо-моторная реакция"), уровень сложных 
сенсомоторных реакций (тесты: "Реакция выбора из ста-
тических объектов", "Реакция различения", "Реакция на 
движущийся объект", "Реакция выбора из динамических 
объектов"), уровень специфических восприятий (тесты: 
"Оценка чувства темпа", "Оценка точности и скорости при 
воспроизведении заданной линии", "Оценка восприятия 
изменения размера объекта").

В процессе исследования было определено, что луч-
шие показатели простых реакций наблюдаются у предста-
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Таблица 2
Показатели психофизиологических реакций борцов первой 

(вольная и греко-римская борьба) и второй (дзюдо и самбо) групп (n=30)

№
п/п

Показатели
1 группа
(n=15)

2 группа
(n=15)

Уровень 
достоверности

t р
Простые реакции

1 Простая моторика (количество нажатий за 10 с) 25,31±0,36 26,33±0,37 –1,96 p>0,05

2 Устойчивость к сбивающим факторам (%) 77,85±0,81 78,93±0,93 –0,88 p>0,05

3 Простая зрительно-моторная реакция (мс) 231,50±4,04 229,67±3,69 0,33 p>0,05

4 Простая слухо-моторная реакция (мс) 212,70±4,22 210,25±2,61 0,49 p>0,05

Сложные реакции

5 Реакция выбора из статических объектов (мс) 646,58±17,64 648,49±22,56 –0,07 p>0,05

6 Реакция на движущийся объект (мс) 19,05±1,33 21,57±1,14 –1,30 p>0,05

7 Реакция различение (мс) 284,05±4,04 294,97±6,14 –1,49 p>0,05

8 Реакция выбора из динамических объектов (мс) 366,82±12,36 369,37±6,99 –0,18 p>0,05

Специфические восприятия

9 Оценка чувства темпа (80 уд.∙мин–1) (мс) 37,10±3,44 42,14±4,85 -0,85 p>0,05

10 Оценка воспроизведения точности заданной линии (мм) 0,41±0,02 0,43±0,02 -0,54 p>0,05

11 Скорость воспроизведения заданной линии (мм∙с–1) 70,50±2,15 64,30±6,46 0,91 p>0,05
12 Оценка восприятия изменения размера объекта (с) 0,85±0,03 0,91±0,02 -1,97 p>0,05

Примечание. Достоверность t=2,05; p<0,05.

вителей дзюдо и самбо (от 1% до 4%), а у борцов греко-
римского и вольного стиля выше результаты в сложных 
реакциях (от 1% до 13%) и специфических восприятиях 
(от 5% до 14%).

Установлено, что различные виды борьбы формиру-
ют умения быстро анализировать, оценивать и прогнози-
ровать ситуации и своевременно принимать правильные 
решения во время поединка, что и объясняет недосто-
верные различия (p>0,05) в психофизиологических пока-
зателях исследуемых спортсменов.

Полученные данные свидетельствуют о важности 
психофизиологического состояния спортсменов, как 
фактора, определяющего успешность в различных видах 
борьбы. Это также подтверждают результаты исследова-
ний, представленные в научных работах (В. В. Шацьких, 
2012; G. Korobeynikov and et. al., 2013; S. Latyshev, and et. al., 
2014).

Использование при анализе психофизиологических 
показателей современных статистических методов по-
зволяет строить модели. Они позволяют более четко 
представлять происходящие в организме спортсменов 
изменения. А. С. Ровный, В. В. Романенко (2016) иссле-

довали модельные характеристики сенсомоторных реак-
ций и специфических восприятий тхеквондистов высокой 
квалификации, в результате которых были разработаны 
оценочные шкалы. 

H. Zi-Hong, (2013) определил физиологический про-
филь элитных китайских женщин-борцов. Автор рекомен-
дует полученные данные сравнить с другими борцами, 
чтобы помочь определить индивидуальные недостатки 
или сильные стороны и разработать учебные программы, 
которые позволят добиться успеха в борьбе.

S. Iermakov et. al. (2016) на основе модельных ха-
рактеристик выделили психофизиологические качества, 
наиболее значимые для прогнозирование успешности в 
единоборствах.

Дополнены полученные ранее данные (Р. В. Первачук, 
и др., 2017; Ю. Н. Тропин, Н. В. Бойченко, 2018; В. Miarka, 
2016) по проблематике психофизиологического контроля 
в единоборствах.

Дальнейшие исследования будут направлены на 
определение взаимосвязей между психофизиологиче-
скими показателями и специальной физической подго-
товленностью борцов.

Конфликт интересов. Авторы заявляют, что нет конфликта интересов, который мо-
жет восприниматься как такой, что может нанести вред беспристрастности статьи.
Источники финансирования. Эта статья не получила финансовой поддержки от 
государственной, общественной или коммерческой организации.
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Анотація. Юрій Тропін, Наталя Бойченко. Особливості психофізіологічних показників в різних видах боротьби. Мета: 
встановити особливості прояву психофізіологічних реакцій у різних видах боротьби. Матеріал і методи: аналіз науково-методичної 
інформації, узагальнення провідного практичного досвіду, психофізіологічні методи дослідження, методи математичної статистики. 
У дослідженнях взяли участь 30 кваліфікованих спортсменів, які займаються різними видами боротьби, у віці від 19 до 22 років. Учас-
ники були розділені на 2 групи по 15 чоловік: 1 – греко-римська та вільна боротьба; 2 – дзюдо і самбо. Спортсмени мали кваліфікацію 
майстер спорту і кандидат в майстри спорту. Результати: на підставі аналізу методичної літератури та узагальнення передово-
го практичного досвіду було виявлено, що специфіка змагальної діяльності борців впливає на рівень розвитку психофізіологічних 
реакцій, що забезпечує високий спортивний результат. Виконано оцінку простих, складних моторних реакцій і специфічних сприй-
нять борців. У процесі дослідження було визначено, що найкращі показники простих реакцій спостерігаються у представників дзюдо і 
самбо (від 1% до 4%), а у борців греко-римського і вільного стилю вище результати в складних реакціях (від 1% до 13%) і специфічних 
сприйняттях (від 5% до 14%). Отримані результати дослідження пояснюються специфікою змагальної і тренувальної діяльності, борці 
греко-римського і вільного стилі проводять атакуючі дії, в основному, з дальньої та середньої дистанції, а представники дзюдо і сам-
бо – з ближньої та у них часто йде боротьба за зрив захоплення суперника. Висновки: встановлено, що різні види боротьби формують 
вміння швидко аналізувати, оцінювати і прогнозувати ситуації і своєчасно приймати правильні рішення під час поєдинку, що і пояснює недостовірні 
відмінності (p>0,05) у психофізіологічних показниках досліджуваних спортсменів. Виявлено, що застосування психофізіологічних методів є пер-
спективним шляхом прогнозу успішності спортсменів.

Ключеві слова: дзюдо і самбо, греко-римська та вільна боротьба, сенсомоторні реакції, специфічні сприйняття.

Abstract. Yura Tropin & Natalya Boychenko. Features of psycho-physiological indicators in various types of wrestling. 
Purpose: establish the characteristics of the manifestation of psycho-physiological reactions in various types of wrestling. Material & 
Methods: analysis of scientific and methodological information, generalization of advanced practical experience, psycho-physiological 
research methods, methods of mathematical statistics. The study involved 30 qualified athletes involved in various types of wrestling, aged 19 
to 22 years. Participants were divided into 2 groups of 15 people: 1 – Greco-Roman and freestyle wrestling; 2 – judo and sambo. Athletes were 
qualified as master of sports and candidate of master of sports. Results: simple, complex motor reactions and specific perceptions of wrestlers 
were evaluated. In the course of the study, it was determined that the best indicators of simple reactions are observed in representatives of 
judo and sambo (from 1% to 4%), while in Greco-Roman and freestyle wrestlers, results in complex reactions (from 1% to 13%) and specific 
perceptions (from 5% to 14%). Conclusions: it was established that different types of wrestling form the ability to quickly analyze, evaluate 
and predict situations and make the right decisions in a timely manner during the fight, which explains the unreliable differences (p>0,05) in 
the psycho-physiological indicators of the athletes studied.

Keywords: judo and sambo, Greco-Roman and freestyle wrestling, sensorimotor reactions, specific perceptions.
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УДК 796.422.093.352[796.015.576/796.015.8]

Підвищення рівня підготовленості бігунів на 400 м 
з бар’єрами засобами гіпоксичного впливу 

як основа досягнення спортивного результату 
Олег Гребенюк

Мета: встановити залежність результату бігу 400 м з бар’єрами від морфофункціональної, фізичної і гіпоксичної під-
готовленості спортсменів. 
Матеріал і методи: у дослідженні прийняли участь 18 спортсменів у віці 16–18 років, які мали рівень підготовленості 
першого спортивного розряду і кандидата у майстри спорту з бігу на 400 м з бар’єрами. Для встановлення ролі гіпок-
сичного тренування у підвищенні анаеробної продуктивності застосовувався множинний регресійний аналіз, який ви-
значає роль кожного фактора в адаптаційному механізмі, а також у виконанні тестових завдань. 
Результати: визначено значимість тренувальних фізичних якостей, морфофункціональних здібностей, гіпоксичної 
стійкості для успішного прояву технічної майстерності у змагальних умовах. 
Висновки: включення в тренувальний процес інтервального гіпоксичного тренування сприяло більш значному підви-
щенню анаеробної працездатності бігунів на 400 м з бар'єрами.

Ключові слова: адаптація, гіпоксична продуктивність, біг на 400 м з бар'єрами, анаеробна потужність.
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Вступ

Рівень спортивної підготовленості підвищується за 
рахунок розвитку функціональних можливостей, який 
здійснюється через фізичну, техніко-тактичну, психологіч-
ну і гіпоксичну тренувальну діяльність. Умовний розподіл 
процесу підготовки на відносно самостійні напрямки дає 
змогу упорядкувати свідомість про її структурний стан, 
а також систематизувати методи і засоби, і таким чином 
розробити систему контролю і управління тренувальним 
процесом [1–3, 8; 9; 11; 23; 24].

В реальних умовах тренувального процесу ні одна із 
цих сторін підготовки не проявляється ізольовано, а зна-
ходиться у постійному взаємозв’язку [4; 12; 13; 18; 19].

Доведено, що досягнення спортивних результатів 
можливо тільки при гармонійному сполученні всіх сторін 
підготовленості [10; 14; 15].

Це наукове положення має особливо важливе зна-
чення в процесі підготовки бігунів на 400 м з бар’єрами. 
Біг на 400 м, а особливо з бар’єрами, є одним з найбільш 
важких видів спорту, який дослідники називають "біг убив-
ця" [21].

Деякі дослідження свідчать, що найбільш важливими 
факторами, які визначають важкість рухової активнос-
ті під час бігу на 400 м з бар’єрами, є рівень і тривалість 
впливу гіпоксії [20; 22; 25], а також індивідуальна чутли-
вість до неї [5–7; 16; 17]. Відсутність об’єктивних матері-
алів дослідження про технологію гіпоксичної підготовки 
бігунів на 400 м з бар’єрами і визначило напрямок наших 
досліджень.

Зв’язок дослідження з науковими програмами, пла-
нами, темами. Дослідження проводилося у відповідності 
до плану науково-дослідної роботи кафедри легкої атле-
тики Дніпропетровського державного інституту фізичної 
культури і спорту на 2016–2020 рр. "Теоретико-методичні 
основи удосконалення тренувального процесу та зма-
гальної діяльності на різних етапах підготовки спортсме-
нів" (номер державної реєстрації 011U000195).

Мета дослідження: встановити залежність результату 

бігу 400 м з бар’єрами від морфофункціональної, фізичної 
і гіпоксичної підготовленості спортсменів.

Матеріал і методи дослідження

У дослідженні прийняли участь 18 спортсменів у віці 
16–18 років, які мали рівень підготовленості першого 
спортивного розряду і кандидати у майстри спорту з бігу 
на 400 м з бар’єрами.

Основу побудови тренувальних занять і сеансів анае-
робних впливів становив 10-денний мікроцикл. Після кож-
ного тренувального заняття застосовувалися поперемін-
но навантаження гіпоксичного впливу: 10 сеансів інтер-
вального гіпоксичного впливу під час зворотного дихання 
у замкнутий простір. 

Для вирішення поставлених задач застосовували такі 
методи дослідження: аналіз науково-методичної літера-
тури; педагогічне спостереження; педагогічний експери-
мент; телеподометрія; методи визначення функціональ-
ного стану бар’єристів; методика інтервального гіпоксич-
ного тренування; методи математичної статистики.

Для встановлення ролі гіпоксичного тренування у під-
вищенні анаеробної продуктивності застосовувався мно-
жинний регресійний аналіз, який визначає роль кожного 
фактора в адаптаційному механізмі, а також у виконанні 
тестових завдань.

Результати дослідження

Для успішного управління тренувальним процесом 
необхідно визначити значимість тренувальних фізичних 
якостей, морфофункціональних здібностей, гіпоксичної 
стійкості – для успішного прояву технічної майстерності у 
змагальних умовах.

Рівняння математичних моделей залежить від спор-
тивного результату, від морфофункціональних показників, 
фізичної і технічної підготовленості, гіпоксичної стійкості 
на початку та у кінці етапу попередньої базової підготовки. 
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Обчислюваний коефіцієнт пояснює 99,9% варіації дослі-
джуваних параметрів. Така математична модель визнача-
ється таким рівнянням (формула 1): 

W400 c/б=7,64хСОК+6,72хХОК+5,41хФвидих+
+3,06хЖІ–4,06хІГСТ–2,75хІРу–2,06хhст–1,75хLст+

+1,63хІРо–1,36хФвдих–1,26хЧСС–
1,02хRт+0,97хАДсист.+0,87хАДдіаст.–0,53хLст–

–0,36хЖЄЛ–0,09хМт,                                   (1)

де W400 c/б – результат бігу на 400 м з бар’єрами; СОК – 
систолічний об’єм крові; ХОК – хвилинний об’єм крові; Фвидих – 
форсований видих; ЖІ – життєвий індекс; ІГСТ – індекс гарвард-
ського степ-тесту; ІРу – індекс Руф’є; hст – висота своду стопи; 
ІРо – індекс Робінсона; Фвдих – форсований вдих; ЧСС – частота 
серцевих скорочень; Rт – довжина тіла; АДсист. – систолічний 
артеріальний тиск; АДдіаст. – діастолічний артеріальний тиск; 
Lст– довжина стопи; ЖЄЛ – життєва ємність легенів; Мт – маса 
тіла.

Таким чином, аналіз представленої моделі залежності 
спортивного результату від морфофункціональних показ-
ників свідчить, що найбільш визначальними факторами є 
систолічний об’єм крові – 18,2%, хвилинний об’єм крові і 
форсований видих – 12,8%.

Застосовуючи метод зворотної покрокової регресії, 
функцію множинної регресії можливо спростити, де в кін-
цевій моделі залишаються тільки найбільш вагомі факто-
ри, які пояснюють 99,2% варіації досліджуваних факторів 
(формула 2): 

W400 c/б=4,64хСОК+4,58хХОК+
+3,72хІГСТ+2,65хhст+2,36хФвидих,                    (2)

де W400 c/б – результат бігу на 400 м з бар’єрами; СОК – 
систолічний об’єм крові; ХОК – хвилинний об’єм крові; ІГСТ – ін-
декс гарвардського степ-тесту; hст – висота своду стопи; Фви-
дих – форсований видих.

У кінці етапу попередньої підготовки впливовість кож-
ного фактора морфофункціональної системи дещо змі-
нюється (формула 3):

W400 c/б=7,64хСОК+8,02хХОК+4,51хФвидих+
+2,36хЖІ–2,76хІГСТ–1,75хІРу–1,62хhст+1,23хІРо–

–1,06хФвдих–3,26хЧСС–
–1,55хRт+0,95хАДсист.+0,83хАДдіаст.–

–0,72хLст–1,27хЖЄЛ–0,07хМт,                            (3)

де W400 c/б – результат бігу на 400 м з бар’єрами; СОК – 
систолічний об’єм крові; ХОК – хвилинний об’єм крові; Фвидих – 
форсований видих; ЖІ – життєвий індекс; ІГСТ – індекс гарвард-
ського степ-тесту; ІРу – індекс Руф’є; hст – висота своду стопи; 
ІРо – індекс Робінсона; Фвдих – форсований вдих; ЧСС – частота 
серцевих скорочень; Rт – довжина тіла; АДсист. – систолічний 
артеріальний тиск; АДдіаст. – діастолічний артеріальний тиск; 
Lстс – довжина стопи; ЖЄЛ – життєва ємність легенів; Мт – маса 
тіла.

Аналіз кінцевої моделі фактично підтверджує рівень 
значущості факторів, встановлених на початку експери-
менту: СОК – 11,5%, ХОК – 19,6% та ЖІ – 11,1%. Рівняння 
зворотної покрокової регресії оставляє тільки 4 фактори, 
значення яких значно впливає на результат бігу на 400 м с 

бар’єрами (формула 4):

W400 c/б=4,87хСОК+7,96хХОК+
+4,31хФвидих+3,15хЧСС,                                (4)

де W400 c/б  – результат бігу на 400 м з бар’єрами; СОК – 
систолічний об’єм крові; ХОК – хвилинний об’єм крові; Фвидих  – 
форсований видих; ЧСС – частота серцевих скорочень.

Показники фізичної підготовленості спортсмена 
сприяють проявленню його технічних здібностей безпо-
середньо під час подолання бар’єрної дистанції. Кожна 
фізична якість має свою особливість у досягненні спор-
тивного результату. Так, існують визначаючі якості, а є су-
путникові або доповнюючі. На початку етапу попередньої 
базової підготовки рівняння математичної моделі залеж-
ності спортивного результату від рівня розвитку фізичних 
якостей має такий вигляд (формула 5):

W400 c/б=3,52хБ400+4,06хБ100ст+
+0,11хБ100–1,09хБ20с+0,17хБ60+

+0,81хБ30+0,08хBв–0,1хП5–0,09хПд,                 (5)

де W400 c/б – результат бігу на 400 м з бар’єрами; Б400 – 
результат гладкого бігу на 400 м з низького старту; Б100ст – ре-
зультат стрибкового бігу на 100 м; Б100 – результат бігу на 100 
м з низького старту; Б20с –біг скачками 20 м на одній нозі; Б60 
– результат бігу на 60 м з низького старту; Б30 – результат бігу на 
30 м з низького старту; Вв – результат вистрибування вверх по 
Абалакову; П5 – результат п’ятерного стрибка з місця; Пд – ре-
зультат стрибка у довжину з місця.

Проведений аналіз множинної регресії, який пока-
зує роль кожного показника у результату бігу на 400 м з 
бар’єрами, встановив найвпливовіші фактори для резуль-
тату в бігу на 400 м з бар’єрами: стрибковий біг на 100 м; 
біг на 400 м з низького старту та біг скачками на одній нозі 
20 м.

Рівняння покрокової зворотної регресії залишає тіль-
ки два вагомих фактори для результату в бігу на 400 м з 
бар’єрами (формула 6):

W400 c/б=3,059хБ400+4,387хБ100 ст,                       (6)

де W400 c/б – результат бігу на 400 м з бар’єрами; Б400 – 
результат гладкого бігу на 400 м з низького старту; Б100ст – ре-
зультат стрибкового бігу на 100 м.

У кінці етапу попередньої базової підготовки матема-
тична модель залежності результату на 400 м з бар’єрами 
має такий вигляд (формула 7):

W400 c/б=3,782хБ400+8,02хБ100ст+
+2,09хБ200–0,46хБ100–0,27хБ20с+0,93хБ60+

+3,05хБ30+0,07хBв–0,17хП5–0,14хПд,                  7)

де W400 c/б – результат бігу на 400 м з бар’єрами; Б400  – 
результат гладкого бігу на 400 м з низького старту; Б100ст – ре-
зультат стрибкового бігу на 100 м; Б200 – результат гладкого 
бігу на 200 м з низького старту; Б100 – результат бігу на 100 м 
з низького старту; Б20с –біг скачками 20 м на одній нозі; Б60 – 
результат бігу на 60 м з низького старту; Б30 – результат бігу на 
30 м з низького старту; Вв – результат вистрибування вверх по 
Абалакову; П5 – результат п’ятерного стрибка з місця; Пд – 
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результат стрибка у довжину з місця.

Аналіз отриманих результатів свідчить, що найбільш 
вагомими факторами у досягненні результату на 400 м с 
бар’єрами є:

1. біг стрибками 100 м – 42,3%;
2. результат гладкого бігу на 400 м з низького старту – 

19,9%
3. біг на 30 м з низького старту – 16,1%.
Результати рівняння зворотної покрокової регресії ви-

значають три самих впливових фактори (формула 8):

W400 c/б=10,45хБ400+8,52хБ100ст +4,77хБ30,             (8)

де W400 c/б – результат бігу на 400 м з бар’єрами; Б400 – 
результат гладкого бігу на 400 м з низького старту; Б100ст – ре-
зультат стрибкового бігу на 100 м; Б30 – результат бігу на 30 м з 
низького старту.

Рівень технічної підготовленості є основою досягнення 
спортивного результату. Усі елементи техніки бар’єрного 
бігу мають вагому роль у досягненні спортивного резуль-
тату. Однак деякі елементи техніки грають провідну роль, 
а інші є доповнюючі. У наших дослідженнях ставилось за-
вдання визначити провідні фактори техніки бар’єрного 
бігу і динаміку їх змін під впливом тренувального етапу 
попередньої базової підготовки. За результатами ко-
реляційного аналізу були відібрані 14 елементів техніки 
бар’єрного бігу.

Рівняння множинної регресії визначило рівень значи-
мості кожного елемента техніки у досягненні спортивного 
результату у бігу на 400 м з бар’єрами (формула 9):

W400 c/б=4,79хW202+3,1хW201+2,21хКТ–1,75хVбр–
–1,68хVст+0,043хWвт+0,14хWоп–0,47хТвт–0,12хТпр+

0,019хЗЦВ+0,08хLат+0,07хLб+0,036хLпр,             (9)

де W400 c/б – результат бігу на 400 м з бар’єрами; W202 – 
час пробігання других 200 м з бар’єрами; W201 – час про біган-
ня перших 200 м з бар’єрами; КТ – коефіцієнт технічності; Vбр – 
швидкість бар’єрного кроку; Vбк – швидкість бігових кроків; Vст – 
швидкість стартового розбігу; Wвт – час відштовхування при атаці 
бар’єру; Wоп – час опори при приземленні за бар’єром; Твт – від-
стань відштовхування до бар’єру; Тпр – відстань від бар’єру до 
місця приземлення за бар’єром; ЗЦВ – загальний цент ваги над 
бар’єром; Lат – кут атаки бар’єру; Lб – кут нахилу над бар’єром; 
Lпр – кут нахилу тулубу при приземленні за бар’єром.

Аналіз усієї математичної моделі залежності спортив-
ного результату від різних технічних елементів визначив 
рівень внеску кожного фактора, серед яких найвагоміши-
ми факторами є показники: час пробігання других 200 м 
дистанції – 32,3%, час пробігання перших 200 м дистан-
ції  – 20,3%, коефіцієнт технічності – 14,9%.

Рівняння покрокової зворотної регресії визначає у кін-
цевій моделі п’ять вагомих факторів (формула 10):

W400 c/б=3,79хW202+3,18хW201–2,75хКТ+
+1,25хVбр–1,61хVбк,                                   (10)

де W400 c/б – результат бігу на 400 м з бар’єрами; W202 – 
час пробігання других 200 м з бар’єрами; W201 – час пробігання 
перших 200 м з бар’єрами; КТ – коефіцієнт технічності; Vбр  – 
швидкість бар’єрного кроку; Vбк – швидкість бігових кроків.

У кінці етапу попередньої базової підготовки застосу-
вання рівняння множинної покрокової регресії встанов-
лює залежність результату бігу на 400 м з бар’єрами від 
рівня технічної підготовленості у такому вигляді (формула 
11): 

W400 c/б=4,295хW202+7,065хW201+1,753хКТ–
–1,623хVбр–1,81хVбк+0,958хVст+0,721хWвт–

–0,651хWоп+0,743хТвт+0,093хТпр+0,872хЗЦВ+
+0,177хLат+0,131хLб+0,113хLпр,                         (11)

де W400 c/б – час пробігання бар’єрної дистанції 400 м; 
W202 – час пробігання других 200 м дистанції; W201 – час про-
бігання перших 200 м дистанції; КТ – коефіцієнт технічності; Vбр – 
швидкість бар’єрного кроку; Vбк – швидкість бігових кроків; Vст – 
швидкість стартового розбігу; Wвт – час відштовхування при ата-
ці бар’єру; Wоп – час опори при приземленні за бар’єром; Твт – 
відстань відштовхування до бар’єру; Тпр – відстань від бар’єру до 
місця приземлення за бар’єром; ЗЦВ – загальний центр ваги над 
бар’єром; Lат – кут атаки бар’єру; Lб – кут нахилу над бар’єром; 
Lпр – кут нахилу тулубу при приземленні за бар’єром.

Математична модель у кінці етапу попередньої базо-
вої підготовки значно змінила вагомість окремих елемен-
тів техніки у досягненні результату. Найвагоміші фактори: 
1 – 30,8% та 2 – 29,8%. Це підтверджує рівняння покроко-
вої зворотної регресії, в якому зостається тільки два най-
важливих фактори (формула 12):

W400 c/б=10,45хW202+8,52хW201,                         (12)

де W400 c/б – час пробігання бар’єрної дистанції 400 м; 
W202  – час пробігання других 200 м дистанції; W201 – час про-
бігання перших 200 м дистанції.

Швидкість бар’єрного кроку є одним із важливих еле-
ментів техніки бар’єрного бігу. Швидкість бар’єрного кро-
ку визначається відношенням довжини відстані від місця 
відштовхування до місця приземлення за бар’єром до 
часу від опори до опори. У наших дослідженнях довжина 
бар’єрного кроку складає 3,47 м і швидкість подолання 
бар’єру 5 м∙с–1, тобто швидкість бар’єрного кроку стано-
вить 6,54 м∙с–1.

Застосування методу множинної регресії дозволило 
встановити вплив кожного елементу техніки на швидкість 
бар’єрного кроку (формула 13):

Vбк=2,21хWпр+4,79хWвт+1,75хТвт–1,17хТпр–
–0,96хLат+0,75хЗЦВ+0,36хLбт+0,08хLпр,               13)

де Vбк – швидкість бар’єрного кроку; Wпр – час опори при 
приземленні за бар’єром; Wвт – час відштовхування при атаці 
бар’єру; Твт – відстань відштовхування до бар’єру; Тпр – відстань 
від бар’єру до місця приземлення за бар’єром; Lат – кут атаки 
бар’єру; ЗЦВ – загальний центр ваги над бар’єром; Lб – кут на-
хилу над бар’єром; Lпр – кут нахилу тулубу при приземленні за 
бар’єром.

Аналіз математичного рівняння свідчить, що найбільш 
вагомими факторами подолання бар’єру є час опори при 
відштовхуванні на бар’єр (Wпр=39,7%) і час опори при 
приземленні за бар’єром (Wвт=18,3%).

Зворотна покрокова регресія визначає три впливо-
вих фактори для підвищення швидкості бар’єрного кроку 
(формула 14):
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Vбк=2,47хWпр+4,74хWвт+1,82хТвт,                       (14)

де Vбк – швидкість бар’єрного кроку; Wпр – час опори при 
приземленні за бар’єром; Wвт – час відштовхування при атаці 
бар’єру; Твт – відстань відштовхування до бар’єру.

У кінці етапу попередньої базової підготовки вплив 
кожного фактора на рівень швидкості бар’єрного кроку 
дещо змінився (формула 15):

Vбк=2,79хWпр+3,69хWвт–1,21хТвт–
–0,97хТпр–0,97хLат+2,68хЗЦВ+

+0,88хLбт+0,27хLпр,                             (15)

де Vбк – швидкість бар’єрного кроку; Wпр – час опори при 
приземленні за бар’єром; Wвт – час відштовхування при атаці 
бар’єру; Твт – відстань відштовхування до бар’єру; Тпр – відстань 
від бар’єру до місця приземлення за бар’єром; Lат – кут атаки 
бар’єру; ЗЦВ – загальний центр ваги над бар’єром; Lб – кут нахи-
лу над бар’єром; Lпр – кут нахилу тулубу при приземленні тулуба 
за бар’єром.

Найбільш значимими факторами у досягненні зма-
гального результату бігу на 400 м з бар’єрами є час опори 
при приземленні за бар’єром – 39,7%, час відштовхуван-
ня при атаці бар’єру – 18,3% та відстань відштовхування 
до бар’єру. Модель зворотної покрокової регресії визна-
чає три достовірних фактори (формула 16):

Vбк=2,009хWпр+2,739хWвт+1,98хЗЦВ,                   (16)

де Vбк – швидкість бар’єрного кроку; Wпр – час опори при 
приземленні за бар’єром; Wвт – час відштовхування при атаці 
бар’єру; ЗЦВ – загальний центр ваги над бар’єром.

Отримані результати сприяли покращенню показни-
ків технічної підготовленості, що сприяло покращенню 
результату бігу на 400 м з бар’єрами. 

Таким чином, результати дослідження доводять, що 
включення в тренувальний процес інтервального гіпок-
сичного тренування сприяло більш значному підвищенню 
анаеробної працездатності бігунів на 400 м з бар'єрами.

Висновки / Дискусія

Проведені дослідження свідчать, що досягнення 
спортивних результатів можливо тільки при гармонійному 
взаємозв’язку всіх сторін підготовленості спортсменів.

Це наукове положення має особливо важливе значен-
ня під час підготовки бігунів на 400 м з бар’єрами, тому 
що біг на 400 м, а особливо з бар’єрами є одним з важких 
видів спорту, який відбувається в умовах тривалого впли-
ву гіпоксії. 

Матеріали дослідження свідчать про необхідність 
застосування гіпоксичних тренувань, так як підвищення 
адаптивності до гіпоксії є головним механізмом підвищен-
ня спортивних результатів у бігу на 400 м з бар'єрами. 

Результати дослідження поглиблюють наукові дані 
про особливості адаптаційних механізмів до даного виду 
змагальної діяльності

.

Конфлікт інтересів. Автор заявляє, що немає конфлікту інтересів, який 
може сприйматись таким, що може завдати шкоди неупередженості статті.
Джерела фінансування. Ця стаття не отримала фінансової підтримки від 
державної, громадської або комерційної організації.
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Аннотация. Олег Гребенюк. Повышение уровня подготовленности бегунов на 400 м с барьерами средствами гипок-
сического воздействия как основа достижения спортивного результата. Цель: установить зависимость результата бега 400 
м с барьерами от морфофункциональной, физической и гипоксической подготовленности спортсменов. Материал и методы:  в ис-
следовании приняли участие 18 спортсменов в возрасте 16–18 лет, которые имели уровень подготовленности первого спортивного 
разряда и кандидата в мастера спорта в беге на 400 м с барьерами. Для установления роли гипоксической тренировки в повышении 
анаэробной производительности применялся множественный регрессионный анализ, который определяет роль каждого факто-
ра в адаптационном механизме, а также в выполнении тестовых заданий. Результаты: определены значимость тренировочных 
физических качеств, морфофункциональных способностей, гипоксической устойчивости для успешного проявления технического 
мастерства в соревновательных условиях. Выводы: включение в тренировочный процесс интервальной гипоксической тренировки 
способствовало более значительному повышению анаэробной работоспособности бегунов на 400 м с барьерами.

Ключевые слова: адаптация, гипоксическая производительность, бег на 400 м с барьерами, анаэробная мощность.

Abstract. Oleg Grebeniuk. Increasing the level of preparedness of 400 m hurdles runners by means of hypoxic exposure 
as the basis for achieving a sporting result. Purpose: establish the dependence of the result of 400 m hurdles on the morphofunctional, 
physical and hypoxic preparedness of athletes. Material & Methods: the study involved 18 athletes aged 16–18 years who had the level 
of preparedness of the first sports category and the candidate master of sports in the 400 m hurdles. To establish the role of hypoxic training 
in increasing anaerobic performance, multiple regression analysis was used, which determines the role of each factor in the adaptation 
mechanism, as well as in the performance of test tasks. Results: determined the importance of training physical qualities, morphofunctional 
abilities, hypoxic stability for the successful manifestation of technical skill in competitive conditions. Conclusions: the inclusion in the training 
process of interval hypoxic training contributed to a more significant increase in the anaerobic performance of 400 m hurdles runners 

Keyword: adaptation, hypoxic performance, 400 m hurdles, anaerobic power.
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Возрастные и антропометрические показатели 
футболистов высокой квалификации

Владимир Перевозник 
Андрей Перцухов

Цель: определить возрастные и габаритные размеры тела футболистов –участников Чемпионата мира 2018 года.
Материал и методы: анализ, изучение и обобщение отечественной и зарубежной научно-методической лите-
ратуры позволили рассмотреть модельные показатели спортивных возможностей футболистов. Были рассмотре-
ны возрастные и антропометрические показатели футболистов высокой квалификации. На втором этапе иссле-
дования были посвящены изучению показателей габаритных размеров тела футболистов национальных сборных 
команд-участниц чемпионата мира 2018 года. В исследовании приняли участие 736 футболистов в возрасте от 19 
до 45 лет. Применялись такие методы исследования, как анализ научно-методической литературы и методы мате-
матической статистики.
Результаты: представлены возрастные и антропометрические показатели футболистов – участников Чемпионата 
мира 2018 года. Установлено, что футболисты – участники ЧМ-2018 имеют характерные габаритные размеры тела и 
ряд их различий в зависимости от спортивного амплуа. Футболисты не объединяются в одну группу, а распределяют-
ся по классам с учетом игровой специализации, что полностью отрицает тезис об "универсальном" футболисте.
Выводы: полученные данные позволяют утверждать, что пик спортивного мастерства в футболе находится в воз-
растном диапазоне от 25 до 29 лет. Именно в этот возрастной диапазон попали 342 человека из 736 участников чем-
пионата мира 2018 года.

Ключевые слова: возраст, длина тела, масса тела, вратари, защитники, полузащитники, нападающие.
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Введение

Комплектование национальных сборных команд 
прежде всего предусматривает привлечение наиболее 
сильных на данный момент футболистов без учета их 
возраста. Поэтому то или иное распределение игроков, 
участвующих в розыгрыше Кубка Мира, по разным воз-
растным группам отражает не уровень индивидуального 
мастерства футболистов, а скорее всего их возможности 
в плане роста мастерства и достижения наиболее высо-
кого уровня мастерства в определенное время.

В настоящее время проведены исследования мор-
фологических показателей юных футболистов [5–9; 12] и 
футболистов высокой квалификации [1–3; 10].

С. Голомазов и Б. Чирва [4] в распределении игроков 
по возрасту выделяют пять достаточно четко выраженных 
зон:

– зона перспектив (до 20 лет);
– зона роста мастерства (до 24 лет);
– расцвет мастерства (от 25 до 29 лет);
– зона угасания (от 30 до 34 лет);
– зона ветеранов (от 34 лет).
Но при этом, как отмечают специалисты [4], нельзя 

сбрасывать со счетов и то, что развитие футбола предъ-
являет новые требования и к техническому мастерству, и 
к тактическому мышлению игроков.

В рамках проблемы возрастных особенностей физи-
ческих кондиций проанализирован средний возраст 20 
команд – участниц чемпионата мира 1994 года в США. 
Полученные специалистами данные позволяют говорить, 
что пик спортивного мастерства в футболе находится в 
возрастном диапазоне от 24 до 30 лет. Именно в этот воз-
растной диапазон попали 272 человека из 372 участников 
чемпионата мира 1994 г.

При этом анализ подготовленности футболистов – 

членов сборных команд позволил сделать вывод, что к 19 
годам игроки достигают показателей физической под-
готовленности, характерных для взрослых спортсменов. 
Достигнутые кондиции сохраняются в течение 10 лет, а в 
дальнейшем начинается процесс снижения уровня раз-
вития, прежде всего дистанционной скорости и скорост-
ной выносливости [13].

В результате другого исследования, специалистами 
было установлено, что на ЧМ-2014 средний возраст фут-
болистов команд-участниц составлял 26,9±0,1 года. При 
этом возраст футболистов варьировался в диапазоне от 
18 (камерунский футболист Фабрис Олинга) до 43 (ко-
лумбийский футболист Фарид Мондрагон) лет.

Самой возрастной командой на этом чемпионате 
мира была сборная команда Аргентины (28,7±06 года) 
Самой молодой состав сложился у национальной коман-
ды Ганы (25,0±0,6 лет) [14].

На ЧМ-2014 средняя длина тела футболистов команд-
участниц составляла 181,7±0,3 см. При этом длина тела 
футболистов находилась в диапазоне от 163 см (футбо-
лист сборной Италии Лоренцо Инсинье и сборной Каме-
руна Эдгар Салли) до 201 см (футболист сборной Англии 
Фрэйзер Форстер).

Средний показатель массы тела футболистов – участ-
ников ЧМ-2014 составлял 75,6±0,3 кг. Масса тела футбо-
листов варьировалась от 58 кг (футболист сборной Алжи-
ра Абдельмумен Джабу, сборной Ганы Харрисон Аффуль, 
сборной Франции Матье Вальбуууэна) до 96 кг (футбо-
лист сборной Бельгии Даниэль ванн Бейтен) [14].

Несмотря на достаточно высокие весоростовые по-
казатели, некоторые футболисты успешно выступали на 
соревнованиях различного уровня. Так, главным тяже-
ловесом из всех тяжеловесов является 33-летний напа-
дающий английского "Уимблдона" Адебайо Акинфенва 
(103 кг). При росте 180 сантиметров вес Акинфенвы пе-
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реваливает за сотню килограммов.
В свою очередь, у Кристофера Самба при росте 193 

сантиметра в ходе карьеры вес достигал 101 килограмм. 
До "Динамо" и "Анжи" данный футболист играл в Англии 
за "Блекберн".

36-летний Никола Жигич при росте 202 сантиметра 
имеет вес 97 килограммов. Н. Жигич выступал за коман-
ды "Црвену Звезду", "Расинг", "Валенсию", "Бирмингем". 
Забил 20 голов в 57 матчах  за сборную Сербии и призна-
вался игроком года.

Игрок сборной Бельгии Ромелу Лукаку при росте 190 
сантиметров весит 94 килограмма. Сейчас Лукаку делит 
первое место в гонке снайперов в английской Премьер-
лиге.

Одним из показателей физического состояния футбо-
листов может служить соотношение компонентов массы 
тела (мышечного и жирового). Эти компоненты, являясь 
весьма лабильными, могут и характеризовать уровень 
квалификации спортсмена, и в некоторой мере отражать 
особенности тренировочного процесса [11].

Связь исследования с научными программами, 
планами, темами. Данная работа выполнялась соглас-
но теме НИР кафедр футбола и хоккея, спортивных и под-
вижных игр и единоборств Харьковской государственной 
академии физической культуры на 2016–2020 гг. По теме 
"Психо-сенсорная регуляция двигательной деятельности 
спортсменов ситуативных видов спорта".

Цель исследования: определить возрастные и га-
баритные размеры тела футболистов-участников чемпи-
оната мира 2018 года.

Материал и методы исследования

Согласно цели и поставленным задачам, программа 
исследований включала методы теоретического анализа 
и обобщения научно-методической литературы, методы 
изучения антропометрических характеристик, методы 
математической обработки результатов.

Анализ, изучение и обобщение отечественной и за-
рубежной научно-методической литературы позволили 
рассмотреть модельные показатели спортивных возмож-
ностей футболистов. Были рассмотрены возрастные и 
антропометрические показатели футболистов высокой 
квалификации.

На втором этапе исследования были посвящены изу-
чению показателей габаритных размеров тела футболи-
стов национальных сборных команд-участниц чемпиона-
та мира 2018 года. В исследовании приняли участие 736 
футболистов в возрасте от 19 до 45 лет.

Все результаты исследований обрабатывались обще-
признанными методами математической обработки экс-
периментальных данных с вычислением: среднего ариф-
метического (x) и стандартной ошибки среднего ариф-
метического (m). Методы математической статистики 
использованы в соответствии с известными рекоменда-
ций с применением компьютерных программ "EXcEL" и 
"SPSS".

Результаты исследования

В таблице 1 представлены показатели габаритных 
размеров футболистов – участников чемпионата мира 
2018 года.

Результаты таблицы свидетельствуют, что средний 
возраст футболистов команд-участниц ЧМ-2018 состав-

лял 27,4±0,1 года. Возраст футболистов варьировался в 
диапазоне от 19 (7 футболистов) до 45 лет (1 футболист).

Самыми молодыми были:
1. Трент Александер-Арнолд (Англия);
2. Ашраф Хакими (Марокко);
3. Дэниэл Арзани (Австралия);
4. Хосе Луис Родригес (Панама);
5. Фрэнсис Узохо (Нигерия);
6. Мусса Ваге (Сенегал);
7. Килиан Мбаппе (Франция).
Самым возрастным футболистом на данном чемпио-

нате был Эссам Эль-Хадари (Египет).
Самыми возрастными командами на ЧМ-2018 были 

сборные команды Коста-Рики (29,2±0,7 года) и Арген-
тины (29,0±0,7 года). Самый молодой состав сложился 
у национальных команд Франции (25,6±0,8 года), Англии 
(25,5±0,7 года) и Нигерии (25,4±0,7 года).

Кроме того, в настоящее время специалистами из 
разных видов спорта большое внимание уделяется не 
только возрасту спортсменов, но и дате их рождения. 
Так, по мнению некоторых специалистов, больше шансов 
стать высококлассным футболистом у тех, кто родился в 
начале года.

Анализ заявок сборных и клубных команд разного 
уровня свидетельствует о заметном превосходстве игро-
ков, родившихся в первой половине года. Такое положе-
ние авторами объясняется тем, что УЕФА считает возраст 
игрока только по году рождения, в то время как дата и ме-
сяц не имеют никакого значения. Да и набор в футболь-
ные школы во всем мире производится исключительно по 
году рождения ребенка. При такой методике отбора, са-
мое большое преимущество получают игроки, родившие-
ся в январе. Ведь некоторые из них опережают в развитии 
своих одногодок, рожденных в декабре, почти на год.

Результаты наших исследований подтверждают дан-
ное положение и свидетельствуют о том, что большин-
ство футболистов – участников ЧМ-2018 родились в пер-
вой половине года, преимущественно в январе, феврале 
и марте.

Из таблицы 1 видно, что средняя длина тела футболи-
стов составляла 182,4±0,3 см. При этом длина тела фут-
болистов находилась в диапазоне от 164 см (футболист 

Рис. 1. Количество футболистов – участников 
ЧМ-2018, родившихся в разные месяцы

сборной Саудовской Аравии Яхья Аль-Шехри) до 201 см 
(футболист сборной Хорватии Ловре Калинич).

Средний показатель массы тела футболистов – участ-
ников ЧМ-2018 составлял 76,1±0,3 кг. Масса тела футбо-
листов варьировалась от 58 кг (футболисты сборной Ан-
глии Джесси Лингард и сборной Франции Тома Лемар) до 
99 кг (футболист сборной Панамы Роман Торрес).

© Владимир Перевозник, 
Андрей Перцухов, 2018
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Таблица 1
Морфологические показатели футболистов команд-участниц ЧМ-2018

№ 
п/п

Команда Возраст Длина тела, см Масса тела, кг

1. Австралия 27,6±0,9 181,1±1,5 76,4±1,7
2. Англия 25,5±0,7 183,0±1,4 74,0±1,8

3. Аргентина 29,0±0,7 179,2±1,5 75,4±1,6

4. Бельгия 27,1±0,7 185,2±1,7 78,7±1,7

5. Бразилия 28,0±0,7 179,9±1,5 74,7±1,7

6. Германия 26,6±0,6 185,6±1,0 79,6±1,3

7. Дания 26,5±0,7 185,5±1,6 79,5±1,6

8. Египет 28,4±1,1 182,1±1,4 76,7±1,3

9. Иран 26,7±0,8 184,3±1,1 77,5±0,9

10. Исландия 28,0±0,9 185,4±1,2 79,6±1,3

11. Испания 28,0±0,8 179,8±1,4 74,3±1,4

12. Колумбия 27,8±0,8 180,4±1,3 74,9±1,2

13. Коста-Рика 29,2±0,7 180,9±1,2 75,5±1,6

14. Марокко 26,7±1,0 183,0±1,3 75,3±1,4

15. Мексика 28,7±1,0 179,3±1,4 72,3±1,3

16. Нигерия 25,4±0,7 184,3±1,4 77,4±1,4

17. Панама 28,4±1,1 183,2±1,1 77,8±1,3

18. Перу 26,9±0,8 178,4±1,2 74,2±1,4

19. Польша 27,8±0,8 183,3±1,4 76,7±1,1

20. Португалия 27,9±1,1 179,4±1,4 72,9±1,6

21. Россия 28,2±0,9 184,3±1,2 76,9±1,3

22. Саудовская Аравия 28,0±0,8 176,5±1,5 70,7±1,6

23. Сенегал 26,5±0,7 185,0±1,5 77,3±1,4

24. Сербия 26,3±1,0 186,1±1,3 78,1±1,5

25. Тунис 26,0±0,7 183,6±1,2 75,4±1,1

26. Уругвай 27,6±0,9 181,0±1,5 75,2±1,4

27. Франция 25,6±0,8 183,2±1,6 76,6±1,8

28. Хорватия 27,4±0,7 185,1±1,3 79,0±1,4

29. Швейцария 26,6±0,8 183,6±1,0 78,7±1,2

30. Швеция 27,7±0,6 185,8±1,1 79,3±1,1

31. Южная Корея 27,3±0,6 181,8±1,5 74,3±1,4

32. Япония 28,1±0,7 178,7±1,2 71,9±1,1

Минимальное значение 19 164 58

Максимальное значение 45 201 99
Среднее значение 27,4±0,1 182,4±0,3 76,1±0,3

В таблице 2 представлены морфологические показа-
тели футболистов – участников ЧМ-2018 разных игровых 
амплуа.

Если рассматривать таблицу по игровым амплуа фут-
болистов, то наблюдается тенденция снижения возраста 
по условной линии расположения игроков от своих во-
рот до ворот соперника. Так, средний возраст вратарей 
29,1±0,4 года, защитников – 27,6±0,3 лет, полузащитни-
ков – 26,7±0,2 года, нападающих – 27,0±0,4 года.

У вратарей оказались выше показатели длины тела 
(188,8±0,5 см), относительно защитников (183,5±0,4 см), 

Таблица 2
Морфологические показатели футболистов 

разных игровых команд – участниц ЧМ-2018

Игровое амплуа Возраст
Длина 

тела, см
Масса 

тела, кг

Вратари (n=96) 29,1±0,4 188,8±0,5 82,2±0,6

Защитники (n=242) 27,6±0,3 183,5±0,4 76,9±0,4

Полузащитники (n=288) 26,7±0,2 179,3±0,4 73,0±0,4

Нападающие (n=110) 27,0±0,4 182,8±0,6 77,3±0,6

полузащитников (179,3±0,4 см) и нападающих (182,8±0,6  
см).

Аналогичная динамика наблюдается и по показате-
лям массы тела футболистов – участников ЧМ-2018. Так, 
средняя масса тела вратарей составляла 82,2±0,6 кг, за-
щитников – 76,9±0,4 кг, полузащитников – 73,0±0,4 кг и 
нападающих 77,3±0,6 кг.

Выводы / Дискуссия

В результате проведенного исследования подтверж-
дены данные относительно модельных показателей спор-
тивных возможностей высококвалифицированных футбо-
листов разного игрового амплуа. Дополнены и расшире-
ны данные относительно возрастных и антропометриче-
ских показателей футболистов высокой квалификации.

Полученные данные позволяют утверждать, что пик 
спортивного мастерства в футболе находится в возраст-
ном диапазоне от 25 до 29 лет. Именно в этот возрастной 
диапазон попали 342 человека из 736 участников чемпио-
ната мира 2018 года.

В результате проведенного исследования установ-
лено, что футболисты – участники ЧМ-2018 имеют ха-

© Владимир Перевозник,  
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рактерные габаритные размеры тела и ряд их различий в 
зависимости от спортивного амплуа. Футболисты не объ-
единяются в одну группу, а распределяются по классам с 
учетом игровой специализации, что полностью отрицает 
тезис об "универсальном" футболисте.

Результаты наших исследований подтверждаются 

ранее проведенными исследованиями [8–10].
Перспективы дальнейших исследований. Даль-

нейшие исследования будут направлены на проведения 
сравнительного анализа габаритных размеров тела фут-
болистов – участников ЧМ-2014 и ЧМ-2018.

Конфликт интересов. Авторы заявляют, что нет конфликта интересов, который мо-
жет восприниматься как такой, что может нанести вред беспристрастности статьи.
Источники финансирования. Эта статья не получила финансовой поддержки от 
государственной, общественной или коммерческой организации.
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Анотація. Володимир Перевозниік, Андрій Перцухов. Вікові та антропометричні показники футболістів високої 
кваліфікації. Мета: визначити вікові та габаритні розміри тіла футболістів-учасників Чемпіонату світу 2018 року. Матеріал і мето-
ди: аналіз, вивчення і узагальнення вітчизняної і зарубіжної науково-методичної літератури дозволили розглянути модельні показ-
ники спортивних можливостей футболістів. Були розглянуті вікові та антропометричні показники футболістів високої кваліфікації. На 
другому етапі дослідження були присвячені вивченню показників габаритних розмірів тіла футболістів національних збірних команд-
учасниць чемпіонату світу 2018 року. У дослідженні взяли участь 736 футболістів у віці від 19 до 45 років. Застосовувалися такі мето-
ди дослідження, як аналіз науково-методичної літератури та методи математичної статистики. Результати: представлені вікові та 
антропометричні показники футболістів – учасників Чемпіонату світу 2018 року. Встановлено, що футболісти-учасники ЧС-2018 ма-
ють характерні габаритні розміри тіла і ряд їх відмінностей в залежності від спортивного амплуа. Футболісти не об'єднуються в одну 
групу, а розподіляються по класах з урахуванням ігровий спеціалізації, що повністю заперечує тезу про "універсальному" футболіста. 
Висновки: отримані дані дозволяють стверджувати, що пік спортивної майстерності у футболі знаходиться у віковому діапазоні від 
25 до 29 років. Саме в цей віковий діапазон потрапили 342 людини з 736 учасників чемпіонату світу 2018 року.

Ключові слова: вік, довжина тіла, маса тіла, воротарі, захисники, півзахисники, нападники.

Abstract. Vladimir Perevoznik & Andrii Pertsukhov. Age and anthropometric indicators of highly qualified football players. 
Purpose: to determine the age and overall dimensions of the body of football players – participants of the World Cup 2018. Material & 
Methods: analysis, study and synthesis of domestic and foreign scientific and methodological literature allowed us to consider the model 
indicators of the sports capabilities of football players. Age and anthropometric indicators of highly qualified football players were considered. 
At the second stage, the studies were devoted to the study of indicators of the overall body dimensions of football players of the national 
teams of the participating teams of the 2018 World Cup. The study involved 736 football players aged 19 to 45 years. Such research methods 
as the analysis of scientific and methodical literature and methods of mathematical statistics were used. Results: presents the age and 
anthropometric indicators of football players – participants of the 2018 World Cup. It has been established that football players participating 
in the 2018 World Cup have characteristic overall body dimensions and a number of their differences depending on the sporting role. Football 
players do not unite in one group, but are divided into classes according to the game specialization, which completely negates the thesis 
about the "universal" football player. Conclusions: the data obtained suggest that the peak of sportsmanship in football is in the age range 
from 25 to 29 years. This age range included 342 people from 736 participants of the 2018 World Cup. 

Keyword: age, body length, body weight, goalkeepers, defenders, midfielders, attackers.
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